
Antwort
der Bundesregierung

auf die Kleine Anfrage der Fraktion der CDU/CSU
– Drucksache 20/5729 –

Maßnahmen zur Förderung sozialer Sicherungssysteme durch die deutsche 
Entwicklungszusammenarbeit

V o r b e m e r k u n g  d e r  F r a g e s t e l l e r

Im Kommuniqué der G7-Staats- und Regierungschefs vom 28. Juni 2022 
(Elmau) wurde u. a. der „Wert des Sozialschutzes, insbesondere in Krisen-
zeiten und vor dem Hintergrund des Klimawandels und der Umweltzerstö-
rung“ betont. Unterstrichen wurde „das Menschenrecht auf soziale Sicher-
heit“. Angekündigt wurden größere Anstrengungen „hin zu einer universellen, 
angemessenen, anpassungsfähigen, Schocks berücksichtigenden und inklusi-
ven sozialen Sicherung für alle Menschen bis 2030“. Dies soll im Einklang 
geschehen „mit der Initiative des VN-Generalsekretärs für Arbeitsplätze und 
Sozialschutz (Global Accelerator on Jobs and Social Protection for a Just 
Transition), mit der 400 Millionen Arbeitsplätze geschaffen und der Sozial-
schutz ausgeweitet werden soll.“ Auch die Bundesministerin für wirtschaft-
liche Zusammenarbeit und Entwicklung Svenja Schulze hat angekündigt, „den 
Aufbau sozialer Sicherungsnetze vorantreiben“ zu wollen („Entwicklungs-
ministerin Svenja Schulze zum Oxfam-Bericht zur sozialen Ungleichheit“, 
16. Januar 2023, https://www.bmz.de/de/aktuelles/aktuelle-meldungen/ministe
rin-schulze-zum-oxfam-bericht-zur-sozialen-ungleichheit-136420).

1. Welche Projekte zur Förderung der sozialen Sicherung in Entwicklungs-
ländern hat die Bundesregierung seit 2017 bis heute durchgeführt, abge-
schlossen bzw. begonnen?

2. Durch welche Durchführungsorganisationen bzw. mit welchen Partnern
(Nichtregierungsorganisationen, internationale Organisationen etc.), in
welchen Ländern, mit welchen Mittelansätzen, und aus welchen Haus-
haltstiteln wurden bzw. werden diese Projekte durchgeführt?

3. Welche Zielsetzungen hatten diese Vorhaben (bitte je Projekt nennen)?

Die Fragen 1 bis 3 werden gemeinsam beantwortet.
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In beigefügter Anlage* sind die Vorhaben aufgelistet, die anteilig oder gesamt 
dem Förderbereichsschlüssel für soziale Sicherung (CRS Code 16010) des 
OECD-Development Assistance Committee zuzurechnen sind.
Darüber hinaus hat soziale Sicherung eine Vielzahl von Querbezügen zu ande-
ren entwicklungspolitischen Handlungsfeldern wie zum Beispiel Ernährungs-
sicherung, Klimarisikoabsicherung, Sicherung von Arbeitsplätzen, Schaffung 
nachhaltiger Lieferketten sowie Gesundheit. Instrumente der sozialen Siche-
rung wie Versicherungsansätze oder Bargeldtransfers werden daher häufig auch 
in Vorhaben anderer Themenfelder eingesetzt. Damit tragen über die in der An-
lage genannten Haushaltsmittel weitere Maßnahmen aus vielen Bereichen der 
Entwicklungspolitik zur sozialen Sicherung von Menschen in den Partnerlän-
dern der deutschen Entwicklungszusammenarbeit bei, ohne der sozialen Siche-
rung direkt zugerechnet zu werden.

4. Wie viele Menschen wurden mit den bereits durchgeführten Projekten
jeweils unterstützt bzw. sollen durch die laufenden Projekte unterstützt
werden?

Für die Jahre 2019 bis 2021 liegen der Bundesregierung aggregierte Ergebnis-
daten für den Bereich der sozialen Sicherung vor.
Mit den Zusagen für Vorhaben der sozialen Sicherung im Jahr 2021 werden 
rund 117 Millionen arme und vulnerable Menschen unterstützt, ihre Grund-
bedürfnisse, z. B. über Sozialtransfers oder öffentliche Beschäftigungsmaßnah-
men zu decken bzw. sich gegen gesundheitliche, ökonomische und klimabezo-
gene Risiken abzusichern (2020: 11,3 Millionen; 2019: 88,2 Millionen).
Zusätzlich berät die deutsche Entwicklungszusammenarbeit Ministerien und 
Verwaltungen bei der Einführung und Ausweitung von Systemen zur sozialen 
Absicherung im Krankheitsfall. Dadurch haben 2021 weitere 736,9 Millionen 
Menschen von einem verbesserten Krankenversicherungsschutz profitiert 
(2020: 164,8 Millionen; 2019: 502,6 Millionen).
Für 2022 liegen noch keine Daten vor.

5. Wie bewertet die Bundesregierung den Erfolg der jeweiligen, bereits ab-
geschlossenen Projekte?

Die Vorhaben der deutschen Entwicklungszusammenarbeit im Bereich der so-
zialen Sicherung leisten einen Beitrag zum Schutz vor Armut und Hunger, zur 
Stabilisierung der Wirtschaft und der Stärkung der Kaufkraft für von Armut 
und Krisen betroffene Personen, zur Stärkung der Geschlechtergerechtigkeit so-
wie zur Erleichterung des Zugangs zu Bildung und Gesundheitsleistungen.

6. Welche Mittel hat die Bundesregierung in ihrer Mittelfristigen Finanzpla-
nung für die im Rahmen der G7 sowie von Bundesentwicklungsministe-
rin Svenja Schulze geäußerte Schwerpunktsetzung zugunsten der sozia-
len Sicherung in Entwicklungsländern vorgesehen (bitte getrennt für die
Jahre 2024, 2025, 2026 und 2027 angeben)?

Die Aufstellung des Haushalts 2024 und der Finanzplanung bis 2027 ist noch 
nicht abgeschlossen.

* Von einer Drucklegung der Anlage wird abgesehen. Diese ist auf Bundestagsdrucksache 20/5937 auf der Internetseite 
des Deutschen Bundestages abrufbar.
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7. Für welche Formen der Förderung der sozialen Sicherung in Entwick-
lungsländern sollen möglicherweise bereits eingeplante bzw. zusätzlich
zur Verfügung gestellte Mittel verwandt werden, z. B. Cash- oder Sozial-
transfers, technische Beratung zum Aufbau von nachhaltig durch Beiträ-
ge finanzierten sozialen Sicherungssystemen, direkte Beteiligung an der
Finanzierung von sozialen Sicherungs- bzw. Versicherungssystemen?

Die Bundesregierung fördert den Auf- und Ausbau sozialer Sicherungssysteme 
je nach den Bedarfen der Partnerländer mit unterschiedlichen Instrumenten, 
einschließlich fachlicher Beratung, Finanzierung von Sozialleistungen, Klima-
risikoversicherungen und Einzahlungen in Multigeber-Treuhandfonds, und be-
findet sich dazu in einem permanenten Austausch mit den Partnern.

8. Welche Bedingungen plant die Bundesregierung, an die Partnerländer
der deutschen Entwicklungszusammenarbeit zu stellen, mit denen eine
Kooperation im Bereich der Kooperation zum Aufbau sozialer Siche-
rungssysteme erfolgen soll, z. B. das Aufbringen einer Mindestquote
eigener Mittel oder der nachhaltige Aufbau von aus Eigenmitteln finan-
zierten sozialen Sicherungssystemen?

Die Bundesregierung ist im kontinuierlichen Dialog mit ihren Partnerländern 
bezüglich der jeweiligen Voraussetzungen für eine Kooperation, etwa zu deren 
Eigenanstrengungen zur Finanzierung sozialer Sicherungssysteme. Dies ge-
schieht länderspezifisch zum Beispiel unter Betrachtung ihrer jeweiligen eige-
nen Finanzierungskapazitäten.

9. Plant die Bundesregierung, sich für einen differenzierten Aufbau von so-
zialen Sicherungssystemen für die unterschiedlichen abzusichernden Be-
reiche (Alter, Krankheit, Unfall, Berufsunfähigkeit, Arbeitslosigkeit) ein-
zusetzen, und falls nein, warum nicht, und falls ja, wo sieht die Bundes-
regierung die Vorteile einer solchen Vorgehensweise?

10. Plant die Bundesregierung auch die Unterstützung des Aufbaus von
sozialen Sicherungssystemen in Entwicklungsländern nach dem in
Deutschland praktizierten Umlageverfahren?

Die Fragen 9 und 10 werden gemeinsam beantwortet.
Die Umsetzung des Menschenrechts auf soziale Sicherheit und die Ausgestal-
tung sozialer Sicherungssysteme liegt im originären Verantwortungsbereich der 
Partnerländer. Die Bundesregierung unterstützt den Aufbau von sozialen Siche-
rungssystemen, die den nationalen Gegebenheiten entsprechen.

11. Plant die Bundesregierung eine Schwerpunktsetzung hinsichtlich be-
stimmter Staatengruppen, z. B. der am wenigsten entwickelten Länder
(Least Developed Countries) oder der sogenannte Reformpartner, bei
Maßnahmen zum Aufbau sozialer Sicherungssysteme?

Die Bundesregierung entscheidet die Zusammenarbeit in Abhängigkeit von der 
Prioritätensetzung und dem Bedarf des Partnerlandes sowie der Fördermöglich-
keit und kann daher mit förderfähigen Ländern aller Staatengruppen beim Auf- 
und Ausbau sozialer Sicherungssysteme zusammenarbeiten.
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12. Welche Erkenntnisse liegen der Bundesregierung über funktionsfähige
beitragsfinanzierte soziale Sicherungssysteme in Entwicklungsländern,
z. B. in Mitteleinkommensländern, vor, die ggf. als Modell für andere
Länder dienen könnten?

Beitragsfinanzierte Sozialversicherungen sind in vielen Entwicklungsländern 
als ein Instrument für soziale Sicherung vorhanden. Sie decken jedoch auf-
grund der vorherrschenden Informalität von Beschäftigungsverhältnissen insbe-
sondere in Niedrigeinkommensländern nur einen kleinen Teil der dortigen Be-
völkerung ab. Im Übrigen wird auf einschlägige Veröffentlichungen der Inter-
nationalen Arbeitsorganisation verwiesen, insbesondere den Weltbericht zur so-
zialen Sicherung, abrufbar unter https://www.ilo.org/global/research/global-rep
orts/world-social-security-report/2020-22/lang--en/index.htm.

13. Welche Erkenntnisse hat die Bundesregierung über die Bereitschaft an-
derer Geberländer bzw. multilateraler Organisationen wie der Weltbank,
sich finanziell verstärkt für den Aufbau sozialer Sicherungssysteme in
Entwicklungsländern einzusetzen?

Die Bundesregierung arbeitet mit anderen Gebern und multilateralen Organisa-
tionen kontinuierlich daran, die gemeinsamen Ziele für universelle soziale Si-
cherung der Agenda 2030, der Allgemeinen Erklärung für Menschenrechte und 
dem Internationalen Pakt über wirtschaftliche, soziale und kulturelle Rechte zu 
erreichen.
Unter deutscher Präsidentschaft haben sich die G7-Staaten dafür eingesetzt, den 
Zugang zu sozialer Sicherung für bis zu eine Milliarde mehr Menschen bis 
2025 auch in ärmsten Ländern zu ermöglichen und Finanzmittel zur Unterstüt-
zung der Partnerländer bei der Ausweitung ihrer nationalen Sicherungssysteme 
zu mobilisieren.

14. Wurden bzw. werden die Maßnahmen zur Entwicklung sozialer Siche-
rungssysteme durch die deutsche Entwicklungszusammenarbeit durch
entwicklungspolitische oder sonstige Maßnahmen anderer Länder behin-
dert, und wenn ja, in welchen Ländern, und durch welche Länder war
bzw. ist dies der Fall?

Der Bundesregierung liegen keine entsprechenden Erkenntnisse vor.

15. Setzt sich die Bundesregierung dafür ein, in den Palästinensischen Ge-
bieten ein soziales Sicherungssystem einzuführen, dass andere Arten der
sozialen Unterstützung ablösen würde, und wenn ja, wie, und wenn nein,
warum?

Die Bundesregierung setzt sich über ihre Entwicklungszusammenarbeit in den 
Palästinensischen Gebieten schwerpunktmäßig dafür ein, langfristige Perspekti-
ven für die junge Bevölkerung in einem sehr fragilen Umfeld zu schaffen.
Die Einführung eines sozialen Sicherungssystems gehört hier nicht zu den 
Schwerpunkten der Entwicklungszusammenarbeit. Die Bundesregierung setzt 
sich aber mit ihren internationalen Partnern, insbesondere im EU-Rahmen, 
gegenüber der Palästinensischen Behörde für eine Reform des Sozialsystems 
ein, mit dem Ziel, verlässliche, an Bedürftigkeit orientierte Zahlungen einzu-
führen.

Drucksache 20/5937 – 4 – Deutscher Bundestag – 20. Wahlperiode



Anlage zur Antwort von Frage 1-3 der KA 20-5729 

Haus-
haltsjahr 

Mittel-emp-
fänger/ 
Land 

Haushalts-
titel 

Bezeichnung 
EZ-Maßnahme 
(deutsch) 

Zielsetzung DO Volu-
men 
(in Mio. 
Euro) 

2022 Afrika süd-
lich der Sa-
hara na (nur 
EL) 

23 01 687 
06 - KWI 

Soziale Siche-
rung 

Das Vorhaben verfolgt Ziele auf (a) individueller und Haushalts-Ebene sowie 
hinsichtlich (b) der systemischen Weiterentwicklung:    
(a) Mittels der Bargeldtransfers soll kurzfristig die Ernährungssicherheit der
Zielgruppe gewährleistet und beigetragen werden, negative Bewältigungs-
mechanismen (z.B. Verkauf von Produktionswerten) zu verhindern. Langfris-
tig soll so die Entwicklung hin zu einer höheren Resilienz gegen Krisen gesi-
chert werden.
(b) Die nationalen Systeme zu sozialen Sicherung sollen in die Lage versetzt
werden, adäquat und schnell auf eintretende Schocks reagieren.

Kreditanstalt 
für Wieder-
aufbau 
(KfW)/VN-
Kinderhilfs-
werk 
(UNICEF) 

35,00 

2022 Afrika süd-
lich der Sa-
hara na (nur 
EL) 

23 01 687 
06 - KWI 

Soziale Siche-
rung 

Das Vorhaben verfolgt Ziele auf (a) individueller und Haushalts-Ebene sowie 
hinsichtlich (b) der systemischen Weiterentwicklung:    
(a) Mittels der Bargeldtransfers soll kurzfristig die Ernährungssicherheit der
Zielgruppe gewährleistet und beigetragen werden, negative Bewältigungs-
mechanismen (z.B. Verkauf von Produktionswerten) zu verhindern. Langfris-
tig soll so die Entwicklung hin zu einer höheren Resilienz gegen Krisen gesi-
chert werden.
(b) Die nationalen Systeme zu sozialen Sicherung sollen in die Lage versetzt
werden, adäquat und schnell auf eintretende Schocks reagieren.

KfW/Welter-
nährungs-
programm 
(WFP) 

35,00 

2022 Afrika süd-
lich der Sa-
hara na (nur 
EL) 

23 02 687 
03 - Sozial-
strukturträ-
ger 

Programm zur 
Prävention der 
Migration von 
Minderjährigen 
in Mali und Se-
negal durch so-
zialraumorien-
tierte Jugendar-
beit 

Das Programm zur Prävention der Migration Minderjähriger wirkt holistisch 
auf alle relevanten gesellschaftliche und politischen Ebenen ein. Die Be-
troffenen werden einerseits gezielt unterstützt. Zudem werden auf regionaler 
wie auch nationaler Ebene Strukturen zum Schutz von Kindern und Jugend-
lichen gefördert und dazu befähigt, nachhaltig zu funktionieren. 

Deutscher 
Caritas Ver-
band (DCV) 

1,20 

2022 Afrika süd-
lich der Sa-
hara na (nur 
EL) 

23 02 687 
03 - Sozial-
strukturträ-
ger 

Programm zur 
Prävention der 
Migration von 
Minderjährigen 
durch offene 
Jugendsozialar-
beit in Mali und 
Senegal 

Verringerung der Migration von Minderjährigen und Sicherstellung der sozi-
alarbeiterischen Unterstützung von minderjährigen Migrantinnen 

DCV 0,14 



2022 Afrika süd-
lich der Sa-
hara na (nur 
EL) 

23 02 896 
04 - Kirchen 

Workshops zu 
Traumabear-
beitung und 
Versöhnung, 
Fortführung 

Im Rahmen des Projektes setzt der Partner Workshop- und Dialogveranstal-
tungen zur Bearbeitung von Traumata um. Ziel ist es, durch gezielte psycho-
logische Beratung und Coaching die Auswirkungen traumatischer Ereignisse 
oder Erlebnisse auf das eigene Leben und die Gemeinschaft zu erkennen, 
destruktive Verhaltensmuster aufzubrechen und durch neu erlernte Ansätze 
zu ersetzen. Dadurch sollen nachhaltige Heilungs- und Versöhungsprozesse 
für Individuen und in Gemeinden in Südafrika und zunehmend in der Region 
Südliches und Zentralafrika ermöglicht werden. 

Evangeli-
sche Zent-
ralstelle für 
Entwick-
lungshilfe 
eV (Ev.Zst.) 

0,48 

2022 Angola 23 02 687 
71 - Zivilges. 
langfr. Vor-
haben 

Stärkung und 
Konsolidierung 
der Initiativen 
zum Schutz 
von Kindern in 
Straßensituatio-
nen in Luanda, 
Angola 

Stärkung und Konsolidierung der Initiativen zum Schutz von Kindern in Stra-
ßensituationen in Luanda, Angola 

Engagement 
Global (Eng-
Glob) 

1,11 

2022 Kenia 23 02 896 
04 - Kirchen 

Institutionalisie-
rung von psy-
chosozialer Be-
ratung, Phase 3 

Dieses Projekt setzt die Bemühungen zur Standardisierung und Institutionali-
sierung der psychosozialen Beratung in staatlichen und nichtstaatlichen In-
stitutionen fort. Lobby- und Advocacy-Arbeit befassen sich mit dem Schlie-
ßen der Lücken in der Umsetzung bestehender Richtlinien und Vorschriften, 
insbesondere im Zusammenhang mit der psychosozialen Unterstützung von 
Überlebenden und Tätern von geschlechterbasierter Gewalt. 

Ev. Zst. 0,70 

2022 Kongo, De-
mokratische 
Republik 

23 02 896 
04 - Kirchen 

Sozio-ökonomi-
sche Integra-
tion von Men-
schen mit Be-
hinderungen in 
einer armen 
Region 

Das vorliegende Vorhaben beabsichtigt durch einkommenschaffende Maß-
nahmen, medizinische Versorgung und schulischen Ausbildungsmaßnah-
men für Kinder  einen bescheidenen Beitrag zur soziökonomischen Wieder-
eingliederung von Menschen mit Behinderungen und Binnenvertriebenen in 
den Städten Bunia und Beni zu leisten, und ihnen ein würdiges Leben zu er-
möglichen. 

Ev. Zst. 0,30 

2022 Kongo, De-
mokratische 
Republik 

23 02 896 
04 - Kirchen 

Schul- und Be-
rufsausbildung 
von Straßenkin-
dern für deren 
familiäre und 
soziale Wieder-
eingliederung in 
Kinshasa 

Das Projekt leistet einen Beitrag zur sozialen und familiären Wiedereinglie-
derung von auf der Straße lebenden Kindern und Jugendlichen in Kinshasa. 

Katholische 
Zentralstelle 
für Entwick-
lungshilfe 
e.V 
(Kath.Zst) 

0,35 



2022 Kongo, De-
mokratische 
Republik 

23 02 896 
04 - Kirchen 

Berufliche und 
soziale Rein-
tegration von 
Kindern und Ju-
gendlichen in 
schwierigen Le-
benslagen in 
Kinshasa 

Das Projekt leistet einen Beitrag zur Reintegration von Kindern und Jugendli-
chen, die in der Metropole Kinshasa in den Stadtteilen Matonge und Mont 
Ngafula auf der Straße leben. 

Kath. Zst. 0,42 

2022 Madagaskar 23 01 687 
06 - KWI 

Madagaskar 
Country Strate-
gic Plan (CSP) 
2019 - 2024 

Um die besonders vulnerablen Menschen bei der Bewältigung oben genann-
ter Krisen zu unterstützen, stärkt WFP ihre Resilienz indem folgende Kom-
ponenten gefördert werden: 1) Bereitstellung von Schulspeisungen für 
Grundschulkinder in stark gefährdeten Gebieten, die als IPC-Phase 4 und 
höher eingestuft sind 2) Unterstützung von Gemeinden zur Minderung der 
langfristigen Auswirkungen der Dürre durch lokale Produktion, anhand Ka-
pazitätsaufbau und Wissensmanagement. 

WFP 6,00 

2022 Malawi 23 01 896 
03 - TZ 

Unterstützung 
der Umsetzung 
sozialer Siche-
rung von abso-
lut Armen 

Das System für die Umsetzung des 'Malawi National Social Support Pro-
gramme II' ist gestärkt. 

Deutsche 
Gesellschaft 
für Internati-
onale Zu-
sammenar-
beit (GIZ) 
GmbH 

1,25 

2022 Marokko 23 01 896 
11 - FZZ 

Themenvorha-
ben "Förderung 
der wirtschaftli-
chen Entwick-
lung - wirt-
schaftliche In-
klusion" 

Die regionale Wirtschaftsentwicklung ausgewählter Regionen Marokkos ist 
nachhaltig sichergestellt. 

Kreditanstalt 
für Wieder-
aufbau 
(KFW) 

8,10 

2022 Marokko 23 02 896 
04 - Kirchen 

Förderung der 
Gesundheits- 
und Sozial-
dienste für Mig-
ranten und Mig-
rantinnen im 
Nordosten Ma-
rokkos 

Das Projekt trägt zur Verbesserung der Lebenssituation und des Schutzes 
von Migrant(inn)en im Nordosten Marokkos bei. 

Kath. Zst. 0,60 

2022 Mosambik 23 02 896 
04 - Kirchen 

Stärkung der 
Rechte der 

Beitrag zum Schutz, zur Verteidigung der Rechte und zur sozioökonomi-
schen Integration von Migrant(inn)en und Vertriebenen in Mosambik . 

Kath. Zst. 0,18 



Migranten und 
Binnenflücht-
linge in Mosam-
bik 

2022 Mosambik 23 02 896 
04 - Kirchen 

Förderung der 
Rechte von 
Migrantinnen 
und Migranten 
in Ressano 
Garcia 

Aufnahme,Versorgung und Förderung von Migrant(inn)en am Grenzüber-
gang Ressano Garcia. 

Kath. Zst. 0,32 

2022 Nigeria 23 02 896 
04 - Kirchen 

Unterstützung 
und Rehabilita-
tion von Stra-
ßenkindern in 
Port Harcourt 

Kinder, die in Port Harcourt auf der Straße leben, erhalten durch Bildungsan-
gebote, Aufklärungsarbeit und psychologische Beratung eine Zukunftsper-
spektive jenseits ihrer ungesicherten, gefährdeten Existenz auf der Straße. 

Kath. Zst. 0,19 

2022 Ruanda 23 01 896 
11 - FZZ 

Unterstützung 
der sozialen Si-
cherung III 

Ziel des vorgeschlagenen FZ-Moduls ist es, die Reichweite und Wirkung des 
ruandischen sozialen Sicherungssystems zu verbessern. 

Kreditanstalt 
für Wieder-
aufbau 
(KFW) 

15,00 

2022 Senegal 23 03 687 
01 - VN 

Transformative 
Ansätze z. An-
erkennung, Re-
duzierung & 
Umverteilung 
unbezahlter 
Sorgearbeit in 
Progr. z. wirt-
schaftl. Stär-
kung v. Frauen 
im Senegal 

Übergeordnetes Ziel des Programms ist es, die strukturellen Barrieren für 
die volle und gleichberechtigte Teilhabe von Frauen an der Wirtschaft zu be-
seitigen, indem unbezahlte Sorgearbeit anerkannt, reduziert und umverteilt 
wird.  

UN WOMEN 2,90 

2022 Sierra Le-
one 

23 02 896 
04 - Kirchen 

Verbesserung 
der Lebensbe-
dingungen für 
Familien mit 
chronisch Kran-
ken durch ge-
zielte Gesund-

Das Projekt wird in den vier Distrikten Western Area Urban, Western Area 
Rural, Bo und Moyamba durchgeführt. Die Partnerorganisation bietet statio-
näre und gemeindebasierte Gesundheitsdienste an. Außerdem wird durch 
den palliativen Ansatz das Leiden der Zielgruppe gelindert. Durch dieses 
Projekt wird der Zugang zur Gesundheitsversorgung für die ländliche Bevöl-
kerung verbessert und die Familienangehörigen werden mit ihren chronisch 
kranken Familienmitglieder nicht allein gelassen, sondern diese werden vom 
Gesundheitspersonal bei der Pflege zu Hause unterstützt. 

Ev. Zst. 0,45 



heitsdienstleis-
tungen, 2. 
Phase 

2022 Simbabwe 23 02 896 
04 - Kirchen 

Schutz, Reha-
bilitierung und 
Familienwieder-
vereinigung für 
Straßenkinder 
in Simbabwe 

Das Projekt trägt zu einer Reduzierung der Zahl der Straßenkinder und zu 
ihrer Reintegration in ihre Familien und in die simbabwische Gesellschaft 
bei. 

Kath. Zst. 0,14 

2022 Somalia 23 01 687 
06 - KWI 

Soziale Siche-
rung 

Die Verbesserung der Ernährungssicherheit und Gesundheitssituation von 
schwangeren Frauen und Kleinkindern durch regelmäßige und verlässliche 
Transferzahlungen, sowie der Beitrag zum Aufbau eines sozialen Siche-
rungssystems in Somalia. 

KfW/UNICE
F 

30,00 

2022 Sudan 23 01 687 
06 - KWI 

Soziale Siche-
rung für Mütter 
und Kinder 
(1000 Tage-
Programm) im 
Kontext von 
Covid-19, 
Phase III 

Die Abfederung von Schocks durch soziale Sicherung und die Verbesserung 
der Ernährungssicherheit von (schwangeren) Frauen und Kleinkindern unter 
2 Jahren. 

KfW/UNICE
F 

30,00 

2022 Tansania 23 01 896 
03 - TZ 

Verbesserung 
der Gesund-
heitsversor-
gung in Tansa-
nia 

Verbesserung des Zugangs zu Gesundheitsleistungen für arme Schwangere 
und ihre Neugeborenen. Verbesserung des Zugangs für junge Menschen 
und Mütter zu Familienplanungsangeboten. 

Deutsche 
Gesellschaft 
für Internati-
onale Zu-
sammenar-
beit (GIZ) 
GmbH 

12,00 

2022 Tschad 23 02 896 
04 - Kirchen 

Inklusion von 
jungen Men-
schen mit Be-
hinderung 
durch Bildung, 
Phase 3 

Das Projekt setzt sich für die Rechte, Bildung und sozio-ökonomische In-
tegration von jungen Menschen mit Behinderung im Tschad ein. Es fördert 
schulische und berufliche Bildung und macht Lobbying gegenüber staatli-
chen Stellen und der Gesellschaft. 

Ev. Zst. 0,40 

2022 Tunesien 23 01 896 
11 - FZZ 

Investition in tu-
nesische Ge-
sundheitskapa-
zitäten in der 

Investition in tunesische Gesundheitskapazitäten in der Covid-19-Krise, 
Phase 2. 

Kreditanstalt 
für Wieder-
aufbau 
(KFW) 

5,00 



Covid-19-Krise, 
Phase 2 

2022 Tunesien 23 10 896 
31 - SI Ag-
rar-/Ernäh-
rungssys-
teme 

Ernährungssi-
cherung Cash 
Transfers für 
besonders vul-
nerable Kinder 
in Tunesien 

Die am meisten gefährdeten Kinder (6-18 Jahre alt) in Tunesien werden vor 
den negativen sozioökonomischen Auswirkungen der verschiedenen aktuel-
len Krisen geschützt. 

KfW 25,00 

2022 Uganda 23 02 687 
03 - Sozial-
strukturträ-
ger 

Integration, 
Nahrungssi-
cherheit und 
Ernährung in 
Uganda, Ostaf-
rika 

Stärkung der Resilienz, friedlichen Koexistenz und gleichberechtigten Teil-
habe an Entscheidungsprozessen von Geflüchteten und vulnerablen Fami-
lien in Aufnahmedörfem sowie von Gemeinden in von Kinderhandel betroffe-
nen Gemeinden Ugandas durch Sozialstrukturbildung, sozio-ökonomische 
Integration und eine an den Klimawandel angepasste Landwirtschaft. 

Arbeiter-
Wohlfahrt 
(AWO) 

1,88 

2022 Uganda 23 02 687 
03 - Sozial-
strukturträ-
ger 

Stärkung der 
Resilienz von 
Geflüchteten 
und vulnerab-
len Familien in 
Aufnahmedör-
fern und von 
Menschenhan-
del betroffenen 
Regionen 
Ugandas 

Die Resilienz und Nahrungssicherheit von Geflüchteten und vulnerablen Fa-
milien in Aufnahmedörfern und den von Menschenhandel betroffenen Regio-
nen Ugandas sind gestärkt. 

AWO 0,23 

2022 Asien na 
(nur EL) 

23 02 687 
03 - Sozial-
strukturträ-
ger 

Schutz und 
Förderung von 
Kinder-und Ju-
gendrechten in 
Asien, Regio-
nalprogramm 
Indien, Kam-
bodscha und 
Philippinen 

Dieses Asien-Regionalprogramm widmet sich der Förderung von Sozialer 
Facharbeit im Kinder- und Jugendbereich in der Wohlfahrtspflege in Indien, 
Kambodscha und auf den Philippinen. Das Oberziël des Regionalpro-
gramms ist es, einen effektiven Beitrag zur Verwirklichung der Rechte von 
Kindern und Jugendlichen in den oben genannten Ländern zu leisten durch 
die Förderung des Äufbaus nationaler Wohlfahrtssysteme und von Kinder-
schutzprogrammen, durch die Stärkung staatlicher und nicht-staatlicher Ak-
teure im Kinder- und Jugendbereich sowie durch die Förderung ihrer Vernet-
zung und Zusammenarbeit. 

DCV 2,25 

2022 Bangla-
desch 

23 02 896 
04 - Kirchen 

Recht auf Bil-
dung und sozi-
aler Schutz für 
benachteiligte 
und gefährdete 

Das Projekt setzt sich für die strukturelle Verbesserung der Lebensbedin-
gungen der in Slums lebenden Menschen, v.a. der Straßen-, Slum- und ar-
beitenden Kinder, in Dhaka ein. Schwerpunkt des Projekts ist die Sozialfür-
sorge, der Zugang zu Bildung und Kinderschutz sowie die Durchsetzung von 
Kinderrechten. 

Ev. Zst. 0,85 



Kinder in Bang-
ladesch 

2022 China 23 02 896 
04 - Kirchen 

Gemeindeba-
sierte Beglei-
tung und Befä-
higung von 
Menschen mit 
Behinderungen 
in Nordwest 
China 

Auf der Basis eines gemeinschaftsbasierten Modells sollen Menschen mit 
geistiger Behinderung auch auf dem Land und im Alter ein Leben in Würde 
und Autonomie führen können. 

Kath. Zst. 0,63 

2022 Indien 23 02 896 
04 - Kirchen 

Stärkung von 
Frauen, Kin-
dern und Ju-
gendlichen aus 
marginalisierten 
Gemeinschaf-
ten in den Dis-
trikten Giridih 
und Koderma, 
Jharkhand, 
Phase 1 

Stärkung von Frauen, Kindern und Jugendlichen aus marginalisierten Ge-
meinschaften in den Distrikten Giridih und Koderma, Jharkhand, Phase 1. 

Ev. Zst. 0,27 

2022 Indonesien 23 01 896 
03 - TZ 

Reform der So-
zialen Siche-
rung und des 
Gesundheits-
schutzes 

Die Kapazitäten und das Fachwissen des indonesischen Gesundheitswe-
sens werden im Einklang mit dem Konzept des Katastrophenrisikomanage-
ments wiederaufgebaut und gestärkt, um die Anpassungsfähigkeit zu erhö-
hen. 

Deutsche 
Gesellschaft 
für Internati-
onale Zu-
sammenar-
beit (GIZ) 
GmbH 

2,00 

2022 Irak 23 02 687 
76 - Priv. 
Träger 

Stärkung von 
Selbstorganisa-
tion und Hand-
lungsmöglich-
keiten junger 
Menschen bei 
der Gestaltung 
ihrer individuel-
len und gesell-
schaftlichen Zu-
kunft in der 

Stärkung von Selbstorganisation und Handlungsmöglichkeiten junger Men-
schen bei der Gestaltung ihrer individuellen und gesellschaftlichen Zukunft in 
der Germian-Region, Kurdistan-Irak. 

EnGlo 0,01 



Germian-Re-
gion, Kurdistan-
Irak 

2022 Jordanien 23 01 896 
11 - FZZ 

Kreditgarantien 
für Beschäfti-
gung im Privat-
sektor 

Kreditgarantien für Beschäftigung im Privatsektor. Kreditanstalt 
für Wieder-
aufbau 
(KFW) 

20,00 

2022 Jordanien 23 01 896 
03 - TZ 

Innovative An-
sätze der Be-
schäftigungs-
förderung durch 
Privatwirt-
schaftsentwick-
lung 

Innovative Ansätze der Beschäftigungsförderung durch Privatwirtschaftsent-
wicklung. 

Deutsche 
Gesellschaft 
für Internati-
onale Zu-
sammenar-
beit (GIZ) 
GmbH 

9,00 

2022 Kirgisistan 23 02 896 
04 - Kirchen 

Kinderschutz, 
Bildung und 
Sozialleistun-
gen für margi-
nalisierte Kin-
der und Fami-
lien, Fortfüh-
rung 

Kinderschutz durch kindgerechte Schulen, Zugang zu staatliche Leistungen 
und familiäre Wiedereingliederung von Kindern ohne elterliche Fürsorge. 

Ev. Zst. 0,57 

2022 Libanon 23 02 687 
76 - Priv. 
Träger 

Psychosoziale 
Unterstützung 
von Kindern, 
Jugendlichen 
und Erwachse-
nen zur Stabili-
sierung des 
friedlichen Zu-
sammenlebens 
im Libanon 

Psychosoziale Unterstützung von Kindern, Jugendlichen und Erwachsenen 
zur Stabilisierung des friedlichen Zusammenlebens im Libanon. 

EnGlo 0,21 

2022 Libanon 23 02 896 
04 - Kirchen 

Einrichtung ei-
nes speziali-
sierten Zent-
rums für die 
Aufnahme von 
Erwachsenen 
mit besonderen 

Das Projekt trägt zur Chancengleichheit und Integration von Menschen mit 
Behinderungen bei und ermöglicht ihnen ein qualitativ besseres Leben. 

Kath. Zst. 0,52 



Bedürfnissen 
im Bezirk Jbeil 

2022 Mongolei 23 02 896 
04 - Kirchen 

Förderung der 
Selbstbestim-
mung von Kin-
dern und Ju-
gendlichen mit 
geistiger Behin-
derung in der 
Mongolei 

Ziel des Projekts ist es, einen Beitrag zur Befähigung von Kindern und Ju-
gendlichen mit geistiger und körperlicher Behinderung zu leisten, um ihnen 
durch Bildung und Fürsorge ein Leben in Würde und Unabhängigkeit zu er-
möglichen sowie ihnen berufliche Möglichkeiten zu eröffnen. 

Kath. Zst. 0,23 

2022 Myanmar 23 02 896 
04 - Kirchen 

Einrichtung 
psychosozialer 
Beratungsstel-
len in Myan-
mar, 3. Phase 

Im Projektverlauf werden weitere Berater*innen ausgebildet, andere weiter-
gebildet sowie neue psychosoziale Beratungsstellen in 2 anderen Städten 
Myanmars aufgebaut und Öffentlichkeitsarbeit für dieselben betrieben. 

Ev. Zst. 0,33 

2022 Nepal 23 01 896 
11 - FZZ 

Soziale Siche-
rung zur Förde-
rung der 
Gleichberechti-
gung 

Soziale Sicherung zur Förderung der Gleichberechtigung. Kreditanstalt 
für Wieder-
aufbau 
(KFW) 

11,40 

2022 Pakistan 23 01 896 
11 - FZZ 

Stärkung der 
sozialen Siche-
rung für Ge-
sundheit und 
Klimaresilienz  

Stärkung der sozialen Sicherung für Gesundheit und Klimaresilienz . Kreditanstalt 
für Wieder-
aufbau 
(KFW) 

27,00 

2022 Pakistan 23 02 687 
76 - Priv. 
Träger 

Stärkung der 
rechtlichen 
Rahmenbedin-
gungen und der 
Zivilgesellschaft 
für ein inklusi-
ves Pakistan 

Stärkung der rechtlichen Rahmenbedingungen und der Zivilgesellschaft für 
ein inklusives Pakistan. 

EnGlo 0,40 

2022 Palästinen-
sische Ge-
biete 

23 02 687 
03 - Sozial-
strukturträ-
ger 

Bildung und 
psycho-soziale 
Förderung von 
Kindern und 
Familien, Quali-
fizierung von 

Das Programm besteht aus zwei Teilen. Zusammen mit dem Projektpartner 
TRUST wird ein Beitrag zur qualitativen Verbesserung der Rahmenbedin-
gungen von Sozialisation und Bildung palästinensischer Kinder geleistet. Zu-
sammen mit dem Projektpartner QADER wird die professionelle Qualität von 
Diensten, die die Erfassung und Diagnostik von geistigen Behinderungen bei 
Kindern anbieten, verbessert. 

DCV 1,40 



Dienstleistun-
gen und 
Schutzmaßnah-
men für Men-
schen mit Be-
hinderung 

2022 Philippinen 23 02 687 
76 - Priv. 
Träger 

Verbesserte 
Gesundheits-
versorgung äl-
terer Menschen 
durch Stärkung 
der Kapazitäten 
der Older Per-
sons' Organiza-
tions (OPOs) in 
Camarines 
Sur,Philippinen 

Verbesserte Gesundheitsversorgung älterer Menschen durch Stärkung der 
Kapazitäten der Older Persons' Organizations (OPOs) in Camarines 
Sur,Philippinen. 

EnGlo 0,41 

2022 Philippinen 23 02 896 
04 - Kirchen 

Unterstützung 
der zivilen Re-
gistrierung und 
des Zugangs 
zu staatlichen 
Leistungen von 
ehemaligen 
Kombattanten 
und deren Fa-
milien in Minda-
nao 

Das Projekt leistet einen Beitrag zur erfolgreichen Reintegration von Kom-
battant(inn)en und deren Familienmitglieder in der autonomen Bangsamoro 
Region in Mindanao durch nachhaltige Lösung von Problemen der Identi-
tätsfeststellung und zivilen Registrierung als Grundvoraussetzung für den 
Zugang zu staatlichen Leistungen. 

Kath. Zst. 0,27 

2022 Südasien na 
(nur EL) 

23 02 687 
03 - Sozial-
strukturträ-
ger 

Sichere Migra-
tion und Be-
kämpfung von 
Menschenhan-
del in Südasien 

Das Projekt hat zum Ziel, sichere Migration zu fördern und Menschenhandel 
zu bekämpfen. Dieses Ziel soll durch bewusstseinsbildende Maßnahmen zu 
sicheren Migrationsverfahren, durch die Schaffung von Bleibeperspektiven, 
Verbesserung von Lebensgrundlagen und durch die sozio-ökonomische Re-
Integration von Rückkehrer/innen sowie Opfern von Menschenhandel und 
Klimavertriebenen erreicht werden. 

AWO 2,10 

2022 Südasien na 
(nur EL) 

23 02 687 
03 - Sozial-
strukturträ-
ger 

Migration, Ent-
wicklung und 
Bekämpfung 

Migration, Entwicklung und Bekämpfung von Menschenhandel in Südasien: 
Förderung sicherer Migration, Schaffung von Bleibeperspektiven und Stär-
kung sozialer Integration von Rückkehrerinnen und Überlebenden des Men-
schenhandels. 

AWO -0,15 



von Menschen-
handel in Süda-
sien 

2022 Usbekistan 23 02 687 
76 - Priv. 
Träger 

Soziale und 
wirtschaftliche 
Inklusion von 
sozial benach-
teiligten Ju-
gendlichen, jun-
gen Menschen 
in Krisensituati-
onen sowie 
Menschen mit 
Behinderungen 

Soziale und wirtschaftliche Inklusion von sozial benachteiligten Jugendli-
chen, jungen Menschen in Krisensituationen sowie Menschen mit Behinde-
rungen. 

EnGlo 0,28 

2022 Globalvor-
haben 

23 01 896 
03 - TZ 

Globalvorhaben 
Innovation und 
Lernen in der 
sozialen Siche-
rung 

Nationale und internationale Reformprozesse orientieren sich verstärkt an 
universeller sozialer Sicherung im Sinne der Agenda 2030. 

Deutsche 
Gesellschaft 
für Internati-
onale Zu-
sammenar-
beit (GIZ) 
GmbH 

8,50 

2022 Sektorvor-
haben 

23 01 896 
03 - TZ 

Sektorvorhaben 
Soziale Siche-
rung 

Der Auf- und Ausbau von Systemen für universelle soziale Absicherung wird 
durch die deutsche EZ verstärkt gefördert. 

Deutsche 
Gesellschaft 
für Internati-
onale Zu-
sammenar-
beit (GIZ) 
GmbH 

4,50 

2022 Amerika na 
(nur EL) 

23 02 687 
03 - Sozial-
strukturträ-
ger 

Förderung ei-
nes solidari-
schen und ge-
waltfreien ge-
sellschaftlichen 
Miteinanders in 
Brasilien und 
Bolivien 

Ausgegrenzte Menschen erwerben durch Empowerment, Vernetzung mit 
und Stärkung von zivilgesellschaftlichen Akteuren und kritische Zusammen-
arbeit mit staatlichen Akteuren die Fähigkeit zur wirksamen Teilhabe an ge-
sellschaftlichen und politischen Prozessen. Das Programm trägt zur Ge-
währleistung von grundlegenden Rechten älterer Menschen, Kindern und 
Jugendlichen sowie der ruralen Bevölkerung und zur Schaffung zukunftsfä-
higer, solidarischer und nachhaltiger Modelle eines gewaltfreien gesell-
schaftlichen Miteinanders in Brasilien und Bolivien bei. 

DCV 1,87 



2022 Amerika na 
(nur EL) 

23 02 687 
03 - Sozial-
strukturträ-
ger 

Förderung ei-
nes solidari-
schen und ge-
waltfreien ge-
sellschaftlichen 
Miteinanders in 
Brasilien, Boli-
vien, Kuba und 
Kolumbien 

Ziel des Gesamtvorhabens ist es, einen Beitrag zur Bekämpfung von sexuel-
ler Ausbeutung, Missbrauch und Handel mit Kindern und Jugendlichen in 
den Bundesstaaten Amazonas, Pará, Amapá, Sergipe und Bahia zu leisten. 

DCV 0,18 

2022 Kolumbien 23 02 896 
04 - Kirchen 

Psychosoziale 
Betreuung und 
kunsttherapeu-
tische Arbeit 
mit benachtei-
ligten Kindern 
und Jugendli-
chen aus 
Medellín und 
Umgebung, 2. 
Phase 

Psychosoziale Betreuung und kunsttherapeutische Arbeit mit benachteiligten 
Kindern und Jugendlichen aus Medellín und Umgebung, 2. Phase. 

Ev. Zst. 0,28 

2022 Entwick-
lungsländer 
(regional na) 

23 02 896 
04 - Kirchen 

Förderung der 
Adoption des 
AU-Protokolls 
für Soziale Si-
cherheit und 
Sozialen 
Schutz durch 
die AU-Mit-
gliedstaaten, 
1.Phase 

Das Projekt zielt darauf ab, Lobbyarbeit für das Social Protection Protocol 
der AU zu betreiben, um afrikanische Staaten dazu zu bringen, das Proto-
kolll zu unterschreiben. Hierbei steht die Unterstützung von Glaubensakteu-
ren und Zivilgesellschaftliche Organisationen im Mittelpunkt, die einen guten 
Zugang zu Regierungen haben. 

Ev. Zst. 0,35 

2022 Belarus 23 02 896 
04 - Kirchen 

Soziale Inklu-
sion durch bar-
rierefreie Kom-
munikation in 
Belarus 

Benachteiligte Menschen treffen selbstbestimmte Entscheidungen und ge-
stalten das gesellschaftliche Leben mit. 

Kath. Zst. 0,19 

2022 Bosnien und 
Herzego-
wina 

23 02 896 
04 - Kirchen 

Implementie-
rung ressour-
cenorientierter 

Das Projekt leistet einen Beitrag zur Verbesserung der Lebensqualität und 
der Teilhabechancen von benachteiligten, pflegebedürftigen älteren Men-
schen, darunter Menschen mit Demenz, in Bosnien und Herzegowina. 

Kath. Zst. 0,20 



Unterstützungs-
modelle für 
Menschen mit 
Demenz und 
ihre Angehöri-
gen in Bosnien 
und Herzego-
wina 

2022 Georgien 23 02 896 
04 - Kirchen 

Bau eines Ta-
geszentrums 
für Menschen 
mit Behinderun-
gen in Kutaissi, 
Georgien 

Das Vorhaben reiht sich ein in die bisherigen Tätigkeiten der Kamillianer in 
Georgien und ergänzt diese. Die Einrichtung eines Tages- und Therapie-
zentrums für behinderte Menschen in der Region Imeretien stellt auf gesamt-
georgischer Ebene einen wichtigen Lückenschluss fachlich hochqualifizierter 
Arbeit im Gesundheitswesen dar und wird sicherlich modellhaft nicht nur in 
der Region wirken.  

Kath. Zst. 0,85 

2022 Kosovo 23 02 687 
76 - Priv. 
Träger 

INTEGRA - 
Förderung der 
nachhaltigen lo-
kalen Rein-
tegration von 
rückkehrenden 
Frauen und Ju-
gendlichen, so-
wie lokalen ge-
fährdeten Men-
schen im Ko-
sovo 

INTEGRA - Förderung der nachhaltigen lokalen Reintegration von rückkeh-
renden Frauen und Jugendlichen, sowie lokalen gefährdeten Menschen im 
Kosovo. 

EnGlo 1,20 

2022 Serbien 23 02 687 
03 - Sozial-
strukturträ-
ger 

Stärkung der 
Zivilgesellschaft 
durch die In-
tegration von 
marginalisierten 
Bevölke-
rungsteilen und 
den Aufbau von 
sozialen Struk-
turen in Serbien 

Die Partnerorganisation plant den Aufbau eines umfassenden Systems der 
Altenpflege zur besseren Integration von Senioren in die Gesellschaft sowie 
wirtschaftliches und soziales Empowerment von benachteiligten Frauen in 
ländlichen Gebieten und von arbeitslosen Jugendlichen in der Region 
Vojvodina durch berufliche Qualifizierung und geeignete Bildungsmaßnah-
men. Die Beschäftigungsfähigkeit und die Eingliederung in den Arbeitsmarkt 
sollen hierdurch erhöht werden. 

SEK 0,06 

2022 Serbien 23 02 687 
76 - Priv. 
Träger 

Wirtschaftliche 
und soziale In-
klusion der 

Wirtschaftliche und soziale Inklusion der Rom*nja und Rückkehrer*innen. EnGlo 0,78 



Rom*nja und 
Rückkehrer*in-
nen 

2022 Serbien 23 02 896 
04 - Kirchen 

Bildung und 
wirtschaftliche 
Befähigung für 
marginalisierte 
Bevölkerungs-
gruppen, Phase 
1 

Das Projekt trägt zur sozialen und ökonomischen Integration von marginali-
sierten Bevölkerungsgruppen in der Vojvodina durch Bildung und wirtschaft-
liche Befähigung bei. 

Ev. Zst. 0,15 

2022 Ukraine 23 10 896 
32 - SI Ge-
flüch-
tete/Aufnah-
meländer 

Aufbau von 
Dienstleis-
tungsstrukturen 
und Ausbil-
dungskapazitä-
ten zur psycho-
sozialen Ver-
sorgung der 
Ukraine 

Der Zugang der Bevölkerung zu bedarfsorientierten psychosozialen Unter-
stützungsangeboten ist in ausgewählten aufnehmenden Gemeinden der Ob-
laste Donezk und Luhansk nachhaltig verbessert. 

GIZ 5,50 

2022 Westbal-
kan/Östliche 
Partner-
schaft n.a. 

23 01 896 
03 - TZ 

Soziale Inklu-
sion benachtei-
ligter Bevölke-
rungsgruppen 
im Westbalkan 

Schlüsselakteure haben die Voraussetzungen für eine gleichberechtigte Ge-
währleistung sozialer Grundrechte von vulnerablen Gruppen in ausgewähl-
ten Gemeinden verbessert. 

Deutsche 
Gesellschaft 
für Internati-
onale Zu-
sammenar-
beit (GIZ) 
GmbH 

5,50 

2021 Afrika na 
(nur EL) 

23 02 687 
03 - Sozial-
strukturträ-
ger 

Regionalpro-
gramm für In-
klusion und 
Vorschulbil-
dung in Ägyp-
ten und Jorda-
nien 

Das Teilprojekt in Ägypten zielt darauf ab, den rechtebasierten Zugang von 
Kindern und Jugendlichen mit geistiger Behinderung zu Rehabilitationsleis-
tungen zu verbessern und inklusive Entwicklungspraktiken in städtischen 
und ländlichen Armutsgebieten zu fördern. Das Teilprojekt in Jordanien zielt 
darauf ab, dass Kinder im Kindergartenalter ihr persönliches Potential in ei-
nem sicheren und förderlichen Umfeld entfalten. 

DCV 1,90 

2021 Afrika süd-
lich der Sa-
hara na (nur 
EL) 

23 01 687 
06 - KWI 

Soziale Siche-
rung 

Das Vorhaben verfolgt Ziele auf (a) individueller und Haushalts-Ebene sowie 
hinsichtlich (b) der systemischen Weiterentwicklung:    
(a) Mittels der Bargeldtransfers soll kurzfristig die Ernährungssicherheit der 
Zielgruppe gewährleistet und beigetragen werden, negative Bewältigungs-
mechanismen (z.B. Verkauf von Produktionswerten) zu verhindern. Langfris-

KfW/UNICE
F 

20,00 



tig soll so die Entwicklung hin zu einer höheren Resilienz gegen Krisen gesi-
chert werden. 
(b) Die nationalen Systeme zu sozialen Sicherung sollen in die Lage versetzt 
werden, adäquat und schnell auf eintretende Schocks reagieren. 

2021 Afrika süd-
lich der Sa-
hara na (nur 
EL) 

23 01 687 
06 - KWI 

Soziale Siche-
rung 

Das Vorhaben verfolgt Ziele auf (a) individueller und Haushalts-Ebene sowie 
hinsichtlich (b) der systemischen Weiterentwicklung:    
(a) Mittels der Bargeldtransfers soll kurzfristig die Ernährungssicherheit der 
Zielgruppe gewährleistet und beigetragen werden, negative Bewältigungs-
mechanismen (z.B. Verkauf von Produktionswerten) zu verhindern. Langfris-
tig soll so die Entwicklung hin zu einer höheren Resilienz gegen Krisen gesi-
chert werden. 
(b) Die nationalen Systeme zu sozialen Sicherung sollen in die Lage versetzt 
werden, adäquat und schnell auf eintretende Schocks reagieren. 

KfW/WFP 20,00 

2021 Afrika süd-
lich der Sa-
hara na (nur 
EL) 

23 02 687 
03 - Sozial-
strukturträ-
ger 

Stärkung der 
gesellschaftli-
chen Teilhabe 
von Kindern 
und Jugendli-
chen in Afrika, 
Teilprojekte 
Uganda und 
Liberia 

Beitrag zur Perspektivensicherung marginalisierter Kinder und Jugendlicher 
in entlegenen Gebieten des ländlichen Raums in Afrika, Norduganda und 
Südostliberia. 

DCV 0,02 

2021 Ägypten 23 02 687 
03 - Sozial-
strukturträ-
ger 

Inklusives 
Ägypten, Mo-
dellprojekt zur 
inklusiven Ge-
meinwesenar-
beit in städti-
schen und 
ländlichen Ar-
mutsgebieten 

Oberziel des Programms ist es, bestehende Entwicklungsbemühungen in 
städtischen und ländlichen Armutsgebieten inklusiver zu gestalten sowie die 
Lebensbedingungen von Kindern und Jugendlichen mit geistiger Behinde-
rung und anderen damit verbundenen Behinderungen zu verbessern. 

DCV 0,09 

2021 Äthiopien 23 01 896 
11 - FZZ 

Unterstützung 
des äthiopi-
schen Produc-
tive Safety Net 
Program 

Unterstützung des äthiopischen Productive Safety Net Program. Kreditanstalt 
für Wieder-
aufbau 
(KFW) 

30,00 

2021 Äthiopien 23 02 896 
04 - Kirchen 

Ausstattungs-
hilfe für eine 

Das Projekt verbessert die Lebensbedingungen von Menschen mit Augen-
problemen und Hörbehinderungen. 

Ev. Zst. 0,80 



kirchliche Au-
genklinik und 
eine Gehörlo-
senschule, 
Phase 1 

2021 Kamerun 23 02 896 
04 - Kirchen 

Resozialisie-
rung von Stra-
ßenkindern, Ju-
gendlichen und 
ehemaligen 
Häftlingen in 
Yaoundé 

Resozialisierung von Straßenkindern, Jugendlichen und ehemaligen Häftlin-
gen in Yaoundé. 

Kath. Zst. 0,42 

2021 Kenia 23 02 896 
04 - Kirchen 

Armutsbekämp-
fung und Redu-
zierung armuts-
bedingter Krimi-
nalität durch die 
Sicherung von 
Einkommen, 3. 
Phase 

Das Projekt zielt auf die Verbesserung der Lebensbedingungen und des Ein-
kommens als Mittel zur Kriminalitätsprävention in Gemeinden in acht Bezir-
ken Kenias ab. 

Ev. Zst. 0,50 

2021 Kenia 23 02 896 
04 - Kirchen 

Mobile Jugend-
arbeit und Ad-
vocacy für Kin-
derrechte, Fort-
führung 

Mobile Jugendarbeit und Förderung der Kinderpolitik: Verstärkter Schutz von 
Kindern vor Missbrauch, Vernachlässigung, Ausbeutung und anderen For-
men der Gewalt. 

Ev. Zst. 0,22 

2021 Kongo, De-
mokratische 
Republik 

23 02 896 
04 - Kirchen 

Inklusive Bil-
dungsarbeit 
und gemeinde-
nahe Rehabili-
tation für Kinder 
mit Seh-, Hör- 
oder Körperbe-
hinderung in ei-
ner vulnerablen 
Region 

Das vorliegende Projekt zielt auf die Verbesserung der Lebensumstände 
von Kindern und Jugendlichen mit Behinderungen in einer vulnerablen Re-
gion in der DR Kongo ab. Die Kinder werden, wo möglich, medizinisch be-
handelt und sozial integriert. In der inklusiven Bildungsstätte des Trägers ge-
hen Kinder mit und ohne Behinderungen gemeinsam zur Schule. 

Ev. Zst. 0,20 

2021 Kongo, De-
mokratische 
Republik 

23 02 896 
04 - Kirchen 

Psychosoziale 
Betreuung und 
Öffentlichkeits-

Psychosoziale Betreuung und Öffentlichkeitsarbeit für Überlebende sexuali-
sierter Gewalt in Goma. 

Kath. Zst. 0,25 



arbeit für Über-
lebende sexua-
lisierter Gewalt 
in Goma 

2021 Madagaskar 23 01 687 
06 - KWI 

Madagaskar 
Country Strate-
gic Plan (CSP) 
2019 - 2024 

Um die besonders vulnerablen Menschen bei der Bewältigung oben genann-
ter Krisen zu unterstützen, stärkt WFP ihre Resilienz indem folgende Kom-
ponenten gefördert werden: 1) Bereitstellung von Schulspeisungen für 
Grundschulkinder in stark gefährdeten Gebie-ten, die als IPC-Phase 4 und 
höher eingestuft sind 2) Unterstützung von Gemeinden zur Minderung der 
langfristigen Auswirkungen der Dür-re durch lokale Produktion, anhand Ka-
pazitätsaufbau und Wissensmanagement. 

WFP 3,90 

2021 Malawi 23 01 896 
11 - FZZ 

VE-Sperre: So-
ziale Absiche-
rung von abso-
lut Armen VII 

Verbesserung der Lebensbedingungen der Haushalte, die als "labour-cons-
trained" und "ultra-poor" identifiziert wurden und Transferleistungen aus dem 
Vorhaben erhalten. 

Kreditanstalt 
für Wieder-
aufbau 
(KFW) 

9,00 

2021 Malawi 23 01 896 
11 - FZZ 

Soziale Absi-
cherung von 
absolut Armen 
V 

Durch die Bereitstellung von regelmäßigen Geldtransferleistungen an Haus-
halte, die den Kriterien "Ultra poor" und "labour constrained" entsprechen 
und zu den ärmsten 10% der Bevölkerung gehören, die Lebensbedingungen 
der Familien verbessern und den Schulbesuch fördern. 

Kreditanstalt 
für Wieder-
aufbau 
(KFW) 

6,00 

2021 Malawi 23 01 896 
03 - TZ 

Unterstützung 
der Umsetzung 
sozialer Siche-
rung von abso-
lut Armen 

Das System für die Umsetzung des 'Malawi National Social Support Pro-
gramme II' ist gestärkt. 

Deutsche 
Gesellschaft 
für Internati-
onale Zu-
sammenar-
beit (GIZ) 
GmbH 

4,00 

2021 Malawi 23 01 896 
03 - TZ 

Unterstützung 
der Umsetzung 
sozialer Siche-
rung von abso-
lut Armen 

Unterstützung der Umsetzung sozialer Sicherung von absolut Armen. Deutsche 
Gesellschaft 
für Internati-
onale Zu-
sammenar-
beit (GIZ) 
GmbH 

1,00 

2021 Marokko 23 02 896 
04 - Kirchen 

Förderung der 
Gesundheits- 
und Sozial-
dienste für Mig-
ranten und Mig-
rantinnen im 

Förderung der Gesundheits- und Sozialdienste für Migranten und Migrantin-
nen im Nordosten Marokkos. 

Kath. Zst. 0,57 



Nordosten Ma-
rokkos 

2021 Niger 23 01 896 
11 - FZZ 

Förderung der 
Mädchenbil-
dung in Niger 

Den Zugang und Verbleib von Mädchen in der Grund- und Sekundarschule 
verbessern. Das Bildungsniveau von Mädchen zu erhöhen und Frühehen 
sowie frühe Schwangerschaften zu vermeiden. 

Kreditanstalt 
für Wieder-
aufbau 
(KFW) 

10,00 

2021 Sierra Le-
one 

23 02 896 
04 - Kirchen 

Ausbildung für 
arbeitende Kin-
der, 3. Phase 

Das Projekt ermöglicht Kindern und Jugendlichen in prekären Arbeitssituati-
onen eine Grundschulbildung, bzw. eine Berufsausbildung. 

Ev. Zst. 0,22 

2021 Simbabwe 23 02 896 
04 - Kirchen 

Förderung der 
Arbeit des 
Selbsthilfever-
bandes der El-
tern von Kin-
dern mit Behin-
derungen in 
den Provinzen 
Harare und 
Mashonaland 
East 

Förderung der Arbeit des Selbsthilfeverbandes der Eltern von Kindern mit 
Behinderungen in den Provinzen Harare und Mashonaland East. 

Kath. Zst. 0,13 

2021 Simbabwe 23 02 896 
04 - Kirchen 

Förderung ei-
nes Straßenkin-
derzentrums in 
Harare 

Förderung eines Straßenkinderzentrums in Harare. Kath. Zst. 0,14 

2021 Somalia 23 10 896 
32 - SI Ge-
flüch-
tete/Aufnah-
meländer 

Nachhaltige Le-
bensgrundla-
gen für Flücht-
linge und Bin-
nenvertriebene 
in Kismayo 
durch einen 
stufenweisen 
Inklusionsan-
satz 

Die persönliche und sozio-ökonomische Resilienz extrem armer Binnenver-
triebener und Bewohner/innen aufnehmender Gemeinden ist verbessert. 

GIZ 0,80 

2021 Südafrika 23 10 896 
31 - SI Ag-
rar-/Ernäh-
rungssys-
teme 

Ernährungssi-
cherung in Ar-
mutsvierteln 
von Kapstadt 
im Rahmen der 

Abfederung der gesundheitlichen Folgen der Corona-Pandemie für vul-
nerable Bevölkerungsgruppen und Verbesserung deren Ernährungssitua-
tion. Dabei sollen durch den SEWOH-Beitrag bis zu 19.000 Bedürftige und 
bis zu150 Suppenküchen, die wöchentlich ca. 200.000 Essen an Bedürftige 
ausgeben, für einen Zeitraum von fünf Monaten erreicht werden. 

KfW 3,50 



Pandemiebe-
kämpfung in 
Südafrika 

2021 Sudan 23 01 896 
11 - FZZ 

Unterstützung 
des Transiti-
onsprozesses 
über den Multi-
Partner Fonds 
STARS in Su-
dan II 

Unterstützung des Transitionsprozesses über den Multi-Partner Fonds 
STARS in Sudan II. 

Kreditanstalt 
für Wieder-
aufbau 
(KFW) 

30,00 

2021 Sudan 23 01 687 
06 - KWI 

Soziale Siche-
rung für Mütter 
und Kinder 
(1000 Tage-
Programm) im 
Kontext von 
Covid-19, 
Phase II 

Das Vorhaben verfolgt die Abfederung der wirtschaftlichen Folgen der CO-
VID-19 Pandemie und anderer Schocks durch soziale Sicherung und die 
Verbesserung der Ernährungssicherheit von (schwangeren) Frauen und 
Kleinkindern unter 2 Jahren in den Provinzen Kassala und Red Sea. 

KfW/UNICE
F 

20,00 

2021 Tunesien 23 01 896 
11 - FZZ 

Investition in tu-
nesische Ge-
sundheitskapa-
zitäten in der 
Covid-19-Krise 

Investition in tunesische Gesundheitskapazitäten in der Covid-19-Krise. Kreditanstalt 
für Wieder-
aufbau 
(KFW) 

10,00 

2021 Tunesien 23 01 896 
11 - FZZ 

Investitionen in 
das Humanka-
pital von Kin-
dern basierend 
auf einem 
nachhaltigen 
und integrati-
ven sozialen Si-
cherungssys-
tem II 

Investitionen in das Humankapital von Kindern basierend auf einem nach-
haltigen und integrativen sozialen Sicherungssystem II. 

Kreditanstalt 
für Wieder-
aufbau 
(KFW) 

10,00 

2021 Uganda 23 02 687 
03 - Sozial-
strukturträ-
ger 

Stärkung der 
Resilienz von 
Geflüchteten 
und vulnerab-
len Familien in 

Die Resilienz und Nahrungssicherheit von Geflüchteten und vulnerablen Fa-
milien in Aufnahmedörfern und den von Menschenhandel betroffenen Regio-
nen Ugandas sind gestärkt. 

AWO 0,14 



Aufnahmedör-
fern und von 
Menschenhan-
del betroffenen 
Regionen 
Ugandas 

2021 Uganda 23 02 896 
04 - Kirchen 

Integriertes Re-
habilitationspro-
gramm für Kin-
der, Fortfüh-
rung 

Integriertes Rehabilitationsprogramm für Kinder, Fortführung. Ev. Zst. 0,60 

2021 Uganda 23 02 687 
71 - Zivilges. 
langfr. Vor-
haben 

Die Idee ist nur 
so gut wie die 
Umsetzung - 
Stärkung von 
staatlichen und 
nicht-staatli-
chen Überwa-
chungsmecha-
nismen zur Um-
setzung der So-
zialpolitik Ugan-
das 

Die Idee ist nur so gut wie die Umsetzung - Stärkung von staatlichen und 
nicht-staatlichen Überwachungsmechanismen zur Umsetzung der Sozialpoli-
tik Ugandas. 

EnGlo 0,23 

2021 Afghanistan 23 10 896 
32 - SI Ge-
flüch-
tete/Aufnah-
meländer 

Beitrag zum 
thematischen 
Fonds Soziale 
Sicherung für 
Afghanistan 

Verbesserung der Einkommenssituation von armen Haushalten, insbes. mit 
Kindern unter 2 Jahren, in Afghanistan durch Bargeldtransfers und Unter-
stützung des Aufbaus eines soz. Sicherungssystems in Gebieten mit hohem 
IDP-Anteil. 

UNICEF 9,90 

2021 Asien na 
(nur EL) 

23 02 687 
03 - Sozial-
strukturträ-
ger 

Regionalpro-
gramm für In-
klusion gesell-
schaftlich be-
nachteiligter 
Personengrup-
pen in Asien 

Das Projekt widmet sich der Förderung von Sozialer Facharbeit in der Wohl-
fahrtspflege in Bangladesch, Indonesien, Kambodscha und auf den Philippi-
nen. Das Oberziel des Projekts ist es, einen substanziellen, langfristig wirk-
samen Beitrag zum Aufbau von inklusiven Wohlfahrtspflegesystemen in den 
o.g. Ländern Asiens zu leisten. Dies soll erreicht werden durch die Schaf-
fung von Selbsthilfestrukturen der von Ausgrenzung betroffenen Zielgruppen 
bei gleichzeitiger Stärkung von und Erhöhung der Zugänglichkeit zu Instituti-
onen der Zivilgesellschaft im Rahmen von Referenznetzwerken. 

DCV 3,06 



2021 Asien na 
(nur EL) 

23 02 687 
03 - Sozial-
strukturträ-
ger 

Aufbau und 
Stärkung von 
Strukturen für 
sichere Migra-
tion und gegen 
Menschenhan-
del in den Phi-
lippinen, Indo-
nesien und Ma-
laysia 

Die Stärkung von Sozialstrukturen in armen Regionen in den Philippinen, in 
Indonesien und Malaysia fördert die Selbsthilfekapazität und die Sicherung 
der Lebensgrundlagen. Im Fokus stehen sichere Arbeitsmigration, entwick-
lungsrelevanter Einsatz der Rücküberweisungen und die Schaffung von Blei-
beperspektiven. Integration und wirtschaftliche Selbständigkeit von Opfern 
von Menschenhandel und Missbrauch werden verbessert. 

AWO -0,14 

2021 Asien na 
(nur EL) 

23 02 687 
03 - Sozial-
strukturträ-
ger 

Regionalpro-
gramm für In-
klusion gesell-
schaftlich be-
nachteiligter 
Personengrup-
pen in Asien 

Regionalprogramm für Inklusion gesellschaftlich benachteiligter Personen-
gruppen in Asien. 

DCV 0,16 

2021 Bangla-
desch 

23 01 896 
03 - TZ 

Soziale Siche-
rung für Arbeit-
nehmerinnen 
und Arbeitneh-
mer im Textil- 
und Ledersek-
tor 

Existierende Ansätze zur Prävention, Rehabilitation und Kompensation, die 
die Grundlage der Entwicklung einer gesetzlichen Unfallversicherung bilden, 
sind weiter entwickelt. Die Grundlagen für eine Arbeitslosenversicherung 
sind erarbeitet. 

Deutsche 
Gesellschaft 
für Internati-
onale Zu-
sammenar-
beit (GIZ) 
GmbH 

7,00 

2021 China 23 02 896 
04 - Kirchen 

Psychologische 
Unterstützung 
und Einkom-
men schaf-
fende Maßnah-
men für vul-
nerable Grup-
pen aus ethni-
schen Minder-
heiten in der 
Provinz Si-
chuan, VR 
China 

Psychologische Unterstützung und Einkommen schaffende Maßnahmen für 
vulnerable Gruppen aus ethnischen Minderheiten in der Provinz Sichuan, 
VR China. 

Kath. Zst. 0,29 



2021 Indien 23 01 896 
03 - TZ 

Deutsch-Indi-
sches Pro-
gramm zu Uni-
versal Health 
Coverage 

Das System der sozialen Sicherung für informell beschäftigte Arbeiter und 
Arbeiterinnen und ihre Familien ist weiter verbessert. 

Deutsche 
Gesellschaft 
für Internati-
onale Zu-
sammenar-
beit (GIZ) 
GmbH 

0,50 

2021 Indonesien 23 01 896 
03 - TZ 

Reform der So-
zialen Siche-
rung und des 
Gesundheits-
schutzes 

Die Kapazitäten und das Fachwissen des indonesischen Gesundheitswe-
sens werden im Einklang mit dem Konzept des Katastrophenrisikomanage-
ments wiederaufgebaut und gestärkt, um die Anpassungsfähigkeit zu erhö-
hen. 

Deutsche 
Gesellschaft 
für Internati-
onale Zu-
sammenar-
beit (GIZ) 
GmbH 

3,00 

2021 Irak 23 01 687 
06 - KWI 

Nachhaltige 
Reintegration 
von Binnen-
flüchtlingen 
durch ein Wei-
terbildungs-/ 
Beschäfti-
gungspro-
gramm und 
Wiederaufbau 
im Al Anbar 
Governorat 

Unterstützung der Wiedereingliederung von Binnenflüchtlingen durch den 
Wiederaufbau von nachhaltigen Existenzgrundlagen sowie Behausungen. 

DCV 0,32 

2021 Irak 23 02 687 
76 - Priv. 
Träger 

Window of Op-
portu-
nity:Gleichbe-
rechtigung der 
Geschlechter 
stärken, Rollen-
verständnisse 
und Normen 
hinterfragen. 
Zukunftsper-
spektiven im 
post-Konflikt-
kontext des 

Window of Opportunity:Gleichberechtigung der Geschlechter stärken, Rol-
lenverständnisse und Normen hinterfragen. Zukunftsperspektiven im post-
Konfliktkontext des Wiederaufbaus im Irak. 

EnGlo 2,06 



Wiederaufbaus 
im Irak 

2021 Irak 23 02 687 
76 - Priv. 
Träger 

Beitrag zum 
Abbau von ehe-
licher Gewalt, 
Zwangs- und 
Kinderehen und 
Beitrag zur 
Transformation 
von Geschlech-
terrollen durch 
voreheliche Be-
ratung junger 
Menschen und 
Familienbera-
tung 

Beitrag zum Abbau von ehelicher Gewalt, Zwangs- und Kinderehen und Bei-
trag zur Transformation von Geschlechterrollen durch voreheliche Beratung 
junger Menschen und Familienberatung. 

EnGlo 0,34 

2021 Irak 23 02 687 
76 - Priv. 
Träger 

Stärkung von 
Selbstorganisa-
tion und Hand-
lungsmöglich-
keiten junger 
Menschen bei 
der Gestaltung 
ihrer individuel-
len und gesell-
schaftlichen Zu-
kunft in der 
Germian-Re-
gion, Kurdistan-
Irak 

Stärkung von Selbstorganisation und Handlungsmöglichkeiten junger Men-
schen bei der Gestaltung ihrer individuellen und gesellschaftlichen Zukunft in 
der Germian-Region, Kurdistan-Irak. 

EnGlo 0,03 

2021 Jordanien 23 10 896 
32 - SI Ge-
flüch-
tete/Aufnah-
meländer 

BONO - ILO 
Jordanien - Be-
schäftigungsin-
tensives Inves-
titionspro-
gramm für Jor-
danier und syri-
sche Flücht-
linge Phase V 

Verbesserung der Lebensbedingungen syrischer Flüchtlinge und Jordanier 
durch geschaffene Beschäftigungsmöglichkeiten und verbesserte Infrastruk-
tur. 

KfW 0,90 



2021 Kambod-
scha 

23 01 896 
03 - TZ 

Verbesserung 
von sozialer Si-
cherung und 
Gesundheit 

Nationale soziale Sicherungssysteme schützen Menschen, deren Einkom-
men unterhalb des durchschnittlichen Einkommens liegt, vor katastrophalen  
Ausgaben bedingt durch Krankheit, Arbeitsunfällen, Alter oder anderen 
Schicksalsschlägen. 

Deutsche 
Gesellschaft 
für Internati-
onale Zu-
sammenar-
beit (GIZ) 
GmbH 

14,00 

2021 Kambod-
scha 

23 01 896 
03 - TZ 

Targeting - 
Identifizierung 
armer Haus-
halte 

Die kambodschanische Regierung, nichtstaatliche Institutionen und Entwick-
lungspartner nutzen aufbereitete IDPoor Datensätze für ihre Armutsbekämp-
fungsmaßnahmen. 

Deutsche 
Gesellschaft 
für Internati-
onale Zu-
sammenar-
beit (GIZ) 
GmbH 

2,00 

2021 Kirgisistan 23 01 896 
03 - TZ 

Perspektiven 
für die Jugend 

Jugendliche nutzen verbesserte Angebote staatlicher und nicht-staatlicher 
Akteure für eine aktive wirtschaftliche und soziale Teilhabe. 

Deutsche 
Gesellschaft 
für Internati-
onale Zu-
sammenar-
beit (GIZ) 
GmbH 

0,50 

2021 Nepal 23 02 896 
04 - Kirchen 

Stärkung des 
sozialen Siche-
rungssystems 
durch vernetzte 
anwaltschaftli-
che Arbeit in 
fünf Distrikten 
Nepals 

Stärkung des sozialen Sicherungssystems durch vernetzte anwaltschaftliche 
Arbeit in fünf Distrikten Nepals 

Kath. Zst. 0,26 

2021 Pakistan 23 01 896 
03 - TZ 

Unterstützung 
bei sozialer Si-
cherung, ein-
schließlich Ab-
sicherung im 
Krankheitsfall 

Der Zugang der Bevölkerung, insbesondere armer und armutsgefährdeter 
Gruppen,zu bedarfsorientierten Diensten der sozialen Sicherung ist verbes-
sert. 

Deutsche 
Gesellschaft 
für Internati-
onale Zu-
sammenar-
beit (GIZ) 
GmbH 

8,00 

2021 Palästinen-
sische Ge-
biete 

23 02 687 
76 - Priv. 
Träger 

GEP-V - Stär-
kung der Ge-

GEP-V - Stärkung der Geschlechtergerechtigkeit und des Schutzes von Kin-
dern vor Gewalt in der Westbank und im Gazastreifen. 

EnGlo 0,68 



schlechterge-
rechtigkeit und 
des Schutzes 
von Kindern vor 
Gewalt in der 
Westbank und 
im Gazastreifen 

2021 Sri Lanka 23 02 896 
04 - Kirchen 

Förderung und 
Versorgung von 
Menschen mit 
Behinderung in 
Vavuniya, Nord 
Sri Lanka 

Förderung und Versorgung von Menschen mit Behinderung in Vavuniya, 
Nord Sri Lanka. 

Kath. Zst. 0,83 

2021 Thailand 23 02 896 
04 - Kirchen 

Unterstützung 
für Flüchtlinge 
aus Myanmar 
in Lagern an 
der thailändi-
schen Grenze 

Unterstützung für Flüchtlinge aus Myanmar in Lagern an der thailändischen 
Grenze. 

Kath. Zst. 0,40 

2021 Globalvor-
haben 

23 01 896 
03 - TZ 

Globalvorhaben 
Innovation und 
Lernen in der 
sozialen Siche-
rung 

Nationale und internationale Reformprozesse orientieren sich verstärkt an 
universeller sozialer Sicherung im Sinne der Agenda 2030. 

Deutsche 
Gesellschaft 
für Internati-
onale Zu-
sammenar-
beit (GIZ) 
GmbH 

6,60 

2021 Amerika na 
(nur EL) 

23 02 687 
03 - Sozial-
strukturträ-
ger 

Regionalpro-
gramm Soziale 
Arbeit mit 
Schwerpunkt 
Kinder und Ju-
gendliche mit 
und ohne Be-
hinderung La-
teinamerika 

Das Projekt stärkt Soziale Facharbeit in der Wohlfahrtspflege in Peru und 
Bolivien. Durch die Stärkung der Selbsthilfekräfte gesellschaftlich ausge-
grenzter Menschen mit und ohne Behinderung, ihre Vernetzung mit staatli-
chen und privaten Einrichtungen sowie zivilgesellschaftlichen Organisatio-
nen und die sozial-politische Verankerung des Ansatzes der gemeinwesen-
basierten Rehabilitation (Tratamiento Comunitatio) leistet das Regionalpro-
gramm einen Beitrag zu lokalen Prozessen der gesellschaftlichen Integration 
und zur Stabilisierung inklusiver Bildungseinrichtungen in den Großstädten. 

DCV 0,94 

2021 Amerika na 
(nur EL) 

23 02 687 
03 - Sozial-
strukturträ-
ger 

Regionalpro-
gramm soziale 
Arbeit mit 
Schwerpunkt 

Regionalprogramm soziale Arbeit mit Schwerpunkt Kinder und Jugendlice 
mit und ohne Behinderung in Lateinamerika. 

DCV 0,13 



Kinder und Ju-
gendliche mit 
und ohne Be-
hinderung in 
Lateinamerika 

2021 ECLAC / 
CEPAL 

23 01 896 
03 - TZ 

Überwindung 
der Pandemie-
folgen in LAK: 
recover better 

Überwindung der Pandemiefolgen in LAK: recover better. Deutsche 
Gesellschaft 
für Internati-
onale Zu-
sammenar-
beit (GIZ) 
GmbH 

1,00 

2021 Karibik, 
Zentralame-
rika, Mexiko 
(nur EL) 

23 02 687 
03 - Sozial-
strukturträ-
ger 

Förderung si-
cherer Migra-
tion, Schaffung 
von Bleibeper-
spektiven und 
Stärkung sozia-
ler Integration 
unter besonde-
rer Berücksich-
tigung von 
Frauen 

Das Regionalprogramm zu sicherer Migration in Mittelamerika und Mexiko 
verfolgt einen rechtebasierten Ansatz mit Fokus auf Gendergleichheit. Die 
Projektmaßnahmen werden auf verschiedenen Ebenen umgesetzt und stär-
ken nachhaltig Sozialstrukturen, die auf lokale und nationale Stakeholder 
einwirken, um Bleibeperspektiven zu schaffen und auf die Ursachen der Mig-
ration einzuwirken. Darüber hinaus bieten die Sozialstrukturen entlang dem 
Migrationszyklus Serviceleistungen an, die die Betroffenen unterstützen. 

AWO 3,70 

2021 Mexiko 23 02 896 
04 - Kirchen 

Zugang zu Bil-
dung, einem 
Leben ohne 
Gewalt und zu 
guter Ernäh-
rung für Kinder 
in Oaxaca, Me-
xiko 

Zugang zu Bildung, einem Leben ohne Gewalt und zu guter Ernährung für 
Kinder in Oaxaca, Mexiko. 

Kath. Zst. 0,14 

2021 Entwick-
lungsländer 
(regional na) 

23 02 896 
04 - Kirchen 

Förderung von 
Kleinprojekten 
sozialer Grund-
dienste in kirch-
licher Träger-
schaft und 
Selbsthilfeinitia-

Förderung von Kleinprojekten sozialer Grunddienste in kirchlicher Träger-
schaft und Selbsthilfeinitiativen in Entwicklungsländern. 

Kath. Zst. 3,15 



tiven in Ent-
wicklungslän-
dern 

2021 Entwick-
lungsländer 
(regional na) 

23 02 687 
71 - Zivilges. 
langfr. Vor-
haben 

Nachhaltigkeit 
auf dem Prüf-
stand: Ex-Post-
Evaluierung 
von zwei Pro-
jekten in Kam-
bodscha und 
Tansania 

Nachhaltigkeit auf dem Prüfstand: Ex-Post-Evaluierung von zwei Projekten 
in Kambodscha und Tansania. 

EnGlo 0,06 

2021 Europa na 
(nur EL) 

23 02 896 
04 - Kirchen 

Psychologische 
Unterstützung 
für Menschen, 
die vom militäri-
schen Konflikt 
in der Ukraine 
und systemi-
scher Gewalt in 
Belarus betrof-
fen sind, Phase 
I 

Das Projekt ist auf die therapeutische Unterstützung von Menschen, die 
durch den militärischen Konflikt in der Ostukraine bzw. durch die strukturelle 
Gewalt in Belarus traumatisiert sind, gerichtet. 

Ev. Zst. 0,27 

2021 Belarus 23 02 687 
76 - Priv. 
Träger 

Soziale und 
wirtschaftliche 
Integration be-
nachteiligter Ju-
gendlicher und 
junger Eltern in 
Belarus 

Soziale und wirtschaftliche Integration benachteiligter Jugendlicher und jun-
ger Eltern in Belarus. 

EnGlo 0,53 

2021 Belarus 23 02 687 
76 - Priv. 
Träger 

Schaffung von 
Kapazitäten in 
der Arbeit mit 
Menschen mit 
Behinderung 
durch Fortbil-
dungsmaßnah-
men und Werk-

Schaffung von Kapazitäten in der Arbeit mit Menschen mit Behinderung 
durch Fortbildungsmaßnahmen und Werkstättenerweiterung in Lepel, Bela-
rus. 

EnGlo 0,05 



stättenerweite-
rung in Lepel, 
Belarus 

2021 Belarus 23 02 896 
04 - Kirchen 

Aufbau von re-
gionalen Sozi-
alberatungs-
stellen in Bela-
rus 

Aufbau von regionalen Sozialberatungsstellen in Belarus. Kath. Zst. 0,56 

2021 Georgien 23 01 896 
11 - FZZ 

Soziale Siche-
rung in der CO-
VID-19 Pande-
mie in Georgien 
(Zuschuss) 

Soziale Sicherung in der COVID-19 Pandemie in Georgien (Zuschuss). Kreditanstalt 
für Wieder-
aufbau 
(KFW) 

3,00 

2021 Georgien 23 02 896 
04 - Kirchen 

Zentrum für So-
ziale Inklusion 
Baghdati - 
Neue Perspek-
tive für Men-
schen mit Be-
hinderungen im 
ländlichen Ge-
orgien, Phase 1 

Kapazitätsstärkung zivilgesellschaftlicher Akteure für einen verbesserten Zu-
gang zu qualitativ hochwertiger Bildung für alle in Georgien. 

Ev. Zst. 0,14 

2021 Montenegro 23 02 896 
04 - Kirchen 

Aufbau von Ka-
pazitäten zur 
Inklusion von 
Menschen mit 
psychischen 
Krankheiten in 
der Erzdiözese 
Bar, Mon-
tenegro 

Aufbau von Kapazitäten zur Inklusion von Menschen mit psychischen Krank-
heiten in der Erzdiözese Bar, Montenegro. 

Kath. Zst. 0,11 

2021 Serbien 23 01 896 
03 - TZ 

Unterstützung 
der sozialen In-
klusion in Ser-
bien  

Der Rahmen für die Umsetzung der Nationalen Strategie für die soziale In-
klusion von Roma in der Republik Serbien 2016-2025, insbesondereStruktu-
ren zur Implementierung sowie entsprechende Mechanismen und gesell-
schaftlichen Einstellungen, ist verbessert. 

Deutsche 
Gesellschaft 
für Internati-
onale Zu-
sammenar-
beit (GIZ) 
GmbH 

4,00 



2021 Serbien 23 02 896 
04 - Kirchen 

Förderung der 
Bildung von so-
zial benachtei-
ligten Kindern 
und Jugendli-
chen in Serbien 
- Phase 1 

Das Projekt unterstützt die gesellschaftliche Integration sozial benachteiligter 
Kinder und Jugendlichen in Serbien, indem in 14 ausgewählten Schulen ihre 
Bildungssituation mit konkreten individuellen Maßnahmen verbessert wird. 

Ev. Zst. 0,40 

2021 Serbien 23 02 896 
04 - Kirchen 

Digitalisierung 
und psychologi-
sche und mo-
bile Unterstüt-
zung für alte 
Menschen in 
Belgrad - 
Phase 1 

Das Projekt trägt zur Stärkung der Nachhaltigkeit der Arbeit mit alten Men-
schen in Serbien im Kontext der Pandemie und der Digitalisierung bei. 

Ev. Zst. 0,13 

2021 Ukraine 23 02 687 
03 - Sozial-
strukturträ-
ger 

Förderung von 
Selbsthilfegrup-
pen und Aufbau 
von Sozial-
strukturen in 
der Ukraine 

Im Rahmen des Projektes werden durch den Aufbau von sozialen Strukturen 
und verbandsgestützte Bildungsarbeit für benachteiligte Bevölkerungsgrup-
pen Verbesserungen ihrer Lebenssituation bewirkt. Zudem werden Entschei-
dungsträger in der.kommunalen Verwaltung und zivilgesellschaftliche Grup-
pen geschult, um den Demokratisierurigsprozess im Land zu stärken. Alle 
Maßnahmen zielen darauf äb, die Integration von benachteiligten Gruppen 
und das zivilgesellschaftliche Engagement von Selbsthilfegruppen und Bür-
gern zu fördern. 

SEK 1,00 

2021 Ukraine 23 02 687 
03 - Sozial-
strukturträ-
ger 

Förderung von 
Selbsthilfegrup-
pen und Aufbau 
von Sozial-
strukturen in 
der Ukraine 

Förderung von Selbsthilfegruppen und Aufbau von Sozialstrukturen in der 
Ukraine. 

SEK 0,04 

2020 Afrika süd-
lich der Sa-
hara na (nur 
EL) 

23 01 687 
06 - KWI 

Soziale Siche-
rung 

Das Vorhaben verfolgt Ziele auf (a) individueller und Haushalts-Ebene sowie 
hinsichtlich (b) der systemischen Weiterentwicklung:    
(a) Mittels der Bargeldtransfers soll kurzfristig die Ernährungssicherheit der 
Zielgruppe gewährleistet und beigetragen werden, negative Bewältigungs-
mechanismen (z.B. Verkauf von Produktionswerten) zu verhindern. Langfris-
tig soll so die Entwicklung hin zu einer höheren Resilienz gegen Krisen gesi-
chert werden. 
(b) Die nationalen Systeme zu sozialen Sicherung sollen in die Lage versetzt 
werden, adäquat und schnell auf eintretende Schocks reagieren. 

KfW/UNICE
F 

27,00 



2020 Afrika süd-
lich der Sa-
hara na (nur 
EL) 

23 01 687 
06 - KWI 

Soziale Siche-
rung 

Das Vorhaben verfolgt Ziele auf (a) individueller und Haushalts-Ebene sowie 
hinsichtlich (b) der systemischen Weiterentwicklung:    
(a) Mittels der Bargeldtransfers soll kurzfristig die Ernährungssicherheit der 
Zielgruppe gewährleistet und beigetragen werden, negative Bewältigungs-
mechanismen (z.B. Verkauf von Produktionswerten) zu verhindern. Langfris-
tig soll so die Entwicklung hin zu einer höheren Resilienz gegen Krisen gesi-
chert werden. 
(b) Die nationalen Systeme zu sozialen Sicherung sollen in die Lage versetzt 
werden, adäquat und schnell auf eintretende Schocks reagieren. 

KfW/WFP 27,00 

2020 Afrika süd-
lich der Sa-
hara na (nur 
EL) 

23 02 687 
03 - Sozial-
strukturträ-
ger 

Stärkung der 
gesellschaftli-
chen Teilhabe 
von Kindern 
und Jugendli-
chen in Afrika, 
Teilprojekte 
Uganda und 
Liberia 

Beitrag zur Perspektivensicherung marginalisierter Kinder und Jugendlicher 
in entlegenen Gebieten des ländlichen Raums in Afrika, Norduganda und 
Südostliberia. 

DCV 0,16 

2020 Afrika süd-
lich der Sa-
hara na (nur 
EL) 

23 04 687 
01 - Welt-
bankgruppe  

Sahel Adaptive 
Social Protec-
tion Program 
(SASPP) 

Mit dem Sahel Adaptive Social Protection Program werden die Sahel-Länder 
(Burkina Faso, Tschad, Mali, Mauretanien, Niger und Senegal) sowohl im 
Auf- und Ausbau der nationalen sozialen Sicherungssysteme als auch in der 
Anpassung dieser Systeme an den Klimawandel sowie Migrations- und Wirt-
schaftsschocks unterstützt. Weiterhin sind 80 Mio. Euro für die Abfederung 
der sozio-ökonomischen Auswirkungen der COVID-19 Pandemie anrechen-
bar (Bargeldzahlungen an besonders betroffene Bevölkerungsgruppen so-
wie Ausbau der sozialen Sicherungssysteme). 

Weltbank 80,00 

2020 Ägypten 23 02 896 
04 - Kirchen 

Verbesserung 
der Teilhabe 
von Kindern 
und Jugendli-
chen mit Hör-
behinderungen 
am gesell-
schaftlichen Le-
ben in Minia 

Verbesserung der Teilhabe von Kindern und Jugendlichen mit Hörbehinde-
rungen am gesellschaftlichen Leben in Minia. 

Kath. Zst. 0,20 

2020 Ägypten 23 02 896 
04 - Kirchen 

Förderung ei-
nes Zentrums 
für Kinderarbei-

Förderung eines Zentrums für Kinderarbeiter im Armenviertel Zahraa El-Om-
raneya in Giza. 

Kath. Zst. 0,33 



ter im Armen-
viertel Zahraa 
El-Omraneya in 
Giza 

2020 Kongo, De-
mokratische 
Republik 

23 02 896 
04 - Kirchen 

Integrative 
Traumabewälti-
gung in einer 
Konfliktregion 
des Ost-Kongo, 
Fortführung 

Das Projekt leistet einen Beitrag zu Traumabearbeitung in der Region Nord-
Kivu durch einen holistischen Ansatz der Ausbildung von psychotherapeuti-
schen Berater*innen in verschiedenen Strukturen und Institutionen seiner 
Kirche (Gesundheitszentren, Gemeinden) in Verknüpfung mit Sensibilisie-
rungsmaßnahmen und Betreuung von Traumapatient*innen. 

Ev. Zst. 0,47 

2020 Kongo, De-
mokratische 
Republik 

23 02 896 
04 - Kirchen 

Soziale und 
ökonomische 
Wiedereinglie-
derung von 
Straßenmäd-
chen in sozialer 
Ausgrenzung in 
Bukavu 

Soziale und ökonomische Wiedereingliederung von Straßenmädchen in so-
zialer Ausgrenzung in Bukavu. 

Kath. Zst. 0,26 

2020 Kongo, De-
mokratische 
Republik 

23 02 896 
04 - Kirchen 

Soziale und 
ökonomische 
Reintegration 
von Kindern 
und Jugendli-
chen in sozialer 
Notlage am 
Stadtrand von 
Kinshasa 

Soziale und ökonomische Reintegration von Kindern und Jugendlichen in 
sozialer Notlage am Stadtrand von Kinshasa. 

Kath. Zst. 0,32 

2020 Lesotho 23 02 896 
04 - Kirchen 

Erweiterung ei-
ner Einrichtung 
für Kinder mit 
Behinderungen 
in der Diözese 
Leribe 

Erweiterung einer Einrichtung für Kinder mit Behinderungen in der Diözese 
Leribe. 

Kath. Zst. 0,13 

2020 Malawi 23 01 896 
11 - FZZ 

Soziale Absi-
cherung von 
absolut Armen 
V 

Durch die Bereitstellung von regelmäßigen Geldtransferleistungen an Haus-
halte, die den Kriterien "Ultra poor" und "labour constrained" entsprechen 
und zu den ärmsten 10% der Bevölkerung gehören, die Lebensbedingungen 
der Familien verbessern und den Schulbesuch fördern. 

Kreditanstalt 
für Wieder-
aufbau 
(KFW) 

3,00 

2020 Malawi 23 01 896 
03 - TZ 

Unterstützung 
der Umsetzung 

Unterstützung der Umsetzung sozialer Sicherung von absolut Armen. Deutsche 
Gesellschaft 

1,00 



sozialer Siche-
rung von abso-
lut Armen 

für Internati-
onale Zu-
sammenar-
beit (GIZ) 
GmbH 

2020 Marokko 23 02 687 
76 - Priv. 
Träger 

Beitrag zum 
Abbau sozialer 
Spannungen 
durch Em-
powerment von 
Frauen und Ju-
gendlichen in 
Casablanca 
und Chicha-
oua/Marokko 

Beitrag zum Abbau sozialer Spannungen durch Empowerment von Frauen 
und Jugendlichen in Casablanca und Chichaoua/Marokko. 

EnGlo 0,40 

2020 Mosambik 23 02 896 
04 - Kirchen 

Soziale Rein-
tegration von 
vulnerablen 
Kindern und Ju-
gendlichen 

Das Ziel Renascer ist es, die Lebensbedingungen von Kindern und Jugendli-
chen zu verbessern, deren Eltern ihren Lebensunterhalt mit dem Sammeln 
von Müll bestreiten. Durch soziale Reintegrationsprogramme sollen Kinder 
und Jugendliche Schulbildung und beruflichen Ausbildung für einen Neustart 
erhalten. 

Ev. Zst. 0,31 

2020 Nigeria 23 02 896 
04 - Kirchen 

Lobbyarbeit zur 
Verbesserung 
des nationalen 
sozialen Siche-
rungspro-
gramms in fünf 
Bundesstaaten 

Das Projekt zur Lobbyarbeit zur Verbesserung des nationalen sozialen Si-
cherungsprogramms in fünf Bundesstaaten bildet Kapazitäten von staatli-
chen und nicht-staatlichen Akteuren, um die Implementierung der sozialen 
Sicherungsprogramme, deren Monitoring und erforderliche institutionelle und 
rechtliche Reformen voranzutreiben. 

Ev. Zst. 0,44 

2020 Ruanda 23 02 896 
04 - Kirchen 

Ausbildung von 
Fachkräften 
und Beratung in 
Traumabear-
beitung, Fort-
führung 

Das Projekt leistet durch qualifizierte Ausbildungskomponenten von Exper-
ten und Fachkräften sowie Beratung und Coaching einen Beitrag zu Traum-
abearbeitung in Ruanda und konzentriert sich hierbei auf einen lokalen, an 
der Basis verankerten pyramidal aufgebauten Ansatz, der Sekundärtraumati-
sierung vorbeugt und qualifizierte Beratung und Betreuung von traumatisier-
ten Menschen sicherstellt. 

Ev. Zst. 0,40 

2020 Sambia 23 10 896 
31 - SI Ag-
rar-/Ernäh-
rungssys-
teme 

Cash Transfers 
zur Ernäh-
rungssicherung 
und Abfede-
rung der Folgen 

Abfederung der wirtschaftlichen Folgen der Corona-Pandemie für die vul-
nerablen Bevölkerungsgruppen und Stabilisierung von deren Ernährungssi-
tuation. Dabei sollen sollen 130.000 Haushalte in den ärmsten und beson-
ders durch die wirtschaftlichen Folgen der Pandemie betroffenen Regionen 
für einen Zeitraum von mindestens 6 Monaten erreicht werden. 

KfW 8,75 



der COVID 19 
Pandemie 

2020 Sambia 23 02 896 
04 - Kirchen 

Förderung von 
sozial benach-
teiligten Ju-
gendlichen und 
Frauen, Fort-
führung 

Stärkung der Zukunftschancen von Jugendlichen und jungen Erwachsenen, 
insbesondere von Frauen und Mädchen. 

Ev. Zst. 0,36 

2020 Sierra Le-
one 

23 02 896 
04 - Kirchen 

C-Sozio-ökono-
mische Rein-
tegration von 
Menschen mit 
Behinderungen, 
Fortführung 

Das Projekt trägt zur sozialen Inklusion von Menschen mit Behinderungen 
und zur Verbesserung ihrer Lebensbedingungen in der sierra-leonischen 
Gesellschaft bei. 

Ev. Zst. 0,40 

2020 Simbabwe 23 02 896 
04 - Kirchen 

Förderung von 
Kinderschutz in 
Bulawayo und 
Matabeleland 
mit Schwer-
punkt minder-
jährige Opfer 
sexuellen Miss-
brauchs - Fort-
führung 

Das Projekt fördert den Kinderschutz in Matabeleland, Zimbabwe, mit einer 
Reihe von Maßnahmen, die auf individueller Ebene (Traumabewältigung), 
kommunaler Ebene (Präventionsmaßnahmen) und Regierungsebene 
(Lobby. and Advocacyarbeit) ansetzen und somit einen holistischen Ansatz 
in der Bekämpfung von Kindesmißbrauch verfolgt. 

Ev. Zst. 0,49 

2020 Simbabwe 23 02 896 
04 - Kirchen 

Initiativen jun-
ger Menschen 
zur Aufwertung 
benachteiligter 
Stadtviertel 

Das Projekt zielt darauf ab, den gesellschaftlichen Zusammenhalt in Stadt-
randgebieten zu stärken und junge Menschen zu befähigen, eigenverant-
wortlich Initiativen und Projekte in ihren jeweiligen Stadtvierteln durchzufüh-
ren. 

Ev. Zst. 0,38 

2020 Somalia 23 10 896 
32 - SI Ge-
flüch-
tete/Aufnah-
meländer 

Nachhaltige Le-
bensgrundla-
gen für Flücht-
linge und Bin-
nenvertriebene 
in Kismayo 
durch einen 
stufenweisen 

Die persönliche und sozio-ökonomische Resilienz extrem armer Binnenver-
triebener und Bewohner/innen aufnehmender Gemeinden ist verbessert. 

GIZ 7,50 



Inklusionsan-
satz 

2020 Südafrika 23 02 896 
04 - Kirchen 

Inklusion von 
Menschen mit 
Behinderung 

Anstoß von Inklusionsprozessen durch einen verbesserten Zugang zu HIV 
Präventions- und Unterstützungsmaßnahmen und Verbesserung der wirt-
schaftlichen und sozialen Situation von Menschen mit Behinderung. 

Ev. Zst. 0,27 

2020 Südafrika 23 02 896 
04 - Kirchen 

Psycho-soziale 
Beratung und 
Therapie für 
Geflüchtete und 
marginalisierte 
lokale Bevölke-
rung in der In-
nenstadt von 
Johannesburg, 
Fortführung 

Psycho-soziale Beratung und Therapie für Geflüchtete und marginalisierte 
lokale Bevölkerung in der Innenstadt von Johannesburg, Fortführung. 

Ev. Zst. 0,31 

2020 Südafrika 23 02 896 
04 - Kirchen 

Stärkung des 
Zusammen-
halts von Fami-
lien mit Gewalt- 
und Drogen-
problemen in 
Gemeinden der 
Diözese Bethle-
hem 

Stärkung des Zusammenhalts von Familien mit Gewalt- und Drogenproble-
men in Gemeinden der Diözese Bethlehem. 

Kath. Zst. 0,27 

2020 Südafrika 23 02 896 
04 - Kirchen 

Unterstützung 
alter Menschen 
in sozialer Not-
lage in den 
Stadtvierteln 
Woodstock und 
Khayelitsha, 
Kapstadt 

Unterstützung alter Menschen in sozialer Notlage in den Stadtvierteln Wood-
stock und Khayelitsha, Kapstadt. 

Kath. Zst. 0,18 

2020 Südafrika 23 02 896 
04 - Kirchen 

Förderung von 
kunsttherapeu-
tischem Arbei-
ten mit Kindern 
und Jugendli-

Förderung von kunsttherapeutischem Arbeiten mit Kindern und Jugendli-
chen in informellen Siedlungen in Kapstadt. 

Kath. Zst. 0,05 



chen in infor-
mellen Siedlun-
gen in Kapstadt 

2020 Sudan 23 01 687 
06 - KWI 

Family Support 
Program (FSP) 

Ziel der Maßnahme ist die Abfederung der sozialen Folgen aus den wirt-
schaftlichen und fiskalpolitischen Reformen. 

KfW/WFP 20,00 

2020 Sudan 23 01 687 
06 - KWI 

Soziale Siche-
rung Mütter und 
Kinder - 1000 
Tage 

Das Vorhaben verfolgt die Abfederung der wirtschaftlichen Folgen der CO-
VID-19 Pandemie durch Cash-Transfer-Programme, die Stärkung des sozia-
len Sicherungsnetzes und die Verbesserung der Ernährungssicherheit von 
(schwangeren) Frauen und Kleinkindern unter 2 Jahren in den Provinzen 
Kassala und Red Sea. 

KfW/UNICE
F 

20,00 

2020 Tschad 23 02 896 
04 - Kirchen 

Bau einer Bibli-
othek, Nachhil-
feräume und 
Büros für Men-
schen mit Be-
hinderung in 
N'Djamena 

Bau einer Bibliothek, Nachhilferäume und Büros für Menschen mit Behinde-
rung in N'Djamena. 

Ev. Zst. 0,07 

2020 Tunesien 23 01 896 
11 - FZZ 

Investitionen in 
das Humanka-
pital von Kin-
dern basierend 
auf einem 
nachhaltigen 
und integrati-
ven sozialen Si-
cherungssys-
tem 

Investitionen in das Humankapital von Kindern basierend auf einem nach-
haltigen und integrativen sozialen Sicherungssystem. 

Kreditanstalt 
für Wieder-
aufbau 
(KFW) 

2,19 

2020 Uganda 23 02 687 
03 - Sozial-
strukturträ-
ger 

Stärkung der 
Resilienz von 
Geflüchteten 
und vulnerab-
len Familien in 
Aufnahmedör-
fern und von 
Menschenhan-
del betroffenen 
Regionen 
Ugandas 

Die Resilienz und Nahrungssicherheit von Geflüchteten und vulnerablen Fa-
milien in Aufnahmedörfern und den von Menschenhandel betroffenen Regio-
nen Ugandas sind gestärkt. 

AWO 0,17 



2020 Asien na 
(nur EL) 

23 02 687 
03 - Sozial-
strukturträ-
ger 

Regionales Se-
niorenpro-
gramm Asien 

Ein effektiver Beitrag ist geleistet, um Zugang zu Sozialhilfen für Senioren zu 
ermöglichen und beispielhafte Pflegedienste in entsprechenden nationalen 
Kontexten aufzubauen. 

DCV 1,60 

2020 Asien na 
(nur EL) 

23 02 687 
03 - Sozial-
strukturträ-
ger 

Aufbau und 
Stärkung von 
Strukturen für 
sichere Migra-
tion und gegen 
Menschenhan-
del in den Phi-
lippinen, Indo-
nesien und Ma-
laysia 

Die Stärkung von Sozialstrukturen in armen Regionen in den Philippinen, in 
Indonesien und Malaysia fördert die Selbsthilfekapazität und die Sicherung 
der Lebensgrundlagen. Im Fokus stehen sichere Arbeitsmigration, entwick-
lungsrelevanter Einsatz der Rücküberweisungen und die Schaffung von Blei-
beperspektiven. Integration und wirtschaftliche Selbständigkeit von Opfern 
von Menschenhandel und Missbrauch werden verbessert. 

AWO 3,72 

2020 Asien na 
(nur EL) 

23 02 687 
03 - Sozial-
strukturträ-
ger 

Regionalpro-
gramm für In-
klusion gesell-
schaftlich be-
nachteiligter 
Personengrup-
pen in Asien 

Regionalprogramm für Inklusion gesellschaftlich benachteiligter Personen-
gruppen in Asien. 

DCV 0,06 

2020 Bangla-
desch 

23 01 896 
11 - FZZ 

Corona-Sofort-
hilfe Textilsek-
tor Bangla-
desch 

Corona-Soforthilfe Textilsektor Bangladesch. Kreditanstalt 
für Wieder-
aufbau 
(KFW) 

20,00 

2020 Bangla-
desch 

23 01 896 
03 - TZ 

Unfallversiche-
rung für Arbeit-
nehmer/-innen 
im Textil- und 
Ledersektor 

Unfallversicherung für Arbeitnehmer/-innen im Textil- und Ledersektor. Deutsche 
Gesellschaft 
für Internati-
onale Zu-
sammenar-
beit (GIZ) 
GmbH 

1,00 

2020 Bangla-
desch 

23 02 687 
76 - Priv. 
Träger 

Inklusive Ent-
wicklung für 
verbesserte Le-
bensqualität 
von Menschen 
mit Behinde-
rung 

Inklusive Entwicklung für verbesserte Lebensqualität von Menschen mit Be-
hinderung. 

EnGlo 0,44 



2020 China 23 02 896 
04 - Kirchen 

Stärkung der 
Rechte von 
Menschen mit 
psychischen 
Erkrankungen 
und mentalen 
Behinderungen 

Stärkung der Rechte von Menschen mit psychischen Erkrankungen und 
mentalen Behinderungen durch Unterstützung Betroffener, Kapazitätsbil-
dung von zivilgesellschaftlichen Organisationen und Advocacy-Aktivitäten, 
um die Umsetzung verbriefter Rechte in der Realität zu erwirken. 

Ev. Zst. 0,35 

2020 China 23 02 896 
04 - Kirchen 

Gemeindeba-
sierte Beglei-
tung und Befä-
higung von 
Menschen mit 
Behinderungen 
in Nordwest 
China 

Gemeindebasierte Begleitung und Befähigung von Menschen mit Behinde-
rungen in Nordwest China. 

Kath. Zst. 0,32 

2020 Indien 23 01 896 
11 - FZZ 

COVID 19 Kri-
senreaktions-
programm So-
ziale Sicherung 

Stärkung der Leistungsfähigkeit der bundesstaatlichen und nationalen Re-
gierungsstellen Indiens im Kontext der COVID-19 Pandemie, armen und vul-
nerablen Bevölkerungsgruppen koordinierte und angemessene Maßnahmen 
der sozialen Sicherung zur Verfügung zu stellen. 

Kreditanstalt 
für Wieder-
aufbau 
(KFW) 

8,50 

2020 Indien 23 01 896 
03 - TZ 

Deutsch-Indi-
sches Pro-
gramm zu Uni-
versal Health 
Coverage 

Das System der sozialen Sicherung für informell beschäftigte Arbeiter und 
Arbeiterinnen und ihre Familien ist weiter verbessert. 

Deutsche 
Gesellschaft 
für Internati-
onale Zu-
sammenar-
beit (GIZ) 
GmbH 

7,10 

2020 Indien 23 02 687 
76 - Priv. 
Träger 

Verbesserung 
der Lebenssitu-
ation von Men-
schen mit ver-
schiedenen Be-
hinderungen 
und ihren Fami-
lien in einigen 
Bezirken des 
Bundesstaats 
Odisha in In-
dien 

Verbesserung der Lebenssituation von Menschen mit verschiedenen Behin-
derungen und ihren Familien in einigen Bezirken des Bundesstaats Odisha 
in Indien. 

EnGlo 0,00 



2020 Indien 23 02 896 
04 - Kirchen 

Förderung der 
Integration von 
Menschen mit 
Behinderungen 
im ländlichen 
Bereich in Kar-
nataka und Ta-
mil Nadu, In-
dien 

Förderung der Integration von Menschen mit Behinderungen im ländlichen 
Bereich in Karnataka und Tamil Nadu, Indien. 

Kath. Zst. 0,20 

2020 Indien 23 02 896 
04 - Kirchen 

Förderung von 
Initiativen zur 
Integration von 
Menschen mit 
Behinderungen 
in Indien 

Förderung von Initiativen zur Integration von Menschen mit Behinderungen 
in Indien. 

Kath. Zst. 0,34 

2020 Indonesien 23 01 896 
03 - TZ 

Programm So-
ziale Sicherung 
(SPP) 

Die indonesische Regierung sichert arme und armutsgefährdete Bevölke-
rungsgruppen umfassender und effektiver vor Lebenszyklusrisiken und 
Klimaereignisse ab. 

Deutsche 
Gesellschaft 
für Internati-
onale Zu-
sammenar-
beit (GIZ) 
GmbH 

2,00 

2020 Irak 23 01 687 
06 - KWI 

Nachhaltige 
Reintegration 
von Binnen-
flüchtlingen 
durch ein Wei-
terbildungs-/ 
Beschäfti-
gungspro-
gramm und 
Wiederaufbau 
im Al Anbar 
Governorat 

Unterstützung der Wiedereingliederung von Binnenflüchtlingen durch den 
Wiederaufbau von nachhaltigen Existenzgrundlagen sowie Behausungen. 

DCV 0,34 

2020 Irak 23 02 687 
76 - Priv. 
Träger 

Stärkung von 
Selbstorganisa-
tion und Hand-
lungsmöglich-
keiten junger 

Stärkung von Selbstorganisation und Handlungsmöglichkeiten junger Men-
schen bei der Gestaltung ihrer individuellen und gesellschaftlichen Zukunft in 
der Germian-Region, Kurdistan-Irak. 

EnGlo 0,17 



Menschen bei 
der Gestaltung 
ihrer individuel-
len und gesell-
schaftlichen Zu-
kunft in der 
Germian-Re-
gion, Kurdistan-
Irak 

2020 Irak 23 02 687 
76 - Priv. 
Träger 

Stärkung von 
Familienbera-
tung und sozia-
ler Präventions-
arbeit gegen 
Gewalt gegen 
Frauen und in 
Familien in der 
Germian-Re-
gion, Kurdistan-
Irak 

Stärkung von Familienberatung und sozialer Präventionsarbeit gegen Ge-
walt gegen Frauen und in Familien in der Germian-Region, Kurdistan-Irak. 

EnGlo 0,19 

2020 Jordanien 23 01 896 
11 - FZZ 

Corona-Sofort-
hilfe: Soziale 
Sicherung ge-
gen COVID-19-
induzierte Ar-
mut 

Corona-Soforthilfe: Soziale Sicherung gegen COVID-19-induzierte Armut. Kreditanstalt 
für Wieder-
aufbau 
(KFW) 

50,00 

2020 Jordanien 23 10 896 
32 - SI Ge-
flüch-
tete/Aufnah-
meländer 

BONO - Be-
schäftigungsin-
tensive War-
tung und In-
standhaltung im 
öffentlichen 
Raum 

Durch arbeitsintensive Instandsetzungs- und Reinigungsarbeiten werden 
Beschäftigungsmöglichkeiten für bedürftige syrische Flüchtlinge und Jorda-
nier/-innen geschaffen sowie das Lernumfeld an öffentlichen Schulen in Jor-
danien kurzfristig verbessert. 

KfW 40,50 

2020 Jordanien 23 10 896 
33 - SI 
MENA 

Qualifizierung 
von Vorschuler-
ziehung, Aus-
bildung und 
Schaffung von 

Kinder, Jugendliche und junge Erwachsene mit Behinderung, insbesondere 
hörbeeichträchtigte und taubblinde, werden im Rahmen des Projektes geför-
dert, indem sie beschult bzw. ausgebildet werden. 

Ev. Zst. 1,00 



beruflichen Per-
spektiven für 
Kinder und Ju-
gendliche mit 
Behinderung 

2020 Kambod-
scha 

23 01 896 
03 - TZ 

Targeting - 
Identifizierung 
armer Haus-
halte 

Die kambodschanische Regierung, nichtstaatliche Institutionen und Entwick-
lungspartner nutzen aufbereitete IDPoor Datensätze für ihre Armutsbekämp-
fungsmaßnahmen. 

Deutsche 
Gesellschaft 
für Internati-
onale Zu-
sammenar-
beit (GIZ) 
GmbH 

6,00 

2020 Kambod-
scha 

23 02 896 
04 - Kirchen 

Verbesserung 
der Lebensqua-
lität von Men-
schen mit Be-
hinderungen in 
den Provinzen 
Kompong 
Chhnang, 
Battambang 
und Kandal 

Verbesserung der Lebensqualität von Menschen mit Behinderungen in den 
Provinzen Kompong Chhnang, Battambang und Kandal. 

Kath. Zst. 0,12 

2020 Libanon 23 10 896 
32 - SI Ge-
flüch-
tete/Aufnah-
meländer 

BONO - 
UNICEF Liba-
non Berufliche 
Bildung Phase 
V 

Verbesserung des Zugangs zu non-formalen Ausbildungs- und Qualifizie-
rungsangeboten für libanesische Jugendliche und Heranwachsende und 
Flüchlinge sowie Erleichterung des Übergangs zwischen Ausbildung und Be-
rufseinstieg, um die Lebensperspektiven der Zielgruppe zu verbessern. 

KfW 15,00 

2020 Libanon 23 10 896 
32 - SI Ge-
flüch-
tete/Aufnah-
meländer 

BONO - ILO, 
UNDP Libanon 
- Beschäfti-
gungsförderung 
durch arbeitsin-
tensive Infra-
strukturmaß-
nahmen (EIIP) 

Ziel des Vorhabens ist die Stabilisierung von Lebensgrundlagen und die Ver-
besserung der Perspektiven vulnerabler Libanesen und syrischer Flücht-
linge. 

KfW 17,00 

2020 Myanmar 23 02 896 
04 - Kirchen 

Aufbau von Be-
ratungskapazi-

Auf der Basis von Fortbildungen und Multiplikatoreneffekten sollen Bera-
tungskapazitäten für psychsiche Gesundheit in Myanmar aufgebaut werden 
sowie das Verständnis für und die soziale Akzeptanz psychsich kranker 
Menschen mittels verschiedener Veranstaltungen erhöht werden. 

Ev. Zst. 0,20 



täten für psy-
chische Ge-
sundheit 

2020 Ostasien na 
(nur EL) 

23 02 687 
03 - Sozial-
strukturträ-
ger 

Regionalvorha-
ben Süd-
ostasien: För-
derung sicherer 
Migration und 
Bekämpfung 
des Menschen-
handels auf 
den Philippi-
nen, in Indone-
sien und Malay-
sia 

Stärkung vorhandener Potenziale zur Selbsthilfe in besonders von Men-
schenhandel betroffenen Regionen Indonesiens und der Philippinen sowie 
Prävention und Betreuung 
von Opfern von Menschenhandel. Unterstützung von Eigeninitiativen zur 
Förderung sicherer Arbeitsmigration, insbesondere von Frauen. 

AWO -0,04 

2020 Palästinen-
sische Ge-
biete 

23 02 896 
04 - Kirchen 

Psychosoziale 
und berufliche 
Rehabilitation 
von behinder-
ten und trauma-
tisierten Men-
schen, Fortfüh-
rung 

Das Rehabilitationsprogramm des Partners leistet einen bedeutenden Bei-
trag zur Rehabilitation und Reintegration von Menschen mit physischen Be-
hinderungen und Traumata als Folge von politischer Gewalt in der West-
bank. 

Ev. Zst. 0,66 

2020 Südasien na 
(nur EL) 

23 02 687 
03 - Sozial-
strukturträ-
ger 

Migration, Ent-
wicklung und 
Bekämpfung 
von Menschen-
handel in Süda-
sien 

Migration, Entwicklung und ekämpfung von Menschenhandel in Südasien: 
Förderung sicherer Migration, Schaffung von Bleibeperspektiven und Stär-
kung sozialer Integration von Rückkehrerinnen und Überlebenden des Men-
schenhandels. 

AWO 0,06 

2020 Tadschikis-
tan 

23 02 687 
03 - Sozial-
strukturträ-
ger 

Professionali-
sierung der 
Ausbildung in 
der sozialen Ar-
beit sowie Kon-
solidierung im 
Bereich Com-
munity Based 
Rehabilitation 

Es soll ein Beitrag zur Inklusion von Menschen mit Behinderung in Tadschi-
kistan durch Community Based Rehabilitation und die Professionalisierung 
der Ausbildung in der Behindertenarbeit geleistet werden. Das soll gesche-
hen durch verbesserte Koordination auf Ministeriumsebene,Kompetenzauf-
bau staatlicher Ausbildungsstätten in sozialer Arbeit, Verbesserung des Zu-
gangs zu Ausbildung für Menschen mit Behinderung und Kompetenzaufbau 
von Partnerorganisationen. 

DCV 0,15 



in Tadschikis-
tan 

2020 Vietnam 23 01 896 
03 - TZ 

Soziale Dimen-
sionen nachhal-
tigen grünen 
Wachstums in 
Vietnam 

Die technischen, methodischen und prozessualen Voraussetzungen zur 
besseren Integration der sozialen Dimension in Politiken und Strategienim 
Kontext der Green-Growth Strategie sind geschaffen. 

Deutsche 
Gesellschaft 
für Internati-
onale Zu-
sammenar-
beit (GIZ) 
GmbH 

0,12 

2020 Zentralasien 
na (nur EL) 

23 02 687 
03 - Sozial-
strukturträ-
ger 

Professionali-
sierung der 
Ausbildung in 
der sozialen Ar-
beit sowie Kon-
solidierung im 
Bereich Com-
munity Based 
Rehabilitation 
in Zentralasien 

Ein nachhaltig wirkender Beitrag zur Förderung der Inklusion von Menschen 
mit Behinderung in allen Lebensbereichen und zur Verwirklichung ihrer 
Rechte in Tadschikistan und in den zentralasiatischen Nachbarländern Kir-
gistan, Usbekistan und Kasachstan ist geleistet. Zugleich wird durch Vernet-
zung und Standardisierung in der Ausbildung beispielhaft zum Aufbau staat-
licher Wohlfarhtssysteme und zur Stärkung stattlicher wie nichtstaatlicher 
Akteure im sozialen Bereich in Zentralasien beigetragen. 

DCV 0,60 

2020 Globalvor-
haben 

23 01 896 
03 - TZ 

Globalvorhaben 
Innovation und 
Lernen in der 
sozialen Siche-
rung 

Nationale und internationale Reformprozesse orientieren sich verstärkt an 
universeller sozialer Sicherung im Sinne der Agenda 2030. 

Deutsche 
Gesellschaft 
für Internati-
onale Zu-
sammenar-
beit (GIZ) 
GmbH 

4,45 

2020 Sektorvor-
haben 

23 01 896 
03 - TZ 

Soziale Siche-
rung 

Der Auf- und Ausbau von Systemen für universelle soziale Absicherung wird 
durch die deutsche Entwicklungszusammenarbeit (EZ) verstärkt gefördert. 

Deutsche 
Gesellschaft 
für Internati-
onale Zu-
sammenar-
beit (GIZ) 
GmbH 

3,75 

2020 Argentinien 23 02 896 
04 - Kirchen 

Fortbildungsan-
gebote und So-
zialarbeit für 

Unterstützung der Persönlichkeitsentwicklung und der Entwicklung von 
selbstbestimmten Lebensperspektiven ohne Gewalt von Kindern, Jugendli-
chen sowie Frauen. 

Ev. Zst. 0,35 



Kinder und Ju-
gendliche aus 
sozialen Brenn-
punktvierteln 
von Groß-Bue-
nos Aires, Fort-
führung 

2020 Brasilien 23 01 896 
11 - FZZ 

Corona-Not-
hilfe-Programm 
in Brasilien 

Corona-Nothilfe-Programm in Brasilien. Kreditanstalt 
für Wieder-
aufbau 
(KFW) 

0,00 

2020 Mexiko 23 02 896 
04 - Kirchen 

Förderung und 
Verteidigung 
der Rechte von 
arbeitenden 
Kindern und Ju-
gendlichen in 
San Cristóbal 
de las Casas in 
Mexiko 

Förderung und Verteidigung der Rechte von arbeitenden Kindern und Ju-
gendlichen in San Cristóbal de las Casas in Mexiko. 

Kath. Zst. 0,11 

2020 Entwick-
lungsländer 
(regional na) 

23 01 687 
06 - KWI 

Soziale Siche-
rung und Resili-
enz in der Co-
vid-19 Krise 
(Globalvorha-
ben) 

Das Ziel des Vorhabens ist es, die Folgen der durch Covid-19 ausgelösten 
Gesundheits-, Hunger- und Wirtschaftskrise abzumildern und durch die Stär-
kung von Lebensgrundlagen, Ernährungssicherheit und lokalen Märkten zur 
nachhaltigen Resilienz der Zielgruppen beizutragen. 

Oxfam 3,53 

2020 Zentralame-
rika und Me-
xiko na (nur 
EL) 

23 02 687 
03 - Sozial-
strukturträ-
ger 

Förderung ei-
nes solidari-
schen und ge-
waltfreien Zu-
sammenlebens 
in Guatemala, 
Honduras und 
Mexiko 

Förderung eines solidarischen und gewaltfreien Zusammenlebens durch 
Stärkung der eigenen Kapazitäten benachteiligter Menschen, die Vernet-
zung mit und Unterstützung von (nicht-)staatlichen Akteuren u. Förderung 
des gemeinwesenbasierten Ansatzes in sozialpolitischen Prozessen zur 
Teilhabe am gesellschaftlichen Leben und politischen Diskurs, zur Gewalt-
prävention, dem Schutz und der Gewährleistung der Rechte v. Kindern und 
Jugendlichen, Frauen, Indigenen u. anderen ausgegrenzten Bevölkerungs-
gruppen u. der Umsetzung solidarischer und nachhaltiger Modelle zur Ver-
besserung der Lebensverhältnisse. 

DCV 2,00 

2020 Bosnien und 
Herzego-
wina 

23 02 896 
04 - Kirchen 

Verbesserung 
der Lebensbe-
dingungen von 

Verbesserung der Lebensbedingungen von bedürftigen älteren Menschen in 
Bosnien und Herzegowina. 

Kath. Zst. 0,21 



bedürftigen äl-
teren Men-
schen in Bos-
nien und Her-
zegowina 

2020 Georgien 23 01 866 
11 - FZD 

Soziale Siche-
rung in der CO-
VID-19 Pande-
mie in Georgien 

Stärkung der Leistungsfähigkeit des GEO sozialen Sicherungssystems 
durch einen Beitrag zur Finanzierung von Social Assistance, um die sozio - 
ökonomischen Folgen der COVID - 19 Pandemie für betroffene Bevölke-
rungsgruppen adäquat abfedern zu können. 

Kreditanstalt 
für Wieder-
aufbau 
(KFW) 

0,00 

2020 Georgien 23 02 687 
03 - Sozial-
strukturträ-
ger 

Entwicklung der 
Hauskranken-
pflege in Geor-
gien 

Die Lebensqualität von Menschen, die Pflege benötigen, ist verbessert und 
die Integration von Langzeitpflegekonzepten in das Gesundheits- und Sozi-
alfürsorgesystem Georgiens ist gefördert. 

DCV 0,80 

2020 Georgien 23 02 687 
76 - Priv. 
Träger 

Stärkung der 
lokalen Struktu-
ren in den Re-
gionen Guria 
und Kakheti, so 
dass auf die 
Belange von 
Kindern und 
Familien besser 
eingegangen 
werden kann 

Stärkung der lokalen Strukturen in den Regionen Guria und Kakheti, so dass 
auf die Belange von Kindern und Familien besser eingegangen werden 
kann. 

EnGlo 0,36 

2020 Georgien 23 02 896 
04 - Kirchen 

Verbesserung 
der Gesund-
heitsversor-
gung benach-
teiligter älterer 
und pflegebe-
dürftiger Men-
schen in West-
georgien 

Verbesserung der Gesundheitsversorgung benachteiligter älterer und pfle-
gebedürftiger Menschen in Westgeorgien. 

Kath. Zst. 0,27 

2020 Kosovo 23 02 687 
76 - Priv. 
Träger 

Weitere Stabili-
sierung der so-
zioökonomi-
schen Situation 
von ethnischen 
Minderheits- 

Weitere Stabilisierung der sozioökonomischen Situation von ethnischen Min-
derheits- und Mehrheitsgemeinschaften im Kosovo. 

EnGlo 1,00 



und Mehrheits-
gemeinschaften 
im Kosovo 

2020 Moldau 23 02 687 
76 - Priv. 
Träger 

Verbesserung 
von Alters-in-
klusiven Unter-
stützungs- und 
Schutzdiensten 
für Gewaltbe-
troffene in der 
Republik Mol-
dau 

Verbesserung von Alters-inklusiven Unterstützungs- und Schutzdiensten für 
Gewaltbetroffene in der Republik Moldau. 

EnGlo 0,72 

2020 Moldau 23 02 687 
76 - Priv. 
Träger 

Förderung der 
Menschen-
rechte älterer 
Menschen und 
Frauen in Mol-
dowa 

Förderung der Menschenrechte älterer Menschen und Frauen in Moldowa. EnGlo 0,13 

2020 Serbien 23 02 687 
03 - Sozial-
strukturträ-
ger 

Stärkung der 
Zivilgesellschaft 
durch die In-
tegration von 
marginalisierten 
Bevölke-
rungsteilen und 
den Aufbau von 
sozialen Struk-
turen in Serbien 

Die Partnerorganisation plant den Aufbau eines umfassenden Systems der 
Altenpflege zur besseren Integration von Senioren in die Gesellschaft sowie 
wirtschaftliches und soziales Empowerment von benachteiligten Frauen in 
ländlichen Gebieten und von arbeitslosen Jugendlichen in der Region 
Vojvodina durch berufliche Qualifizierung und geeignete Bildungsmaßnah-
men. Die Beschäftigungsfähigkeit und die Eingliederung in den Arbeitsmarkt 
sollen hierdurch erhöht werden. 

SEK 0,61 

2020 Ukraine 23 02 687 
03 - Sozial-
strukturträ-
ger 

Förderung von 
Selbsthilfegrup-
pen und Aufbau 
von Sozial-
strukturen in 
der Ukraine 

Förderung von Selbsthilfegruppen und Aufbau von Sozialstrukturen in der 
Ukraine. 

SEK 0,07 

2020 Ukraine 23 02 896 
04 - Kirchen 

Erweiterung 
Förderzentrum 
zur Bildungs- 
und Arbeits-
marktinklusion 

Erweiterung Förderzentrum zur Bildungs- und Arbeitsmarktinklusion von Kin-
dern und Jugendlichen mit besonderen Bedürfnissen in Chmelnyzkyj, 
Ukaine. 

Kath. Zst. 0,65 



von Kindern 
und Jugendli-
chen mit be-
sonderen Be-
dürfnissen in 
Chmelnyzkyj, 
Ukaine 

2020 Ukraine 23 02 896 
04 - Kirchen 

Verbesserung 
der gesell-
schaftlichen 
Teilhabe von 
Kindern mit Be-
hinderungen 
durch die Er-
richtung eines 
inklusiven Kin-
derzentrums in 
Vinnytsia, Ukra-
ine 

Verbesserung der gesellschaftlichen Teilhabe von Kindern mit Behinderun-
gen durch die Errichtung eines inklusiven Kinderzentrums in Vinnytsia, Ukra-
ine. 

Kath. Zst. 0,95 

2020 Ukraine 23 02 896 
04 - Kirchen 

Förderung der 
Selbsthilfeka-
pazitäten im 
Bereich der 
Palliativversor-
gung von un-
heilbar kran-
ken, bedürfti-
gen Menschen 
in der Ukraine 

Förderung der Selbsthilfekapazitäten im Bereich der Palliativversorgung von 
unheilbar kranken, bedürftigen Menschen in der Ukraine. 

Kath. Zst. 0,34 

2020 Ukraine 23 02 896 
04 - Kirchen 

Energetische 
Sanierung ei-
nes Zentrums 
für Menschen 
mit Behindeung 
in Lviv, Ukraine 

Energetische Sanierung eines Zentrums für Menschen mit Behindeung in 
Lviv, Ukraine. 

Kath. Zst. 0,28 

2019 Afrika na 
(nur EL) 

23 02 687 
03 - Sozial-
strukturträ-
ger 

Programm zur 
Prävention der 
Migration von 
Minderjährigen 

Verringerung von Migration von Minderjährigen durch Prävention, offene Ju-
gendsozialarbeit und Mitwirkung der Kommunen und Basisorganisationen. 

DCV 0,23 



durch offene 
Jugendsozialar-
beit in Mali und 
Senegal   

2019 Afrika süd-
lich der Sa-
hara na (nur 
EL) 

23 02 687 
03 - Sozial-
strukturträ-
ger 

Programm zur 
Prävention der 
Migration von 
Minderjährigen 
durch offene 
Jugendsozialar-
beit in Mali und 
Senegal 

Verringerung der Migration von Minderjährigen und Sicherstellung der sozi-
alarbeiterischen Unterstützung von minderjährigen Migrant*nnen. 

DCV 1,40 

2019 Guinea-
Bissau 

23 02 896 
04 - Kirchen 

Stärkung eines 
institutionellen 
Dialogs zum 
Schutz der 
Rechte der Kin-
der in Guinea-
Bissau 

Stärkung eines institutionellen Dialogs zum Schutz der Rechte der Kinder in 
Guinea-Bissau 

Kath. Zst. 0,27 

2019 Kamerun 23 02 896 
04 - Kirchen 

Rehabilitation 
von Folter- und 
Gewaltopfern, 
Fortführung 

Verbesserung der Lebenssituation von Geflüchteten, Binnenvertriebenen 
und anderen Gewaltopfern durch einen ganzheitlichen Ansatz der den Zu-
gang zu medizinischer, psychologisch-seelsorgerlicher, sozioökonomischer 
und juristischer Unterstützung gewährleistet. 

Ev. Zst. 0,35 

2019 Kongo, De-
mokratische 
Republik 

23 02 896 
04 - Kirchen 

Wiedereinglie-
derung von Kin-
dern in sozialer 
Ausgrenzung 
und Sensibili-
sierung der Be-
völkerung für 
Kinderrechte in 
Kinshasa 

Wiedereingliederung von Kindern in sozialer Ausgrenzung und Sensibilisie-
rung der Bevölkerung für Kinderrechte in Kinshasa. 

Kath. Zst. 0,33 

2019 Malawi 23 01 896 
11 - FZZ 

Soziale Absi-
cherung von 
absolut Armen 
VI 

"Verbesserung der Lebensbedingungen der Haushalte, die als ""labour-
constrained"" und ""ultra-poor"" identifiziert wurden und Transferleistungen 
aus dem Vorhaben erhalten." 

Kreditanstalt 
für Wieder-
aufbau 
(KFW) 

8,00 



2019 Malawi 23 01 896 
11 - FZZ 

Soziale Absi-
cherung von 
absolut Armen 
V 

Durch die Bereitstellung von regelmäßigen Geldtransferleistungen an Haus-
halte, die den Kriterien "Ultra poor" und "labour constrained" entsprechen 
und zu den ärmsten 10% der Bevölkerung gehören, die Lebensbedingungen 
der Familien verbessern und den Schulbesuch fördern. 

Kreditanstalt 
für Wieder-
aufbau 
(KFW) 

2,00 

2019 Malawi 23 01 896 
11 - FZZ 

Soziale Absi-
cherung von 
absolut Armen 
IV 

Verbesserung der Lebensbedingungen der Haushalte, die als "labour-cons-
trained" und "ultra-poor" identifiziert wurden und Transferleistungen aus dem 
Vorhaben erhalten. 

Kreditanstalt 
für Wieder-
aufbau 
(KFW) 

4,00 

2019 Malawi 23 01 896 
03 - TZ 

Unterstützung 
der Umsetzung 
sozialer Siche-
rung von abso-
lut Armen 

Unterstützung der Umsetzung sozialer Sicherung von absolut Armen. Deutsche 
Gesellschaft 
für Internati-
onale Zu-
sammenar-
beit (GIZ) 
GmbH 

1,00 

2019 Marokko 23 01 896 
03 - TZ 

Offener struk-
tur- und ord-
nungspoliti-
scher Bera-
tungsfonds 

Offener struktur- und ordnungspolitischer Beratungsfonds. Deutsche 
Gesellschaft 
für Internati-
onale Zu-
sammenar-
beit (GIZ) 
GmbH 

2,00 

2019 Marokko 23 10 896 
32 - SI Ge-
flüch-
tete/Aufnah-
meländer 

Begleitung und 
Beratung von 
Migranten in 
Marokko 

Fundamentale Rechte für Migranten in Marokko finden umfassende Anwen-
dung in Form von Unterstützung in Situationen großer Bedürftigkeit, Maß-
nahmen der sozialen Amtshilfe (mediation social),Stärkung relevanter zivil-
gesellschaftlicher Akteure, Realisierung von Pilotprojekten. Zielgruppen des 
Projektes sind Migranten in prekären Situationen sowie öffentliche marokka-
nische Institutionen, zivilgesellschaftliche Akteure und die marokkanische 
Öffentlichkeit. Die Partner sind marokkanische Institutionen in den einzelnen 
Sektoren. 

DCV 0,25 

2019 Mosambik 23 02 896 
04 - Kirchen 

Förderunjg der 
Reche der Mig-
ranten in 
Ressano Gar-
cia 

Förderung der Reche der Migranten in Ressano Garcia Kath. Zst. 0,11 

2019 Mosambik 23 02 896 
04 - Kirchen 

Beitrag zur Auf-
nahme, zum 
Schutz und zur 
Integration von 

Beitrag zur Aufnahme, zum Schutz und zur Integration von Opfern des Zyk-
lons in den Provinzen Sofala, Manica und Zambézia. 

Kath. Zst. 0,11 



Opfern des 
Zyklons in den 
Provinzen 
Sofala, Manica 
und Zambézia 

2019 Nigeria 23 02 896 
04 - Kirchen 

Unterstützung 
und Rehabilita-
tion von Stra-
ßenkindern in 
Port Harcourt 

Unterstützung und Rehabilitation von Straßenkindern in Port Harcourt. Kath. Zst. 0,26 

2019 Sierra Le-
one 

23 02 896 
04 - Kirchen 

Verbesserung 
der Lebensbe-
dingungen für 
Familien mit 
chronisch Kran-
ken durch ge-
zielte Gesund-
heitsdienstleis-
tungen 

Das Projekt zielt darauf ab, die Lebensbegingungen chronisch Kranker und 
ihrer Familien durch die Beritstellung palliativ-medizinischer Dienstleistungen 
zu verbessern. 

Ev. Zst. 0,40 

2019 Simbabwe 23 02 896 
04 - Kirchen 

Stärkung der 
Grundrechte 
von Menschen 
mit Behinderun-
gen 

Das Projekt zielt darauf ab, Menschen mit Behinderungen den Zugang zu 
qualitativ hochwertiger Gesundheitsversorgung und Bildung zu ermöglichen 
und sie dazu zu ermächtigen, ihre Rechte einzufordern. 

Ev. Zst. 0,55 

2019 Simbabwe 23 02 896 
04 - Kirchen 

Schutz, Reha-
bilitierung und 
Familienwieder-
vereinigung für 
Straßenkinder 
in Simbabwe 

Schutz, Rehabilitierung und Familienwiedervereinigung für Straßenkinder in 
Simbabwe. 

Kath. Zst. 0,08 

2019 Südafrika 23 02 896 
04 - Kirchen 

Workshops zu 
Traumabear-
beitung und 
Versöhnung, 
Fortführung 

Durchführung von Workshops zu Traumabearbeitung und Versöhnung und 
Gemeindedialoge in vier Provinzen Südafrikas sowie eine regionale Auswei-
tung der Aktivitäten in Zusammenarbeit mit Partnerorganisationen in acht 
weiteren Länder Afrikas. 

Ev. Zst. 0,45 

2019 Südafrika 23 02 896 
04 - Kirchen 

Förder- und 
Qualifizierungs-
angebote für 

Förder- und Qualifizierungsangebote für Kinder, Jugendliche und junge Er-
wachsene in einem sozialen Brennpunkt in Johannesburg, Fortführung. 

Ev. Zst. 0,60 



Kinder, Jugend-
liche und junge 
Erwachsene in 
einem sozialen 
Brennpunkt in 
Johannesburg, 
Fortführung 

2019 Togo 23 02 687 
76 - Priv. 
Träger 

Verbesserung 
der Grund-
rechtssituation 
und der Zu-
kunftsperspekti-
ven von Kin-
dern in Notsitu-
ationen in den 
Regionen Kara 
und Zentral in 
Togo 

Verbesserung der Grundrechtssituation und der Zukunftsperspektiven von 
Kindern in Notsituationen in den Regionen Kara und Zentral in Togo. 

EnGlo 0,05 

2019 Tschad 23 02 896 
04 - Kirchen 

Inklusion von 
jungen Men-
schen mit Be-
hinderung 
durch Bildung, 
Fortführung 

Das Projekt zielt durch die Vergabe von Bildungsstipendien auf die gesell-
schaftliche Teilhabe von Kindern und Jugendlichen mit Behinderungen bzw. 
aus sozialschwachen Familien ab. 

Ev. Zst. 0,33 

2019 Uganda 23 02 687 
03 - Sozial-
strukturträ-
ger 

Stärkung der 
Resilienz von 
Geflüchteten 
und vulnerab-
len Familien in 
Aufnahmedör-
fern und von 
Menschenhan-
del betroffenen 
Regionen 
Ugandas 

Die Resilienz und Nahrungssicherheit von Geflüchteten und vulnerablen Fa-
milien in Aufnahmedörfern und den von Menschenhandel betroffenen Regio-
nen Ugandas sind gestärkt. 

AWO 1,75 

2019 Asien na 
(nur EL) 

23 02 687 
03 - Sozial-
strukturträ-
ger 

Schutz und 
Förderung von 
Kinder-und Ju-
gendrechten in 

Ein effektiver Beitrag zur Verwirklichung der Rechte von Kindern und Ju-
gendlichen in Asien ist geleistet durch die Förderung des Aufbaus nationaler 

DCV 1,70 



Asien, Regio-
nalprogramm 
Indien, Kam-
bodscha und 
Philippinen 

Wohlfahrtssysteme und Stärkung staatlicher und nicht-staatlicher Akteure im 
Kinder- und Jugendbereich in ihrer Vernetzung und Zusammenarbeit. 

2019 Bangla-
desch 

23 02 896 
04 - Kirchen 

Förderung 
Slum-und Stra-
ßenkinder, 
Fortführung 

Förderung Slum-und Straßenkinder, Fortführung. Ev. Zst. 0,90 

2019 China 23 02 896 
04 - Kirchen 

Zugang zu Bil-
dung und psy-
chologische 
Begleitung für 
Kinder und Ju-
gendliche aus 
von Naturkata-
strophen be-
troffenen Ge-
bieten in der 
Provinz Si-
chuan 

Zugang zu Bildung und psychologische Begleitung für Kinder und Jugendli-
che aus von Naturkatastrophen betroffenen Gebieten in der Provinz Si-
chuan. 

Kath. Zst. 0,43 

2019 China 23 02 896 
04 - Kirchen 

Integrierte 
Maßnahmen 
zur Verbesse-
rung des Zu-
gangs zu Bil-
dung für Kinder 
von Migrantin-
nen und Mig-
ranten in der 
Provinz 
Shaanxi, VR 
China 

Integrierte Maßnahmen zur Verbesserung des Zugangs zu Bildung für Kin-
der von Migrantinnen und Migranten in der Provinz Shaanxi, VR China. 

Kath. Zst. 0,42 

2019 China 23 02 896 
04 - Kirchen 

Erstellung von 
holistischen 
Ausbildungs-
modellen in der 
Arbeit mit Men-

Erstellung von holistischen Ausbildungsmodellen in der Arbeit mit Menschen 
mit Behinderungen, insbesondere Menschen mit Autismus, in China. 

Kath. Zst. 0,49 



schen mit Be-
hinderungen, 
insbesondere 
Menschen mit 
Autismus, in 
China 

2019 China 23 02 896 
04 - Kirchen 

Unterstützung 
zur Selbsthilfe 
und zur politi-
schen Lobbyar-
beit für die Be-
lange von autis-
tischen Kindern 
mit ihren Fami-
lien in der VR 
China 

Unterstützung zur Selbsthilfe und zur politischen Lobbyarbeit für die Belange 
von autistischen Kindern mit ihren Familien in der VR China. 

Kath. Zst. 0,43 

2019 Indien 23 01 896 
03 - TZ 

Deutsch-Indi-
sches Pro-
gramm zu Uni-
versal Health 
Coverage 

Das System der sozialen Sicherung für informell beschäftigte Arbeiter und 
Arbeiterinnen und ihre Familien ist weiter verbessert. 

Deutsche 
Gesellschaft 
für Internati-
onale Zu-
sammenar-
beit (GIZ) 
GmbH 

2,00 

2019 Indien 23 02 896 
04 - Kirchen 

Fachliche Koor-
dination und 
Qualifizierung 
von Vorhaben 
für Menschen 
mit Behinderun-
gen in Indien 

Fachliche Koordination und Qualifizierung von Vorhaben für Menschen mit 
Behinderungen in Indien. 

Kath. Zst. 0,38 

2019 Indien 23 02 896 
04 - Kirchen 

Förderung von 
Initiativen zur 
Integration von 
Menschen mit 
Behinderungen 
in Indien 

Förderung von Initiativen zur Integration von Menschen mit Behinderungen 
in Indien. 

Kath. Zst. 0,33 

2019 Irak 23 10 896 
33 - SI 
MENA 

Verbesserung 
des Schutzes 
und der Bildung 

Verbesserung der schulischen sowie die der Ausbildungssituation von Kin-
dern mit Behinderungen. Gleichzeitig sollen die zuständigen Stellen und 

Ev. Zst. 1,18 



und Ausbildung 
von hörgeschä-
digten Kindern 
und Jugendli-
chen 

Verantwortungsträger für ihre speziellen Schutzbedürfnisse sensibilisiert 
werden. 

2019 Jordanien 23 10 896 
32 - SI Ge-
flüch-
tete/Aufnah-
meländer 

BONO - ILO 
Jordanien - Be-
schäftigungsin-
tensives Inves-
titionspro-
gramm für Jor-
danier und syri-
sche Flücht-
linge Phase V 

Verbesserung der Lebensbedingungen syrischer Flüchtlinge und Jordanier 
durch geschaffene Beschäftigungsmöglichkeiten und verbesserte Infrastruk-
tur. 

KfW 7,00 

2019 Kambod-
scha 

23 01 896 
03 - TZ 

Targeting - 
Identifizierung 
armer Haus-
halte 

Die kambodschanische Regierung, nichtstaatliche Institutionen und Entwick-
lungspartner nutzen aufbereitete IDPoor Datensätze für ihre Armutsbekämp-
fungsmaßnahmen. 

Deutsche 
Gesellschaft 
für Internati-
onale Zu-
sammenar-
beit (GIZ) 
GmbH 

1,30 

2019 Kirgisistan 23 02 896 
04 - Kirchen 

Kinderschutz, 
Bildung und 
Sozialleistun-
gen für margi-
nalisierte Kin-
der und Fami-
lien, Fortfüh-
rung 

Das Projekt setzt bei sozial besonders benachteiligten Zielgruppen an (Kin-
der der Arbeitsmigrant*innen, Kinder ohne elterliche Fürsorge etc.). Durch 
seine partizipative und praxisorientierte Ansätze bietet es den Kindern und 
ihren Familien die Perspektive, ihre Lebens-und Lernumgebung gewaltärmer 
und partizipativer zu gestalten. 

Ev. Zst. 0,57 

2019 Korea, De-
mokratische 
Volksrepub-
lik 

23 02 896 
04 - Kirchen 

Maßnahmen 
zur Früherken-
nung, Behand-
lung und Ver-
besserung der 
Rechte von 
Kindern mit Be-
hinderung in 
der DVR Korea 

Das Projekt dient der Stärkung von Maßnahmen zur Früherkennung, Be-
handlung und Verbesserung der Rechte von Kindern mit Behinderung in der 
DVR Korea. Es wird in Übereinstimmung mit der vom Land ratifizierten UN-
Behindertenrechtskonvention und in enger Zusammenarbeit mit UNICEF 
und der UN-Kinderrechtskonvention durchgeführt. 

Ev. Zst. 0,40 



2019 Mongolei 23 02 896 
04 - Kirchen 

Förderung der 
Selbstbestim-
mung von Kin-
dern und Ju-
gendlichen mit 
geistiger Behin-
derung durch 
Bildung in 
Bayanzurkh, 
Ulaanbaatar, 
Mongolei 

Förderung der Selbstbestimmung von Kindern und Jugendlichen mit geisti-
ger Behinderung durch Bildung in Bayanzurkh, Ulaanbaatar, Mongolei. 

Kath. Zst. 0,17 

2019 Myanmar 23 02 896 
04 - Kirchen 

Einrichtung 
psychosozialer 
Beratungsstel-
len in Yangon, 
Fortführung 

Fünf Beratungszentren in Yangon bieten Beratungsleistungen in verschiede-
nen Bereichen an um den KlientInnen Hilfe zur Selbsthilfe zu ermöglichen. 

Ev. Zst. 0,31 

2019 Pakistan 23 01 896 
03 - TZ 

Unterstützung 
bei sozialer Si-
cherung, ein-
schließlich Ab-
sicherung im 
Krankheitsfall 

Der Zugang der Bevölkerung, insbesondere armer und armutsgefährdeter 
Gruppen, zu bedarfsorientierten Diensten der sozialen Sicherung ist verbes-
sert. 

Deutsche 
Gesellschaft 
für Internati-
onale Zu-
sammenar-
beit (GIZ) 
GmbH 

5,00 

2019 Palästinen-
sische Ge-
biete 

23 02 687 
76 - Priv. 
Träger 

Verbesserung 
des Zugangs 
für Menschen 
mit Behinde-
rung zum Ar-
beitsmarkt und 
Stärkung ihrer 
wirtschaftlichen 
Teilhabe im 
Westjordanland 
/ Palästinensi-
schen Gebieten 

Verbesserung des Zugangs für Menschen mit Behinderung zum Arbeits-
markt und Stärkung ihrer wirtschaftlichen Teilhabe im Westjordanland / Pa-
lästinensischen Gebieten. 

EnGlo 0,60 

2019 Philippinen 23 02 687 
76 - Priv. 
Träger 

Institutionalisie-
rung von ge-
meindebasier-

Institutionalisierung von gemeindebasierten Mechanismen zum Schutz von 
Kindern vor Missbrauch, Ausbeutung und Gewalt in Candoni, Negros Oc-
cidental, Philippinen. 

EnGlo 0,02 



ten Mechanis-
men zum 
Schutz von Kin-
dern vor Miss-
brauch, Aus-
beutung und 
Gewalt in Can-
doni, Negros 
Occidental, Phi-
lippinen 

2019 Südasien na 
(nur EL) 

23 02 687 
03 - Sozial-
strukturträ-
ger 

Migration, Ent-
wicklung und 
Bekämpfung 
von Menschen-
handel in Süda-
sien 

Migration, Entwicklung und ekämpfung von Menschenhandel in Südasien: 
Förderung sicherer Migration, Schaffung von Bleibeperspektiven und Stär-
kung sozialer Integration von Rückkehrerinnen und Überlebenden des Men-
schenhandels. 

AWO 2,44 

2019 Zentralasien 
na (nur EL) 

23 02 687 
03 - Sozial-
strukturträ-
ger 

Inklusive Ent-
wicklungschan-
cen für Kinder 
und Jugendli-
che in Arme-
nien und Geor-
gien 

Kinder und Jugendliche in Armenien und Georgien haben gute Startchancen 
im Leben durch inklusive Förderung ihrer Entwicklung und die Verwirkli-
chung von inklusiver, chancengerechter und hochwertiger Bildung für alle 
gemäß SDG4. 

DCV 1,02 

2019 IZ mit Regi-
onen 

23 01 896 
06 - IZR 

Globale Allian-
zen für Soziale 
Sicherung II 

Nationale und internationale Reformprozesse orientieren sich verstärkt an 
universeller sozialer Sicherung im Sinne der Agenda 2030. 

Deutsche 
Gesellschaft 
für Internati-
onale Zu-
sammenar-
beit (GIZ) 
GmbH 

0,60 

2019 Sektorvor-
haben 

23 01 896 
03 - TZ 

Soziale Siche-
rung 

Die Kapazitäten der deutschen EZ-Institutionen und der Partnerländer für 
den Auf- und Ausbau breitenwirksamer Systeme der sozialen Sicherungsind 
gestärkt. 

Deutsche 
Gesellschaft 
für Internati-
onale Zu-
sammenar-
beit (GIZ) 
GmbH 

1,00 



2019 Amerika na 
(nur EL) 

23 02 687 
03 - Sozial-
strukturträ-
ger 

Förderung ei-
nes solidari-
schen und ge-
waltfreien ge-
sellschaftlichen 
Miteinanders in 
Brasilien, Boli-
vien, Kuba und 
Kolumbien 

Ziel des Gesamtvorhabens ist es, einen Beitrag zur Bekämpfung von sexuel-
ler Ausbeutung, Missbrauch und Handel mit Kindern und Jugendlichen in 
den Bundesstaaten Amazonas, Pará, Amapá, Sergipe und Bahia zu leisten. 

DCV 2,85 

2019 El Salvador 23 02 896 
04 - Kirchen 

Gemeindeba-
sierte Rehabili-
tation von Kin-
dern und Ju-
gendlichen mit 
Behinderung 
und Stärkung 
ihrer Rechte in 
fünf Provinzen 
von El Salvador 

Gemeindebasierte Rehabilitation von Kindern und Jugendlichen mit Behin-
derung und Stärkung ihrer Rechte in fünf Provinzen von El Salvador. 

Kath. Zst. 0,53 

2019 Karibik, 
Zentralame-
rika, Mexiko 
(nur EL) 

23 02 687 
03 - Sozial-
strukturträ-
ger 

Förderung si-
cherer Migra-
tion, Schaffung 
von Bleibeper-
spektiven und 
Stärkung sozia-
ler Integration 
in Zentralame-
rika und Mexiko 

Die Situation von Jugendlichen in Herkunfts- und Rückkehrergemeinden hat 
sich ebenso verbessert wie die Integration zurückgekehrter Migrant*innen, 
Binnenvertriebener und deren Familienangehörigen. Migrant*innen im Tran-
sit sind besser geschützt. 

AWO 0,21 

2019 Kolumbien 23 02 896 
04 - Kirchen 

Psychosoziale 
Betreuung und 
kunsttherapeu-
tische Arbeit 
mit benachtei-
ligten Kindern 
und Jugendli-
chen aus Stadt-
randvierteln 
von Medellín 
und Umgebung 

Proyectarte arbeitet mit Kindern und Jugendlichen aus vulnerablen Kontex-
ten in 3 Zonen von Medellín und in Santa Rita, Gemeinde Bello. Über künst-
lerische Methoden und psychosoziale Begleitung lernen die Heranwachsen-
den ihre Gefühle, Wünsche, Stärken und Schwierigkeiten verstehen, erler-
nen Methoden der Selbstfürsorge für eine Lebensperspektive jenseits von 
Gewalt und Drogen. 

Ev. Zst. 0,15 



2019 Albanien 23 02 687 
76 - Priv. 
Träger 

Soziale Teil-
habe und wirt-
schaftliche 
Stärkung vul-
nerabler Fami-
lien in den 
Randbezirken 
Tiranas 

Soziale Teilhabe und wirtschaftliche Stärkung vulnerabler Familien in den 
Randbezirken Tiranas. 

EnGlo 0,02 

2019 Belarus 23 02 687 
76 - Priv. 
Träger 

Schaffung von 
Kapazitäten in 
der Arbeit mit 
Menschen mit 
Behinderung 
durch Fortbil-
dungsmaßnah-
men und Werk-
stättenerweite-
rung in Lepel, 
Belarus 

Schaffung von Kapazitäten in der Arbeit mit Menschen mit Behinderung 
durch Fortbildungsmaßnahmen und Werkstättenerweiterung in Lepel, Bela-
rus. 

EnGlo 0,31 

2019 Belarus 23 02 896 
04 - Kirchen 

Aufbau eines 
Ressourcen-
zentrums für 
soziale Inklu-
sion in Vitebsk, 
Belarus 

Aufbau eines Ressourcenzentrums für soziale Inklusion in Vitebsk, Belarus. Kath. Zst. 0,19 

2019 Bosnien und 
Herzego-
wina 

23 02 687 
76 - Priv. 
Träger 

Förderung der 
beruflichen und 
sozialen In-
tegration margi-
nalisierter Ju-
gendlicher in 
Sarajevo durch 
den Aufbau des 
Jugendförder-
programms "Y-
outh Empower-
ment and 
Employment 

Förderung der beruflichen und sozialen Integration marginalisierter Jugendli-
cher in Sarajevo durch den Aufbau des Jugendförderprogramms "Youth Em-
powerment and Employment Programm (YEEP)". 

EnGlo -0,06 



Programm 
(YEEP)" 

2019 Moldau 23 02 687 
76 - Priv. 
Träger 

Förderung der 
Menschen-
rechte älterer 
Menschen und 
Frauen in Mol-
dowa 

Förderung der Menschenrechte älterer Menschen und Frauen in Moldowa. EnGlo 0,07 

2019 Nordmaze-
donien 

23 02 896 
04 - Kirchen 

Förderung und 
soziale Inklu-
sion von Men-
schen mit spe-
ziellen Bedürf-
nissen in Ge-
vgelija, Nord-
mazedonien 

Förderung und soziale Inklusion von Menschen mit speziellen Bedürfnissen 
in Gevgelija, Nordmazedonien. 

Kath. Zst. 0,27 

2019 Serbien 23 02 687 
76 - Priv. 
Träger 

Soziale Inklu-
sion von Roma, 
Binnenvertrie-
benen und 
Rückkehrer*in-
nen 

Soziale Inklusion von Roma, Binnenvertriebenen und Rückkehrer*innen. EnGlo 0,34 

2019 Ukraine 23 10 896 
32 - SI Ge-
flüch-
tete/Aufnah-
meländer 

Aufbau von 
Dienstleis-
tungsstrukturen 
und Ausbil-
dungskapazitä-
ten zur psycho-
sozialen Ver-
sorgung der 
Ukraine 

Der Zugang der Bevölkerung zu bedarfsorientierten psychosozialen Unter-
stützungsangeboten ist in ausgewählten aufnehmenden Gemeinden der Ob-
laste Donezk und Luhansk nachhaltig verbessert. 

GIZ 4,00 

2019 Ukraine 23 02 896 
04 - Kirchen 

Förderung der 
Beschäfti-
gungsfähigkeit 
und der sozia-
len Inklusion 
von Menschen 

Förderung der Beschäftigungsfähigkeit und der sozialen Inklusion von Men-
schen mit Behinderungen in der Ukraine. 

Kath. Zst. 0,26 



mit Behinderun-
gen in der Uk-
raine 

2018 Afrika süd-
lich der Sa-
hara na (nur 
EL) 

23 02 687 
03 - Sozial-
strukturträ-
ger 

Stärkung der 
gesellschaftli-
chen Teilhabe 
von Kindern 
und Jugendli-
chen in Afrika, 
Teilprojekte 
Uganda und 
Liberia 

Beitrag zur Perspektivensicherung marginalisierter Kinder und Jugendlicher 
in entlegenen Gebieten des ländlichen Raums in Afrika, Norduganda und 
Südostliberia. 

DCV 1,18 

2018 Afrika süd-
lich der Sa-
hara na (nur 
EL) 

23 04 687 
01 - Welt-
bankgruppe  

Sahel Adaptive 
Social Protec-
tion Programm 
(SASPP) 

Mit dem Sahel Adaptive Social Protection Program werden die Sahel-Länder 
(Burkina Faso, Tschad, Mali, Mauretanien, Niger und Senegal) sowohl im 
Auf- und Ausbau der nationalen sozialen Sicherungssysteme als auch in der 
Anpassung dieser Systeme an den Klimawandel sowie Migrations- und Wirt-
schaftsschocks unterstützt.  

Weltbank 50,00 

2018 Ägypten 23 02 687 
03 - Sozial-
strukturträ-
ger 

Inklusives 
Ägypten, Mo-
dellprojekt zur 
inklusiven Ge-
meinwesenar-
beit in städti-
schen und 
ländlichen Ar-
mutsgebieten 

Oberziel des Programms ist es, bestehende Entwicklungsbemühungen in 
städtischen und ländlichen Armutsgebieten inklusiver zu gestalten sowie die 
Lebensbedingungen von Kindern und Jugendlichen mit geistiger Behinde-
rung und anderen damit verbundenen Behinderungen zu verbessern. 

DCV 1,04 

2018 Ägypten 23 02 896 
04 - Kirchen 

Stärkung der 
gemeinde- und 
familiengestütz-
ten Rehabilita-
tion und Inklu-
sion von Kin-
dern mit Behin-
derung in Giza, 
Ägypten 

Stärkung der gemeinde- und familiengestützten Rehabilitation und Inklusion 
von Kindern mit Behinderung in Giza, Ägypten. 

Kath. Zst. 0,17 

2018 Äthiopien 23 02 896 
04 - Kirchen 

Gemeinwesen-
basierte Reha-
bilitation von 

Gemeinwesenbasierte Rehabilitation von Kindern und Jugendlichen mit Be-
einträchtigungen in Shashemene und Arsi Negelle. 

Kath. Zst. 0,31 



Kindern und Ju-
gendlichen mit 
Beeinträchti-
gungen in 
Shashemene 
und Arsi 
Negelle 

2018 Kamerun 23 02 896 
04 - Kirchen 

Soziale Rein-
tegration von 
Straßenkindern 
und inhaftierten 
Jugendlichen in 
Yaoundé 

Soziale Reintegration von Straßenkindern und inhaftierten Jugendlichen in 
Yaoundé. 

Kath. Zst. 0,21 

2018 Kenia 23 02 896 
04 - Kirchen 

Institutionalisie-
rung von psy-
chosozialer Be-
ratung, Fortfüh-
rung 

Ziel ist es, die Umsetzung psychosozialer Unterstützungsdienste innerhalb 
von staatlichen Behörden, Nichtregierungsorganisationen und ausgewählten 
Basis-Organisationen zu verbessern, um die Dienstleistungen für keniani-
sche Bürger zu verbessern, einschließlich einer verbesserten Beratung für 
traumatisierte Gemeinden. 

Ev. Zst. 0,73 

2018 Kenia 23 02 896 
04 - Kirchen 

Bau eines Mul-
tifunktionszent-
rums für die Ar-
beit mit ver-
nachlässigten 
Kindern und Ju-
gendlichen 

Bau eines Multifunktionszentrums zut Komplementierung der Arbeit mit ver-
nachlässigten Kindern und Jugendlichen in Kisumu. 

Ev. Zst. 0,18 

2018 Kenia 23 02 896 
04 - Kirchen 

Armutsbekämp-
fung und Redu-
zierung armuts-
bedingter Krimi-
nalität durch die 
Sicherung von 
Einkommen, 
Fortführung 

Durch die Schulung agrar-ökologischer Anbautechniken und Einkommen 
schaffender Maßnahmen, sowie lebenspraktischer Kenntnisse an schulen 
leistet der Träger einen Beitrag zur Armutsbekämpfung und Kriminalitätsprä-
vention. 

Ev. Zst. 0,30 

2018 Kenia 23 02 896 
04 - Kirchen 

Mobile Jugend-
arbeit und Ad-
vocacy für Kin-
derrechte 

Verbesserung der gesetzlichen Rahmenbedingungen sowie konkrete Für-
sorge für Straßenkinder und Kinder und Jugendliche, die in prekären sozia-
len Verhältnissen leben. 

Ev. Zst. 0,18 



2018 Kongo, De-
mokratische 
Republik 

23 02 896 
04 - Kirchen 

Berufliche und 
soziale Rein-
tegration von 
Kindern und Ju-
gendlichen in 
schwierigen Le-
benslagen in 
Kinshasa 

Berufliche und soziale Reintegration von Kindern und Jugendlichen in 
schwierigen Lebenslagen in Kinshasa. 

Kath. Zst. 0,09 

2018 Kongo, De-
mokratische 
Republik 

23 02 896 
04 - Kirchen 

Förderung der 
familiären, sozi-
alen und wirt-
schaftlichen 
Wiedereinglie-
derung von 
Straßenkindern 
und Jugendli-
chen in der Re-
gion Katanga 

Förderung der familiären, sozialen und wirtschaftlichen Wiedereingliederung 
von Straßenkindern und Jugendlichen in der Region Katanga. 

Kath. Zst. 0,11 

2018 Liberia 23 02 687 
03 - Sozial-
strukturträ-
ger 

Soziale und 
wirtschaftliche 
Integration mar-
ginalisierter Ju-
gendlicher 
Cape Palmas 
Liberia   

Die marginalisierten Jugendlichen haben bessere Zugangsmöglichkeiten zu 
formaler und beruflicher Bildung und erhalten Kompetenzen, die sie befähi-
gen, ihre Lebenssituationen eigenständig und nachhaltig zu verbessern. Das 
Selbstwertgefühl der Jugendlichen, ihr Wissen zu einer gesunden und friedli-
chen Lebensführung und das Zusammenleben in den Gemeinschaften ha-
ben sich verbessert. Eine Zusammenarbeit zwischen Regierungs und nicht-
staatlichen Einrichtungen zur Verbesserung der Lebensumstände und des 
Rechtschutzes von marginalisierten Jugendlichen ist aufgebaut. 

DCV 0,15 

2018 Malawi 23 01 896 
11 - FZZ 

Soziale Absi-
cherung von 
absolut Armen 
V 

Durch die Bereitstellung von regelmäßigen Geldtransferleistungen an Haus-
halte, die den Kriterien "Ultra poor" und "labour constrained" entsprechen 
und zu den ärmsten 10% der Bevölkerung gehören, die Lebensbedingungen 
der Familien verbessern und den Schulbesuch fördern. 

Kreditanstalt 
für Wieder-
aufbau 
(KFW) 

17,00 

2018 Marokko 23 10 896 
32 - SI Ge-
flüch-
tete/Aufnah-
meländer 

Begleitung und 
Beratung von 
Migranten in 
Marokko 

Fundamentale Rechte für Migranten in Marokko finden umfassende Anwen-
dung in Form von Unterstützung in Situationen großer Bedürftigkeit, Maß-
nahmen der sozialen Amtshilfe (mediation social),Stärkung relevanter zivil-
gesellschaftlicher Akteure, Realisierung von Pilotprojekten. Zielgruppen des 
Projektes sind Migranten in prekären Situationen sowie öffentliche marokka-
nische Institutionen, zivilgesellschaftliche Akteure und die marokkanische 
Öffentlichkeit. Die Partner sind marokkanische Institutionen in den einzelnen 
Sektoren. 

DCV 0,20 



2018 Sierra Le-
one 

23 02 687 
76 - Priv. 
Träger 

Rehabilitation 
von Opfern der 
Ebola-Epidemie 
und deren An-
gehörigen mit-
tels beruflicher 
Qualifikations-
maßnahmen in 
der Western 
Area, Port Loko 
und Kailahun 

Rehabilitation von Opfern der Ebola-Epidemie und deren Angehörigen mit-
tels beruflicher Qualifikationsmaßnahmen in der Western Area, Port Loko 
und Kailahun. 

EnGlo 0,48 

2018 Sierra Le-
one 

23 02 896 
04 - Kirchen 

Ausbildung für 
arbeitende Kin-
der, Fortfüh-
rung 

Das Projekt ermöglicht Kindern, die aufgrund der Armut in ihren Familien ar-
beiten müssen, den Zugang zu einer Grundschulausbildung. Jugendliche 
ohne Schulbildung erhalten marktfähige Handwerksausbildungen. 

Ev. Zst. 0,20 

2018 Simbabwe 23 02 896 
04 - Kirchen 

Förderung ei-
nes Straßenkin-
derzentrums in 
Harare 

Förderung eines Straßenkinderzentrums in Harare. Kath. Zst. 0,11 

2018 Südafrika 23 02 896 
04 - Kirchen 

Förderung von 
Familien, Ju-
gendlichen und 
Gemeinwesen 
in der Diözese 
Bethlehem 

Förderung von Familien, Jugendlichen und Gemeinwesen in der Diözese 
Bethlehem. 

Kath. Zst. 0,17 

2018 Togo 23 02 687 
76 - Priv. 
Träger 

Verbesserung 
der Grund-
rechtssituation 
und der Zu-
kunftsperspekti-
ven von Kin-
dern in Notsitu-
ationen in den 
Regionen Kara 
und Zentral in 
Togo 

Verbesserung der Grundrechtssituation und der Zukunftsperspektiven von 
Kindern in Notsituationen in den Regionen Kara und Zentral in Togo. 

EnGlo 0,01 



2018 Uganda 23 02 687 
03 - Sozial-
strukturträ-
ger 

Gemeindeori-
entierter Ansatz 
zur Stärkung 
der Rechte 
marginalisierter 
Kinder und Ju-
gendlicher in 
Uganda Acholi 
Region  
nad Acholi Re-
gion 

Stärkung der Gemeindestrukturen zur Prävention und adäquaten Reaktion 
auf Veletzungen der Kinderrechte in ausgewählten Sub-Counties im Pader-
Distrikt, Verbesserung der Partizipation von Kindern und Jugendlichen in 
den sie selbst betreffenen Themen und Aktivitäten, Verbesserung des Zu-
gangs zu rechtlicher und medizinischer Unterstützung sowie psychosozialer 
Betreuung für Kinder und Jugendliche und deren Familien. 

DCV 0,10 

2018 Uganda 23 02 896 
04 - Kirchen 

Integriertes Re-
habilitationspro-
gramm für Kin-
der, Fortfüh-
rung 

Das Projekt zielt auf die Verbesserung der Lebensqualität von Kindern mit 
Behinderungen in den Distrikten Hoima, Masindi und Buliisa in Westuganda. 
Der Schwerpunkt liegt hierbei auf die Stärkung von Eltern behinderter Kin-
der, damit diese ihre Kinder akzeptieren und unterstützen und in die Lage 
versetzt werden, ihren Kindern Zugang zu Wohlergehen, Bildung und Ge-
sundheit zu verschaffen. 

Ev. Zst. 0,55 

2018 Asien na 
(nur EL) 

23 02 687 
03 - Sozial-
strukturträ-
ger 

Regionalpro-
gramm für In-
klusion gesell-
schaftlich be-
nachteiligter 
Personengrup-
pen in Asien 

Regionalprogramm für Inklusion gesellschaftlich benachteiligter Personen-
gruppen in Asien 

DCV 2,83 

2018 China 23 02 896 
04 - Kirchen 

Förderung der 
Sozialarbeit der 
Diözese Jilin 
sowie Kapazi-
tätsaufbau für 
Basisgruppen 
in Nordost-
China 

Förderung der Sozialarbeit der Diözese Jilin sowie Kapazitätsaufbau für Ba-
sisgruppen in Nordost-China. 

Kath. Zst. 0,14 

2018 China 23 02 896 
04 - Kirchen 

Psychologische 
Unterstützung, 
Einkommen 
schaffende 
Maßnahmen für 
vulnerable al-
leinerziehende 

Psychologische Unterstützung, Einkommen schaffende Maßnahmen für vul-
nerable alleinerziehende Mütter und ethnische Minderheiten in der Provinz 
Sichuan. 

Kath. Zst. 0,22 



Mütter und eth-
nische Minder-
heiten in der 
Provinz Si-
chuan 

2018 China 23 02 896 
04 - Kirchen 

Förderung des 
sozialen Enga-
gements der 
katholischen 
Kirche sowie 
der Partizipa-
tion junger 
Menschen in 
sozialen Pro-
jekten in Tianjin 
und Umgebung 

Förderung des sozialen Engagements der katholischen Kirche sowie der 
Partizipation junger Menschen in sozialen Projekten in Tianjin und Umge-
bung. 

Kath. Zst. 0,31 

2018 China 23 02 896 
04 - Kirchen 

Förderung sozi-
aler Arbeit 
durch lokal und 
kulturell ange-
passte Metho-
den und die 
Unterstützung 
von Graswur-
zelorganisatio-
nen in der 
Volksrepublik 
China 

Förderung sozialer Arbeit durch lokal und kulturell angepasste Methoden 
und die Unterstützung von Graswurzelorganisationen in der Volksrepublik 
China. 

Kath. Zst. 0,24 

2018 Indien 23 01 896 
03 - TZ 

Deutsch-Indi-
sches Pro-
gramm soziale 
Sicherung 

Das System der sozialen Sicherung für informell beschäftigte Arbeiter und 
Arbeiterinnen und ihre Familien ist weiter verbessert. 

Deutsche 
Gesellschaft 
für Internati-
onale Zu-
sammenar-
beit (GIZ) 
GmbH 

1,25 

2018 Indien 23 02 687 
76 - Priv. 
Träger 

Verbesserung 
der Lebenssitu-
ation von Men-

Verbesserung der Lebenssituation von Menschen mit verschiedenen Behin-
derungen und ihren Familien in einigen Bezirken des Bundesstaats Odisha 
in Indien. 

EnGlo 0,17 



schen mit ver-
schiedenen Be-
hinderungen 
und ihren Fami-
lien in einigen 
Bezirken des 
Bundesstaats 
Odisha in In-
dien 

2018 Indien 23 02 896 
04 - Kirchen 

Straßenkinder-
stärkung in 
Delhi in den 
Bereichen Bil-
dung, verbes-
serter Umgang 
mit Geld, Sport, 
Kommunikation 
und Jugend-
journalismus 

Straßenkinderstärkung in Delhi in den Bereichen Bildung, verbesserter Um-
gang mit Geld, Sport, Kommunikation und Jugendjournalismus. 

Kath. Zst. 0,40 

2018 Indien 23 02 896 
04 - Kirchen 

Förderung von 
Initiativen zur 
Integration von 
Menschen mit 
Behinderungen 
in Indien 

Förderung von Initiativen zur Integration von Menschen mit Behinderungen 
in Indien. 

Kath. Zst. 0,31 

2018 Indonesien 23 02 896 
04 - Kirchen 

Unterstützung 
der Flüchtlings-
arbeit in Indo-
nesien 

Unterstützung der Flüchtlingsarbeit in Indonesien. Kath. Zst. 0,63 

2018 Irak 23 02 687 
76 - Priv. 
Träger 

Stärkung von 
Selbstorganisa-
tion und Hand-
lungsmöglich-
keiten junger 
Menschen bei 
der Gestaltung 
ihrer individuel-
len und gesell-

Stärkung von Selbstorganisation und Handlungsmöglichkeiten junger Men-
schen bei der Gestaltung ihrer individuellen und gesellschaftlichen Zukunft in 
der Germian-Region, Kurdistan-Irak. 

EnGlo 0,34 



schaftlichen Zu-
kunft in der 
Germian-Re-
gion, Kurdistan-
Irak 

2018 Irak 23 02 687 
76 - Priv. 
Träger 

Stärkung von 
Familienbera-
tung und sozia-
ler Präventions-
arbeit gegen 
Gewalt gegen 
Frauen und in 
Familien in der 
Germian-Re-
gion, Kurdistan-
Irak 

Stärkung von Familienberatung und sozialer Präventionsarbeit gegen Ge-
walt gegen Frauen und in Familien in der Germian-Region, Kurdistan-Irak. 

EnGlo 0,14 

2018 Jordanien 23 01 896 
03 - TZ 

Umwelt- und 
Ressourcen-
schutz in Unter-
nehmen 

Verstetigung erfolgreicher Ansätze aus auslaufenden Vorhabenzur Anpas-
sung an den Klimawandel. Biodiversitätsschutz und Inwertsetzung von Öko-
systemleistungen. 

Deutsche 
Gesellschaft 
für Internati-
onale Zu-
sammenar-
beit (GIZ) 
GmbH 

2,80 

2018 Kambod-
scha 

23 01 896 
03 - TZ 

Targeting - 
Identifizierung 
armer Haus-
halte 

Die kambodschanische Regierung, nichtstaatliche Institutionen und Entwick-
lungspartner nutzen aufbereitete IDPoor Datensätze für ihre Armutsbekämp-
fungsmaßnahmen. 

Deutsche 
Gesellschaft 
für Internati-
onale Zu-
sammenar-
beit (GIZ) 
GmbH 

0,70 

2018 Myanmar 23 02 896 
04 - Kirchen 

Qualifizierung 
sonderpädago-
gischer Arbeit. 

Qualifizierung sonderpädagogischer Arbeit. Ev. Zst. 0,15 

2018 Nepal 23 02 896 
04 - Kirchen 

Stärkung des 
sozialen Siche-
rungssystems 
in Nepal durch 
vernetzte Lob-
byarbeit 

Stärkung des sozialen Sicherungssystems in Nepal durch vernetzte Lob-
byarbeit. 

Kath. Zst. 0,24 



2018 Ostasien na 
(nur EL) 

23 02 687 
03 - Sozial-
strukturträ-
ger 

Regionalvorha-
ben Süd-
ostasien: För-
derung sicherer 
Migration und 
Bekämpfung 
des Menschen-
handels auf 
den Philippi-
nen, in Indone-
sien und Malay-
sia 

Stärkung vorhandener Potenziale zur Selbsthilfe in besonders von Men-
schenhandel betroffenen Regionen Indonesiens und der Philippinen sowie 
Prävention und Betreuung 
von Opfern von Menschenhandel. Unterstützung von Eigeninitiativen zur 
Förderung sicherer Arbeitsmigration, insbesondere von Frauen. 

AWO 0,09 

2018 Palästinen-
sische Ge-
biete 

23 10 896 
33 - SI 
MENA 

Maßnahmen im 
Bereich Ge-
sundheit, Be-
rufsbildung und 
Gemeinwesen-
entwicklung  

Benachteiligte Jugendliche erhalten durch eine Ausbildung eine Perspektive. 
Durch Gesundheitszentren wird die Gesundheitsversorgung vor allem junger 
Frauen, Kinder und Mütter gesichert. 

Ev. Zst. 0,90 

2018 Palästinen-
sische Ge-
biete 

23 02 896 
04 - Kirchen 

Maßnahmen im 
Bereich Ge-
sundheit, Be-
rufsbildung und 
Gemeinwesen-
entwick-
lung,Fortfüh-
rung 

Im Rahmen des Projektes "Maßnahmen im Bereich Gesundheit, Berufsbil-
dung und Gemeinwesenentwicklung" gibt der Träger v.a. benachteiligten Ju-
gendlichen durch eine Ausbildung eine Perspektive und sichert durch seine 
Gesundheitszentren die Gesundheitsversorgung vor allem junger Frauen, 
Kinder und Mütter. 

Ev. Zst. 0,60 

2018 Palästinen-
sische Ge-
biete 

23 02 896 
04 - Kirchen 

Psychosoziale 
und berufliche 
Rehabilitation 
von Traumati-
sierten und 
Menschen mit 
Behinderung 
(Fortführung) 

Psychosoziale und berufliche Rehabilitation von Menschen mit Behinderun-
gen und Traumata/Opfer von politischer Gewalt. 

Ev. Zst. 0,55 

2018 Philippinen 23 02 687 
76 - Priv. 
Träger 

Verbesserung 
der Resoziali-
sierung von 
straffällig ge-

Verbesserung der Resozialisierung von straffällig gewordenen (drogensüch-
tigen) Jugendlichen durch erweiterte Nachsorgeaktivitäten und Politikbeein-
flussung. 

EnGlo 0,33 



wordenen (dro-
gensüchtigen) 
Jugendlichen 
durch erwei-
terte Nachsor-
geaktivitäten 
und Politikbe-
einflussung 

2018 Sri Lanka 23 02 896 
04 - Kirchen 

Rehabilitierung 
und Versor-
gung von Men-
schen mit Be-
hinderungen im 
Distrikt Va-
vuniya auf Sri 
Lanka 

Rehabilitierung und Versorgung von Menschen mit Behinderungen im Dis-
trikt Vavuniya auf Sri Lanka. 

Kath. Zst. 0,72 

2018 IZ mit Regi-
onen 

23 01 896 
06 - IZR 

Globale Allian-
zen für Soziale 
Sicherung II 

Nationale und internationale Reformprozesse orientieren sich verstärkt an 
universeller sozialer Sicherung im Sinne der Agenda 2030. 

Deutsche 
Gesellschaft 
für Internati-
onale Zu-
sammenar-
beit (GIZ) 
GmbH 

7,90 

2018 Sektorvor-
haben 

23 01 896 
03 - TZ 

Soziale Siche-
rung 

Die Kapazitäten der deutschen EZ-Institutionen und der Partnerländer für 
den Auf- und Ausbau breitenwirksamer Systeme der sozialen Sicherungsind 
gestärkt. 

Deutsche 
Gesellschaft 
für Internati-
onale Zu-
sammenar-
beit (GIZ) 
GmbH 

0,50 

2018 Amerika na 
(nur EL) 

23 02 687 
03 - Sozial-
strukturträ-
ger 

Regionalpro-
gramm soziale 
Arbeit mit 
Schwerpunkt 
Kinder und Ju-
gendliche mit 
und ohne Be-
hinderung in 
Lateinamerika 

Regionalprogramm soziale Arbeit mit Schwerpunkt Kinder und Jugendlice 
mit und ohne Behinderung in Laeinamerika. 

DCV 2,87 



2018 Brasilien 23 02 896 
04 - Kirchen 

Unterstützung 
sozialpolitischer 
Arbeit von Cari-
tas-Organisati-
onen in Rio 
Grande do Sul 
durch eine 
Stärkung ihrer 
institutionellen 
Nachhaltigkeit 

Unterstützung sozialpolitischer Arbeit von Caritas-Organisationen in Rio 
Grande do Sul durch eine Stärkung ihrer institutionellen Nachhaltigkeit. 

Kath. Zst. 0,08 

2018 Karibik, 
Zentralame-
rika, Mexiko 
(nur EL) 

23 02 687 
03 - Sozial-
strukturträ-
ger 

Förderung si-
cherer Migra-
tion, Schaffung 
von Bleibeper-
spektiven und 
Stärkung sozia-
ler Integration 
in Zentralame-
rika und Mexiko 

Die Situation von Jugendlichen in Herkunfts- und Rückkehrergemeinden hat 
sich ebenso verbessert wie die Integration zurückgekehrter Migrant*innen, 
Binnenvertriebener und deren Familienangehörigen. Migrant*innen im Tran-
sit sind besser geschützt. 

AWO 2,80 

2018 Kuba 23 02 687 
03 - Sozial-
strukturträ-
ger 

Förderung der 
ganzheitlichen 
Altenpflege in 
Kuba 

Das Projekt trägt zum modellhaften Aufbau eines ganzheitlichen 
Pflegesystems für alte Menschen in sozialer Notlage bei, indem familiäre 
und lokale Unterstützungsnetzwerke gestärkt, die Teilhabe älter Menschen 
an einkommensschaffenden 
Maßnahmen intensiviert und kirchliche und gesellschaftliche Schlüsselak-
teure für den erhöhten Bedarf sensibilisiert wurden. 

DCV 0,14 

2018 Entwick-
lungsländer 
(regional na) 

23 02 896 
04 - Kirchen 

Förderung von 
Kleinprojekten 
sozialer Grund-
dienste in kirch-
licher Träger-
schaft und 
Selbsthilfeinitia-
tiven in Ent-
wicklungslän-
dern 

Förderung von Kleinprojekten sozialer Grunddienste in kirchlicher Träger-
schaft und Selbsthilfeinitiativen in Entwicklungsländern. 

Kath. Zst. 3,15 

2018 Armenien 23 02 896 
04 - Kirchen 

Förderung von 
Bürgerzentren 
und Gemeinwe-

Das aktuelle Projekt "Förderung von Bürgerzentren und Gemeinwesenent-
wicklung" ist eine Fortführung und Erweiterung der Vorgängerprojektes aus 
den Jahren 2015-2018. Im Mittelpunkt des Programms stehen nachhaltige 

Ev. Zst. 0,57 



senentwick-
lung, Fortfüh-
rung 

und partizipative Entwicklung der lokalen Gemeinden, Verbesserung des Zu-
gangs zum regionalen Arbeitsmarkt für junge Leute/Frauen sowie friedens-
fördernde und zivilgesellschaftliche Aspekte. 

2018 Belarus 23 02 687 
76 - Priv. 
Träger 

Verbesserung 
der Tagesbe-
treuung für 
Menschen mit 
Behinderungen 
durch Bau einer 
Werk- und Re-
habilitations-
stätte in Lepel, 
Belarus 

Verbesserung der Tagesbetreuung für Menschen mit Behinderungen durch 
Bau einer Werk- und Rehabilitationsstätte in Lepel. 

EnGlo 0,02 

2018 Belarus 23 02 896 
04 - Kirchen 

Bau eines in-
tegrativen Bil-
dungs- und 
Therapiezent-
rums in Gomel, 
Weißrussland 

Bau eines integrativen Bildungs- und Therapiezentrums in Gomel, Weißruss-
land. 

Kath. Zst. 0,95 

2018 Bosnien und 
Herzego-
wina 

23 02 687 
76 - Priv. 
Träger 

FOSTER - 
Stärkung des 
Sozialdienst-
leistungssys-
tems in Bos-
nien und Her-
zegowina 

FOSTER - Stärkung des Sozialdienstleistungssystems in Bosnien und Her-
zegowina. 

EnGlo 0,49 

2018 Bosnien und 
Herzego-
wina 

23 02 687 
76 - Priv. 
Träger 

Demokratische 
und wirtschaftli-
che Stärkung 
entwicklungs-
bedürftiger 
Stadtteile im 
Kanton Tuzla 

Demokratische und wirtschaftliche Stärkung entwicklungsbedürftiger Stadt-
teile im Kanton Tuzla. 

EnGlo 0,45 

2018 Bosnien und 
Herzego-
wina 

23 02 687 
76 - Priv. 
Träger 

Inklusive Ge-
meinwesenent-
wicklung für 
Roma in Kisel-
jak 

Inklusive Gemeinwesenentwicklung für Roma in Kiseljak. EnGlo 0,04 



2018 Georgien 23 02 896 
04 - Kirchen 

Bau eines Ta-
geszentrums 
für Kinder und 
Menschen mit 
Behinderungen 
in Akhaltzikhe, 
Georgien 

Bau eines Tageszentrums für Kinder und Menschen mit Behinderungen in 
Akhaltzikhe, Georgien. 

Kath. Zst. 0,50 

2018 Serbien 23 02 687 
03 - Sozial-
strukturträ-
ger 

Stärkung der 
Zivilgesellschaft 
durch die In-
tegration von 
marginalisierten 
Bevölke-
rungsteilen und 
den Aufbau von 
sozialen Struk-
turen in Serbien 

Aufbau von Selbsthilfegruppen und Etablierung von sozialen Strukturen zur 
Stärkung der Zivilgesellschaft in Serbien. Empowerment von Frauen, Home 
Care Dienstleistungen und Verbreitung 
der Service Learning Methode. 

SEK 0,06 

2018 Ukraine 23 02 687 
03 - Sozial-
strukturträ-
ger 

Förderung von 
Selbsthilfegrup-
pen und Aufbau 
von Sozial-
strukturen in 
der Ukraine 

Förderung von Selbsthilfegruppen und Aufbau von Sozialstrukturen in der 
Ukraine. 

SEK 1,13 

2018 Ukraine 23 02 687 
03 - Sozial-
strukturträ-
ger 

Förderung von 
Selbsthilfegrup-
pen und Aufbau 
von Sozial-
strukturen in 
der Ukraine 

Das Projekt leistet einen Beitrag zur Integration benachteiligter Gruppen (äl-
tere Menschen, Behinderte, Flüchtlinge, junge Erwachsene), zur Stärkung 
von Selbsthilfegruppen und zum 
Aufbau von sozialen Institutionen (Volkshochschulen,Behinderteneinrichtun-
gen, Seniorenzentren, Hausnotrufsystem ) und schafft Arbeitsplätze für ent-
wurzelte Binnenflüchtlinge im 
Land zur Armutsreduzierung. 

SEK -0,08 

2018 Ukraine 23 02 896 
04 - Kirchen 

Förderung der 
Selbsthilfeka-
pazität und 
Stärkung sozia-
ler Inklusion 
von Menschen 
mit Behinderun-
gen in der Uk-
raine 

Förderung der Selbsthilfekapazität und Stärkung sozialer Inklusion von Men-
schen mit Behinderungen in der Ukraine. 

Kath. Zst. 0,27 



2017 Ägypten 23 02 896 
04 - Kirchen 

Förderung des 
Zentrums "Hilfe 
für Kinderarbei-
ter" im Armen-
viertel Zahra el-
Om-
raneyia/Giza 

Förderung des Zentrums "Hilfe für Kinderarbeiter" im Armenviertel Zahra el-
Omraneyia/Giza. 

Kath. Zst. 0,28 

2017 Burundi 23 02 687 
03 - Sozial-
strukturträ-
ger 

Gemeinwesen-
entwicklung 
und Stärkung 
der Selbsthil-
festrukturen in 
prekären und 
ländlichen Ge-
bieten Bujum-
buras  

Durch eine Stärkung des Gemeinwesens und Förderung von Selbsthilfest-
rukturen verbessern sich die Lebensbedingungen in prekären Stadtteilen 
Bujumburas sowie in den angrenzenden ländlichen Gebieten. 

DCV 0,67 

2017 Burundi 23 02 687 
03 - Sozial-
strukturträ-
ger 

Gemeinwesen-
entwicklung in 
prekären Stadt-
teilen Bujum-
buras, Burundi 

Durch eine Stärkung des Gemeinwesens und der Eigenverantwortung ha-
ben sich die Lebensbedingungen in den beiden Stadtteilen weiterhin verbes-
sert. 

DCV 0,10 

2017 Eswatini 23 02 896 
04 - Kirchen 

Neubau von 
ländlichen Ge-
meindezentren 
(Bau) 

Neubau von ländlichen Gemeindezentren (Bau). Ev. Zst. 0,15 

2017 Kamerun 23 02 896 
04 - Kirchen 

Rehabilitierung 
von Gewaltop-
fern und Flücht-
lingsarbeit 
(Fortf.) 

Psychische, medizinische sowie soziale Betreuung von  Geflüchteten, Ge-
fängnisinsassen und weiteren Opfergruppen mit Gewalt-, Trauma- oder Fol-
tererfahrungen. 

Ev. Zst. 0,28 

2017 Kongo, De-
mokratische 
Republik 

23 02 896 
04 - Kirchen 

Integrative 
Traumabewälti-
gung in einer 
Nachkonfliktre-
gion des Ost-
Kongo 

Integrative Traumabewältigung in einer Nachkonfliktregion des Ost-Kongo. Ev. Zst. 0,44 

2017 Kongo, De-
mokratische 
Republik 

23 02 896 
04 - Kirchen 

Förderung des 
Potentials von 
Frauen und 

Förderung des Potentials von Frauen und Ausbildungsförderung von ver-
nachlässigten Jugendlichen in Kongo Central - Fortführung. 

Ev. Zst. 0,27 



Ausbildungsför-
derung von ver-
nachlässigten 
Jugendlichen in 
Kongo Central - 
Fortführung 

2017 Kongo, De-
mokratische 
Republik 

23 02 896 
04 - Kirchen 

Soziale und 
ökonomische 
Reintegration 
von Kindern 
und Jugendli-
chen in sozialer 
Notlage in ei-
nem Stadtvier-
tel von 
Kinshasa 

Soziale und ökonomische Reintegration von Kindern und Jugendlichen in 
sozialer Notlage in einem Stadtviertel von Kinshasa. 

Kath. Zst. 0,22 

2017 Kongo, De-
mokratische 
Republik 

23 02 896 
04 - Kirchen 

Soziale und 
ökonomische 
Wiedereinglie-
derung von 
Straßenmäd-
chen in sozialer 
Ausgrenzung in 
Bukavu 

Soziale und ökonomische Wiedereingliederung von Straßenmädchen in so-
zialer Ausgrenzung in Bukavu. 

Kath. Zst. 0,15 

2017 Liberia 23 02 687 
03 - Sozial-
strukturträ-
ger 

Soziale und 
wirtschaftliche 
Integration mar-
ginalisierter Ju-
gendlicher 
Cape Palmas 
Liberia   

Die marginalisierten Jugendlichen haben bessere Zugangsmöglichkeiten zu 
formaler und beruflicher Bildung und erhalten Kompetenzen, die sie befähi-
gen, ihre Lebenssituationen eigenständig und nachhaltig zu verbessern. Das 
Selbstwertgefühl der Jugendlichen, ihr Wissen zu einer gesunden und friedli-
chen Lebensführung und das Zusammenleben in den Gemeinschaften ha-
ben sich verbessert. Eine Zusammenarbeit zwischen Regierungs und nicht-
staatlichen Einrichtungen zur Verbesserung der Lebensumstände und des 
Rechtschutzes von marginalisierten Jugendlichen ist aufgebaut. 

DCV 0,15 

2017 Malawi 23 01 896 
11 - FZZ 

Soziale Absi-
cherung von 
absolut Armen 
IV 

Verbesserung der Lebensbedingungen der Haushalte, die als "labour-cons-
trained" und "ultra-poor" identifiziert wurden und Transferleistungen aus dem 
Vorhaben erhalten. 

Kreditanstalt 
für Wieder-
aufbau 
(KFW) 

20,00 

2017 Malawi 23 01 896 
03 - TZ 

Unterstützung 
der Umsetzung 

Unterstützung der Umsetzung sozialer Sicherung von absolut Armen. Deutsche 
Gesellschaft 

8,00 



sozialer Siche-
rung von abso-
lut Armen 

für Internati-
onale Zu-
sammenar-
beit (GIZ) 
GmbH 

2017 Ruanda 23 02 896 
04 - Kirchen 

Ausbildung von 
Fachkräften 
und Beratung in 
Traumabear-
beitung (Fort-
führung) 

Ausbildung von Fachkräften und Beratung in Traumabearbeitung. Ev. Zst. 0,40 

2017 Sambia 23 02 896 
04 - Kirchen 

Förderung von 
sozial benach-
teiligten Ju-
gendlichen und 
Frauen 

Beitrag zur Verringerung von HIV-Infektionen, geschlechtsspezifischer Ge-
walt und Armut von jugendlichen Mädchen und junger Männer/Frauen durch 
Verbesserung des Zugangs zu Bildung und einkommensschaffenden Maß-
nahmen. 

Ev. Zst. 0,25 

2017 Sierra Le-
one 

23 02 896 
04 - Kirchen 

Sozio-ökonomi-
sche Reintegra-
tion von Kriegs-
versehrten und 
Behinderten, 
Fortführung 

Das Projekt trägt zur sozialen Inklusion von Menschen mit Behinderungen in 
die sierra-eonischen Gesellschaft bei und zur Verbesserung ihrer Lebensbe-
dingungen bei. 

Ev. Zst. 0,25 

2017 Simbabwe 23 02 896 
04 - Kirchen 

Förderung von 
Kinderschutz in 
Bulawayo und 
Matabeleland 
mit Schwer-
punkt minder-
jährige Opfer 
sexuellen Miss-
brauchs - Fort-
führung 

Bessere Vorbeugung gegen Kindesmissbrauch und bessere Behandlung 
der Folgen von Kindesmissbrauch in Bulawayo und Matabeleland  - Fortfüh-
rung. 

Ev. Zst. 0,49 

2017 Somalia 23 02 896 
04 - Kirchen 

Förderung und 
Schutz der 
Menschen-
rechte von Bin-
nen/flüchtlingen 

Das Projekt unterrichtet StudentInnen, Leitende, MigrantInnen und Ueberle-
bende von Menschenhandel in Menschenrechten, der Vermeidung von ille-
galer Migration, Kapazitaetsbildung und beruflicher Ausbildung. 

Ev. Zst. 0,21 



2017 Südafrika 23 02 896 
04 - Kirchen 

Sozial- und Ge-
meinwesenar-
beit in einem 
städtischen 
Problemviertel, 
Fortführung 

Sozial- und Gemeinwesenarbeit in einem städtischen Problemviertel, Fort-
führung. 

Ev. Zst. 0,57 

2017 Südafrika 23 02 896 
04 - Kirchen 

Psycho-soziale 
Beratung und 
Therapie für 
Flüchtlinge und 
marginalisierte 
lokale Bevölke-
rung in der In-
nenstadt von 
Johannesburg 

Psycho-soziale Beratung und Therapie für Flüchtlinge und marginalisierte lo-
kale Bevölkerung in der Innenstadt von Johannesburg. 

Ev. Zst. 0,18 

2017 Tansania 23 02 687 
03 - Sozial-
strukturträ-
ger 

Wiedereinglie-
derung von 
Ausbeutungs-
opfern in die 
Gesellschaft 
sowie Schaf-
fung präventi-
ver Strukturen 
gegen Ausbeu-
tung und Kin-
derhandel in 
Tansania 

Wiedereingliederung von weiblichen jugendlichen Opfern von Ausbeutung in 
die Gesellschaft sowie Schaffung präventiver Strukturen gegen Ausbeutung 
und Kinderhandel in Tansania. 

DCV 0,58 

2017 Tansania 23 02 687 
76 - Priv. 
Träger 

Needy Children 
House - Wai-
senhaus für be-
nachteiligte 
Kinder und Ju-
gendliche in der 
KageraRegion / 
Tansania 

Needy Children House - Waisenhaus für benachteiligte Kinder und Jugendli-
che in der KageraRegion / Tansania. 

EnGlo 0,10 

2017 Tansania 23 02 687 
76 - Priv. 
Träger 

Förderung und 
Inklusion von 
Personen mit 
Behinderung in 

Förderung und Inklusion von Personen mit Behinderung in der Mehrheitsge-
sellschaft. 

EnGlo 0,27 



der Mehrheits-
gesellschaft.T 

2017 Togo 23 02 687 
76 - Priv. 
Träger 

Verbesserung 
der Grund-
rechtssituation 
und der Zu-
kunftsperspekti-
ven von Kin-
dern in Notsitu-
ationen in den 
Regionen Kara 
und Zentral in 
Togo 

Verbesserung der Grundrechtssituation und der Zukunftsperspektiven von 
Kindern in Notsituationen in den Regionen Kara und Zentral in Togo. 

EnGlo 0,45 

2017 Uganda 23 02 687 
76 - Priv. 
Träger 

Ausbau der 
Hilfe für junge 
Menschen 
überwiegend 
mit geistiger 
Behinderung in 
Uganda 

Ausbau der Hilfe für junge Menschen überwiegend mit geistiger Behinde-
rung in Uganda. 

EnGlo 0,00 

2017 Asien na 
(nur EL) 

23 01 896 
03 - TZ 

Aufbau und Un-
terstützung von 
leistungsfähi-
gen und nach-
haltig finanzier-
ten sozialen Si-
cherungssyste-
men 

Die an der Ausgestaltung sozialer Sicherungssysteme beteiligten Akteure in 
der Region sichern die institutionalisierte Weiterqualifizierungauf dem Gebiet 
der sozialen Sicherung nachhaltig ab. 

Deutsche 
Gesellschaft 
für Internati-
onale Zu-
sammenar-
beit (GIZ) 
GmbH 

2,00 

2017 Bangla-
desch 

23 02 896 
04 - Kirchen 

Förderung 
Slum-und 
Strassenkinder, 
Fortführung 

Förderung von Slum- und Straßenkindern. Ev. Zst. 0,55 

2017 China 23 02 896 
04 - Kirchen 

Verbesserung 
der Altenpflege 
in China, Fort-
führung 

Verbesserung der Altenpflege in China, Fortführung. Ev. Zst. 0,52 

2017 China 23 02 896 
04 - Kirchen 

Advocacyarbeit 
zur Minderung 

Advocacyarbeit zur Minderung der Migrationsfolgen für Kinder und verbes-
serte Altenpflege, Fortführung. 

Ev. Zst. 0,17 



der Migrations-
folgen für Kin-
der und verbes-
serte Alten-
pflege, Fortfüh-
rung 

2017 China 23 02 896 
04 - Kirchen 

Förderung von 
Trainingsmaß-
nahmen und 
sozialarbeiteri-
scher Beglei-
tung von margi-
nalisierten 
Gruppen in Ar-
mutsregionen 
in der Volksre-
publik China  

Förderung von Trainingsmaßnahmen und sozialarbeiterischer Begleitung 
von marginalisierten Gruppen in Armutsregionen in der Volksrepublik China . 

Kath. Zst. 0,34 

2017 Indien 23 01 896 
03 - TZ 

Deutsch-Indi-
sches Pro-
gramm soziale 
Sicherung 

Das System der sozialen Sicherung für informell beschäftigte Arbeiter und 
Arbeiterinnen und ihre Familien ist weiter verbessert. 

Deutsche 
Gesellschaft 
für Internati-
onale Zu-
sammenar-
beit (GIZ) 
GmbH 

1,00 

2017 Indien 23 02 896 
04 - Kirchen 

Förderung der 
Integration von 
Menschen mit 
Behinderungen 
im ländlichen 
Bereich in Kar-
nataka und Ta-
mil Nadu 

Förderung der Integration von Menschen mit Behinderungen im ländlichen 
Bereich in Karnataka und Tamil Nadu. 

Kath. Zst. 0,14 

2017 Indien 23 02 896 
04 - Kirchen 

Förderung von 
Initiativen zur 
Integration von 
Menschen mit 
Behinderungen 
in Indien 

Förderung von Initiativen zur Integration von Menschen mit Behinderungen 
in Indien. 

Kath. Zst. 0,39 



2017 Indonesien 23 01 896 
03 - TZ 

Programm So-
ziale Sicherung 
(SPP) 

Die indonesische Regierung sichert arme und armutsgefährdete Bevölke-
rungsgruppen umfassender und effektiver vor Lebenszyklusrisiken und 
Klimaereignisse ab. 

Deutsche 
Gesellschaft 
für Internati-
onale Zu-
sammenar-
beit (GIZ) 
GmbH 

5,00 

2017 Irak 23 01 687 
06 - KWI 

Nachhaltige 
Reintegration 
von Binnen-
flüchtlingen 
durch ein Wei-
terbildungs-/ 
Beschäfti-
gungspro-
gramm und 
Wiederaufbau 
im Al Anbar 
Governorat 

Unterstützung der Wiedereingliederung von Binnenflüchtlingen durch den 
Wiederaufbau von nachhaltigen Existenzgrundlagen sowie Behausungen. 

DCV 3,00 

2017 Irak 23 02 687 
76 - Priv. 
Träger 

Stärkung von 
Familienbera-
tung und sozia-
ler Präventions-
arbeit gegen 
Gewalt gegen 
Frauen und in 
Familien in der 
Germian-Re-
gion, Kurdistan-
Irak 

Stärkung von Familienberatung und sozialer Präventionsarbeit gegen Ge-
walt gegen Frauen und in Familien in der Germian-Region, Kurdistan-Irak. 

EnGlo 0,34 

2017 Jordanien 23 02 687 
76 - Priv. 
Träger 

Resilienzförde-
rung bei beson-
ders vulnerab-
len Personen-
gruppen in Al 
Ramtha / Jor-
danien 

Resilienzförderung bei besonders vulnerablen Personengruppen in Al 
Ramtha / Jordanien. 

EnGlo 0,26 



2017 Kambod-
scha 

23 02 896 
04 - Kirchen 

Verbesserung 
der Lebensqua-
lität von Men-
schen mit geis-
tigen Behinde-
rungen haupt-
sächlich in der 
Diözese 
Battambang in 
Kambodscha 

Verbesserung der Lebensqualität von Menschen mit geistigen Behinderun-
gen hauptsächlich in der Diözese Battambang in Kambodscha. 

Kath. Zst. 0,27 

2017 Kirgisistan 23 01 896 
03 - TZ 

Perspektiven 
für die Jugend 

Jugendliche nutzen verbesserte Angebote staatlicher und nicht-staatlicher 
Akteure für eine aktive wirtschaftliche und soziale Teilhabe. 

Deutsche 
Gesellschaft 
für Internati-
onale Zu-
sammenar-
beit (GIZ) 
GmbH 

4,00 

2017 Ostasien na 
(nur EL) 

23 02 687 
03 - Sozial-
strukturträ-
ger 

Regionalvorha-
ben Süd-
ostasien: För-
derung sicherer 
Migration und 
Bekämpfung 
des Menschen-
handels auf 
den Philippi-
nen, in Indone-
sien und Malay-
sia 

Stärkung vorhandener Potenziale zur Selbsthilfe in besonders von Men-
schenhandel betroffenen Regionen Indonesiens und der Philippinen sowie 
Prävention und Betreuung 
von Opfern von Menschenhandel. Unterstützung von Eigeninitiativen zur 
Förderung sicherer Arbeitsmigration, insbesondere von Frauen. 

AWO 2,50 

2017 Pakistan 23 01 896 
11 - FZZ 

Gesundheitsfi-
nanzierung, 
Phase III 

Aufbau eines Krankenversicherungssystems. Kreditanstalt 
für Wieder-
aufbau 
(KFW) 

4,00 

2017 Pakistan 23 01 896 
03 - TZ 

Unterstützung 
bei Sozialer Si-
cherung/Kran-
kenversiche-
rung 

Der Zugang zu bedarforientierten Diensten der sozialen Sicherung für Arme 
im informellen Sektor. 

Deutsche 
Gesellschaft 
für Internati-
onale Zu-

3,00 



sammenar-
beit (GIZ) 
GmbH 

2017 Philippinen 23 02 687 
76 - Priv. 
Träger 

Stärkung ver-
antwortlichen 
Handelns im 
Philippinischen 
Programm So-
zialer Sicher-
heit 

Stärkung verantwortlichen Handelns im Philippinischen Programm Sozialer 
Sicherheit. 

EnGlo 0,43 

2017 Tadschikis-
tan 

23 02 687 
03 - Sozial-
strukturträ-
ger 

Professionali-
sierung der 
Ausbildung in 
der sozialen Ar-
beit sowie Kon-
solidierung im 
Bereich Com-
munity Based 
Rehabilitation 
in Tadschikis-
tan 

Es soll ein Beitrag zur Inklusion von Menschen mit Behinderung in Tadschi-
kistan durch Community Based Rehabilitation und die Professionalisierung 
der Ausbildung in der Behindertenarbeit geleistet werden. Das soll gesche-
hen durch verbesserte Koordination auf Ministeriumsebene, Kompetenzauf-
bau staatlicher Ausbildungsstätten in sozialer Arbeit, Verbesserung des Zu-
gangs zu Ausbildung für Menschen mit Behinderung und Kompetenzaufbau 
von Partnerorganisationen. 

DCV 0,54 

2017 Tadschikis-
tan 

23 02 687 
03 - Sozial-
strukturträ-
ger 

Konsolidierung 
des Commu-
nity- based- 
Rehabilitation 
Programms an 
den drei Stand-
orten Vahdat, 
Konibodom und 
Ghonchi in 
Tadschikistan   

Beitrag zur Inklusion von Menschen mit Behinderungen in den Distrikten 
Vahdat, Konibodom und Ghonchi durch ein Community Based Rehabilita-
tion- Programm. 

DCV 0,18 

2017 Vietnam 23 01 896 
03 - TZ 

Soziale Dimen-
sionen nachhal-
tigen grünen 
Wachstums in 
Vietnam 

Die technischen, methodischen und prozessualen Voraussetzungen zur 
besseren Integration der sozialen Dimension in Politiken und Strategienim 
Kontext der Green-Growth Strategie sind geschaffen. 

Deutsche 
Gesellschaft 
für Internati-
onale Zu-
sammenar-
beit (GIZ) 
GmbH 

2,00 



2017 IZ mit Regi-
onen 

23 01 896 
06 - IZR 

Globale Allian-
zen für soziale 
Sicherung 

Nationale und internationale Reformprozesse orientieren sich verstärkt an 
universeller sozialer Sicherung im Sinne der Agenda 2030. 

Deutsche 
Gesellschaft 
für Internati-
onale Zu-
sammenar-
beit (GIZ) 
GmbH 

0,15 

2017 Sektorvor-
haben 

23 01 896 
03 - TZ 

Soziale Siche-
rung 

Die Kapazitäten der deutschen EZ-Institutionen und der Partnerländer für 
den Auf- und Ausbau breitenwirksamer Systeme der sozialen Sicherungsind 
gestärkt. 

Deutsche 
Gesellschaft 
für Internati-
onale Zu-
sammenar-
beit (GIZ) 
GmbH 

4,30 

2017 Sektorvor-
haben 

23 01 896 
03 - TZ 

Universal 
Health 
Coverage - Uni-
verselle soziale 
Absicherung im 
Krankheitsfall 

Die Umsetzung von Universal Health Coverage wird maßgeblich vom BMZ 
und der deutschen EZ befördert. 

Deutsche 
Gesellschaft 
für Internati-
onale Zu-
sammenar-
beit (GIZ) 
GmbH 

11,50 

2017 Bolivien 23 02 687 
03 - Sozial-
strukturträ-
ger 

Gemeindeba-
sierte Rehabili-
tation von ge-
sellschaftlich 
ausgegrenzten 
Menschen in 
Bolivien 

Durch die Stärkung von gesellschaftlich ausgegrenzten Menschen und ihre 
Vernetzung mit staatlichen und privaten Einrichtungen sowie zivilgesell-
schaftlichen Organisationen 
leistet das Projekt einen Beitrag zu lokalen Prozessen der gesellschaftlichen 
Integration und zu einer Verankerung der gemeindebasierten Rehabilitation 
In der bollvianischen 
Sozialpolitik. 

DCV 0,16 

2017 El Salvador 23 02 896 
04 - Kirchen 

Gemeindeba-
sierte Rehabili-
tation und In-
klusion von Kin-
dern und Ju-
gendlichen mit 
Behinderung 
und Stärkung 
ihrer Rechte in 
fünf Departe-
ments  

Gemeindebasierte Rehabilitation und Inklusion von Kindern und Jugendli-
chen mit Behinderung und Stärkung ihrer Rechte in fünf Departements. 

Kath. Zst. 0,23 



2017 Mexiko 23 02 896 
04 - Kirchen 

Verbesserung 
der Perspekti-
ven und Le-
bensbedingun-
gen arbeitender 
Kinder und Ju-
gendlicher im 
Großraum Oa-
xaca Stadt 

Verbesserung der Perspektiven und Lebensbedingungen arbeitender Kinder 
und Jugendlicher im Großraum Oaxaca Stadt. 

Kath. Zst. 0,07 

2017 Nicaragua 23 02 896 
04 - Kirchen 

Vermittlung ak-
tueller pädago-
gischer Metho-
den 

Vermittlung aktueller pädagogischer Methoden. Ev. Zst. 0,05 

2017 Nicaragua 23 02 896 
04 - Kirchen 

Förderung der 
Entwicklung 
von Kindern 
und Jugendli-
chen mit Behin-
derung in Ni-
caragua 

Förderung der Entwicklung von Kindern und Jugendlichen mit Behinderung 
in Nicaragua. 

Kath. Zst. 0,21 

2017 Südamerika 
na (nur EL) 

23 02 687 
03 - Sozial-
strukturträ-
ger 

Programm zur 
Inklusion, 
Emanzipation 
und Selbstorga-
nisation von 
Menschen mit 
Behinderung in 
Lateinamerika  

Verbesserung der Lebensbedingungen von Menschen mit Behinderung in 
Bolivien und El Salvador mittels Maßnahmen zur politischen Einflussnahme. 

DCV 0,14 

2017 Entwick-
lungsländer 
(regional na) 

23 02 896 
04 - Kirchen 

Förderung von 
Kleinprojekten 
sozialer Grund-
dienste in kirch-
licher Träger-
schaft und 
Selbsthilfeinitia-
tiven in Ent-
wicklungslän-
dern 

Förderung von Kleinprojekten sozialer Grunddienste in kirchlicher Träger-
schaft und Selbsthilfeinitiativen in Entwicklungsländern. 

Kath. Zst. 3,00 



2017 Albanien 23 02 896 
04 - Kirchen 

Schulische und 
außerschuli-
sche Bildung 
benachteiligter 
Kinder und Ju-
gendlicher in 
Albanien 

Schulische und außerschulische Bildung benachteiligter Kinder und Jugend-
licher in Albanien. 

Kath. Zst. 0,41 

2017 Bosnien und 
Herzego-
wina 

23 02 687 
76 - Priv. 
Träger 

Inklusive Ge-
meinwesenent-
wicklung für 
Roma in Kisel-
jak 

Inklusive Gemeinwesenentwicklung für Roma in Kiseljak. EnGlo 0,35 

2017 Georgien 23 02 687 
03 - Sozial-
strukturträ-
ger 

Entwicklung der 
Hauskranken-
pflege in Geor-
gien 

Professionelle Hauskrankenpflegedienste der Caritas Georgien in den Städ-
ten Tiflis und Gori sowie der Aufbau von Pflegekapazitäten durch die Bereit-
stellung adäquater pflegewissenschaftlicher  Aus- und Weiterbildungsange-
bote an mehreren Standorten Georgiens tragen zu einer Verbesserung der 
Lebensqualität von mittellosen Pflegebedürftigen bei. 

DCV 0,78 

2017 Moldau 23 02 896 
04 - Kirchen 

Förderung von 
Inklusion durch 
Erhalt und Sa-
nierung der Ge-
bäude für sozi-
ale Dienste in 
kirchlicher Trä-
gerschaft in der 
Republik Mol-
dau 

Förderung von Inklusion durch Erhalt und Sanierung der Gebäude für sozi-
ale Dienste in kirchlicher Trägerschaft in der Republik Moldau. 

Kath. Zst. 0,26 

2017 Serbien 23 02 687 
03 - Sozial-
strukturträ-
ger 

Stärkung der 
Zivilgesellschaft 
durch die In-
tegration von 
marginalisierten 
Bevölke-
rungsteilen und 
den Aufbau von 
sozialen Struk-
turen in Serbien 

Aufbau von Selbsthilfegruppen und Etablierung von sozialen Strukturen zur 
Stärkung der Zivilgesellschaft in Serbien. Empowerment von Frauen, Home 
Care Dienstleistungen und Verbreitung 
der Service Learning Methode. 

SEK 0,57 



2017 Serbien 23 02 687 
76 - Priv. 
Träger 

Gesellschaftli-
che Inklusion 
von Roma in 
Serbien 

Gesellschaftliche Inklusion von Roma in Serbien. EnGlo 0,30 

2017 Ukraine 23 02 687 
03 - Sozial-
strukturträ-
ger 

Mobile Jugend-
arbeit in der 
Ukraine 

Mobile Jugendarbeit in der Ukraine. DCV 0,14 
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